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Notă asupra ediției

Prezenta Biobibliografie este „un bilanț de etapă”, care înre- 
gistrează activitatea profesoarei, poetei, eseistei şi criticului literar 
Margareta Curtescu (Maria Abramciuc), ajunsă la vârsta de 60 de 
ani.

Biobibliografia Margaretei Curtescu vine să completeze co-
lecţia „Scriitori şi universitari”, concepută în primii ani ai mile-          
niului trei de către Biblioteca Ştiinţifică USARB. Colecţia în cauză 
creionează portretele unor scriitori şi universitari de la Alma Mater 
bălţeană, nume sonore, binecunoscute în întreg arealul românesc, 
dar şi cu un vădit ataşament faţă de instituţia bălţeană. Este vorba 
de Maria Şleahtiţchi şi Nicolae Leahu, biobibliografiile cărora au 
fost editate în anii 2005 şi 2018. 

Margareta Curtescu (Maria Abramciuc) a activat la Universi- 
tatea din Bălţi timp de peste trei decenii, parcurgând cu succes mai 
multe etape în devenirea profesională (asistent universitar, lector 
superior, doctor în filologie, conferenţiar universitar), precum şi în 
cea de creaţie literară. 

Lucrarea se deschide cu o Notă asupra ediţiei, succedată de 
Fascinația coerenței şi Tabel cronologic, în care se oglindesc activi- 
tatea ştiinţifico-didactică şi cea scriitoricească ale protagonistei.

Capitolul Bibliografie inventariază scrierile ştiințifice,                
ştiințifico-didactice, literare şi publicistice, ordonate în circa 200 
de poziţii bibliografice: cronici, referinţe, recenzii. 

Capitolul Repere istorico-literare. In brevi (partea a 2-a a Bio- 
bibliografiei) constituie o panoramă a receptării operei artistice a 
doamnei Margareta Curtescu de către lumea academică şi cea lite- 
rară.

Omagiile semnate de foştii discipoli, cu amintiri şi evocări 
despre omul şi profesorul Maria Abramciuc, pot fi lecturate în capi- 
tolul Portret de scriitoare şi profesoară. Evocări. Un interes deose-
bit prezintă capitolul Clipa de graţie, care include texte integrale, 
selectate din creaţia protagonistei: poeme, interviuri, impresii de 
călătorie şi pagini de memorialistică.
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Lucrarea se încheie cu o selecție de fotografii (care rețin frag- 
mente semnificative din viața poetei, a cadrului didactic, a Catedrei 
de literatura română şi universală de la Facultatea de Filologie/ Litere, 
a Universității bălţene şi a Bălțiului), autografe-dedicații, semnate de 
scriitori notorii pe mai multe cărţi din biblioteca doamnei Margareta 
Curtescu.

Descrierile bibliografice ale documentelor sunt prezentate în 
limba originală, conform standardului: ГОСТ 7.1-2003 Библиогра-
фическая запись. Библиографическое описание. Общие тре- 
бования и правила составления.

Abrevierile sunt efectuate în corespundere cu standardul SM 
SR ISO 832:2005 Informare şi documentare. Descriere şi referinţe 
bibliografice. Reguli pentru abrevierea termenilor bibliografici.

Criteriul de aranjare a materialului este invers cronologic, 
descrierile în cadrul anului sunt date în ordine alfabetică.

Indexurile auxiliare de nume, (inclusiv din text) de titluri şi 
de publicaţii în serie facilitează utilizarea lucrării.

Biobibliografia este destinată filologilor, cadrelor didactice, 
studenţilor, bibliotecarilor, tuturor celor care vor să cunoască rea- 
lizările deosebite ale Margaretei Curtescu (Mariei Abramciuc), 
care, credem, va mai bucura publicul cititor cu alte noi scrieri            
ştiințifico-didactice şi literare.

Alcătuitorul
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Fascinația coerenței

De-a lungul timpului, pe harta vieții, ne apar noi reliefuri, 
noi teritorii, ca apoi să dispară irevocabil. O parte din ele, însă, îşi 
mențin configurațiile, rămân constante până la final. Anume ele ne 
induc benefica stare de coerență, de fidelitate pentru un domeniu 
căruia îi suntem meniți. Astfel, se face că, într-un moment fast, des-
tinul ne dăruieşte o oportunitate unică, dar, în schimb, ne solicită 
un angajament, un legământ. Cum este şi firesc, periodic, Marele 
Orologiu ne anunță că a venit un ceas al bilanțurilor, continuân- 
du-şi, cu austeritatea-i inerentă, cadența.

Început în contextul reformator al anilor 1988-1989, traseul 
meu universitar s-a constituit, progresiv, din mai multe segmente. 
După angajarea în Catedra de limba şi literatura română, din care 
a descins Secția de literatură română, am sesizat aici o deosebită 
ambianța intelectuală şi literară, pe care am conceput-o imediat 
ca stimulatoare şi motivantă. În formarea mea, un impact benefic 
l-a avut aflarea în preajma foştilor dascăli, Ion Evtuşenco, Ilarion 
Matcovschi, Gheorghe Calamanciuc, Zinaida Tărîță, şi, în speci-
al, comunicarea cu colegii de generație, Maria Șleahtițchi, Nicolae 
Leahu, Anatol Moraru, Mircea Ciobanu, Ghenadie Nicu, Valentina 
Botnariuc, şi cu mai tinerii Lucia Țurcanu şi Adrian Ciubotaru. Ca-
tedra de literatura română şi universală mi-a devenit un adevărat 
laborator profesional şi de creație. În anii '90, împreună cu cole-
gii-profesori, m-am angajat într-un demers filologic de urgență, 
recuperator, în sensul reformelor din sistemul curricular al facul-
tăților de litere. Concomitent, am parcurs traseul firesc al propriei 
formări profesionale: am urmat studiile doctorale la Universitatea 
„Al. I. Cuza” din Iaşi, susținând teza de doctor Reflexe ale mitului 
orfic în literatura română (coordonator, regretatul profesor, critic şi 
istoric literar Dan Mănucă), din care a rezultat eseul critic Eternul 
Orfeu; m-am antrenat în cercetare, participând la diverse eveni-
mente ştiințifice, scriind şi publicând articole, studii, cărți cu filon 
didactic etc. Discuțiile cu cei din preajmă, dialogul neîntrerupt cu 
studenții şi, în ultimii ani, cu doctoranzii, mi-au fost determinan-
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te în formarea mea profesională. Astfel, în aceşti ani acumulativi, 
marcați de efort intelectual, de colaborarea cu spirite inteligente, 
profunde, am cunoscut fascinația coerenței.

Detaşați de predecesori printr-o atitudine ironico-ludică, 
scriitorii catedrei au mizat, esenţialmente, pe forța cuvântului (în 
acest sens, a se vedea editorialul Miza pe cuvânt, semnat de Nicolae 
Leahu şi publicat în primul număr al revistei Semn), pe formule 
artistice inedite. Declar cu toată certitudinea că datorez cărțile mele 
de poezie anume anturajului literar efervescent, persistent în Ca- 
tedra de literatura română şi universală, suportului moral şi spiri-
tual, pe care mi le-au demonstrat mereu colegii de breaslă.

Această Biobibliografie, această sinteză a celor câteva dece- 
nii de activitate academică şi literară, îmi este nu doar o necesară 
oprire în curgerea nestăvilită a timpului, o evaluare a celor realizate 
până acum, ci, mai important, un imbold la mobilizare şi la comple-
tarea, în continuare, a respectivelor capitole. Exprim întreaga mea 
gratitudine tuturor celor care s-au îngrijit să-mi adune într-o carte 
contribuțiile ştiințifice, didactice, literare şi publicistice (semnifica- 
tive sau mai modeste) şi să sprijine apariția acestei ediții: Doamnei 
Ana Nagherneac, care a căutat, selectat şi ordonat minuțios întrea-
ga informație biobibliografică, Doamnei Director Elena Harco-
nița, care, până recent, a supravegheat devenirea cărții, Doamnei 
Director adjunct Lina Mihaluţa - pentru redactarea bibliografică 
minuţioasă, Doamnei Silvia Ciobanu, care a machetat-o într-o 
formulă originală, şi, nu în ultimul rând, conducerii Universității 
de Stat „Alecu Russo” din Bălți, care, prin nobila intenție de 
relevare a aportului nostru academic şi literar, face posibilă 
perpetuarea colecţiei Scriitori şi universitari.

01.10. 2020                                                              Margareta Curtescu
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Tabel cronologic

Informaţie personală

Nume
Prenume

CURTESCU 
Margareta

Naţionalitate româncă

Data naşterii 22 septembrie 1960, satul Hînceşti, Făleşti, jud. 
Bălţi, Republica Moldova

Experienţă şi activitate profesională

Perioada 
Funcţia sau 
postul ocupat

2010-2014 - şef al Catedrei de literatură româ-
nă şi universală a Universităţii de Stat „Alecu 
Russo” din Bălţi

1995-2012 - redactor asociat al revistei literare 
„SEMN”

Activităţi şi 
responsa-
bilităţi 
principale

2015 (09. IV) – abilitată cu dreptul de 
conducere şi consultare a tezelor de doctor 
în ştiinţe la specialitatea 621.02. - Literatura 
română

Numele şi 
adresa 
angajatorului

Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălţi

Tipul 
activităţii 
sau sectorul de 
activitate

2006-2019 - conferenţiar universitar - Cate-
dra de literatură română şi universală, Univer-
sitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălţi

2002-2006 - lector superior - Catedra de lite-
ratură română şi universală, Universitatea de 
Stat „Alecu Russo” din Bălţi

1993-2002 - lector - Catedra de literatura 
română şi universală, Universitatea de Stat 
„Alecu Russo” din Bălţi
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1992-1993 - lector - Catedra de limba şi lite-
ratura română, Universitatea de Stat „Alecu 
Russo” din Bălţi

1990-1992 - profesor de limba şi literatura 
română (moldovenească, în epocă), Gimnaziul 
„Mihai Eminescu”, Bălți

1989-1990 - profesor - Catedra de limba şi 
literatura  română, Institutul Pedagogic  de Stat 
„Alecu Russo” din Bălţi

1987-1989 - profesor de limba şi literatura ro-
mână, Școala Medie Nr. 1, Bălți

1982-1987 - profesor de limba şi literatura ro-
mână, Școala Medie Nr. 4, Bălți

1981-1982 – educator, Școala Tehnico-Profe-
sională Nr. 24, Ungheni

Educaţie şi formare

1994-2000 - Studii de doctorat - Universitatea 
„Alexandru Ioan Cuza” din Iaşi

1977-1981 - Institutul Pedagogic de Stat „Alecu 
Russo” din Bălţi

1975-1977 - Şcoala Medie din Călineşti, Făleşti, 
jud. Bălţi

1967-1975 - Şcoala de opt ani din Hîncesti, Fă-
leşti, jud. Bălţi

Calificarea/ 
diploma 
obţinută

2004 - Doctor în filologie, Universitatea 
„Alexandru Ioan Cuza” din Iaşi (Conducător 
ştiinţific: prof. univ. dr. Dan Mănucă)

Nivelul în 
clasificarea 
naţională sau 
internaţională 

Doctor în filologie, conferenţiar universitar 
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Burse şi stagii de perfecţionare

2014 (12-13 iunie) - Participare la lucrările atelierului 2, „Mise en 
place du systeme LMD”, organizat de Biroul pentru Europa 
Centrală şi Orientală al AUF în cadrul proiectului „Appui a 
la gouvernance universitaire”, ASE, Bucureşti.

2013 (11-14 noiembrie) - Cursuri de perfecţionare pentru cadrele 
didactice, participare în cadrul atelierului „Metodologia ela-
borării suporturilor de curs pentru programul de master în 
civilizație europeană”, Proiectul finanţat de AUF „Civilizaţie 
europeană: marile cărţi”, România, Timişoara, Universitatea 
de Vest, Facultatea de Litere, Istorie şi Teologie

2011 - Bursă în cadrul programului de cercetare postdoctorală AUF, 
Performanţe în cercetare, Universitatea „Dunărea de Jos”, Ga-
laţi

2006 - Bursa de Merit excelentă (compartimentul Literatură) a 
Fundaţiei  SOROS-Moldova

1996 - Bursa pentru doctoranzi a Fundaţiei Soros-Moldova, acordată 
în mai 1996 la recomandarea prof. univ. dr. Dan Mănucă 

1994 - (februarie) - Stagiu de informare şi documentare: Universi- 
tatea „Alexandru Ioan Cuza”, Iaşi

Competențe academice (cursuri)

Istoria literaturii române. Paşoptism, postpaşoptism (licență)
Istoria literaturii române I (perioadele veche, premodernă, 
paşoptism, postpaşoptism) (licenţă, frecvența redusă )
Fenomenologie literară (licență)
Structuri lirice moderne (licență)
Literatura română (licenţă, JR)
Literatura română B-IV (licență)
Mass-media în Occident (licență)
Jurnalism cultural (licență)
Aspecte ale comunicării (licență)
Literatură română şi comparată I (master)
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Literatura universală (IV). Memorialistica (master)
Hermeneutica poeziei (master)
Limba şi literatura în orizontul interdisciplinarității (master)
Civilizația națională în context european (master)
Strategii de evaluare în şcoală (master)
Didactica textului literar în şcoala alolingvă (master)

Proiecte de cercetare şi aplicative

2017 (18 iunie-15 iulie) - Proiectul de cercetare „Stampe ieşene în 
proza paşoptistă”. Rezidență de cercetare „Vasile Pogor”, în  
cadrul programului de burse şi rezidențe de cercetare ştiin-
țifică privind istoria şi viaţa culturală a Iaşiului, ediția a IV-a, 
2017, Muzeul Național al Literaturii Române Iaşi, în colabo-
rare cu Asociația „Patrimoniu pentru comunitate”

2012-2014 „Civilizaţie europeană” (Mari cărţi ale umanităţii), în 
cadrul programului de master interdisciplinar. Universitatea 
de Stat din Moldova, Universitatea de Vest din Timişoara,                   
Facultatea de Litere, Istorie şi Teologie şi Universitatea din 
Tbilisi, în colaborare cu Agenţia Universitară a Francofoniei şi 
Institutul Cultural Român „Mihai Eminescu” de la Chişinău 
(Membru al Programul de master interdisciplinar)

2011 (1 februarie-31 martie) - Proiectul de cercetare „Benjamin 
Fondane – importator de cultură europeană”. Programul 
de burse de perfecţionare în cercetare al AUF, Universitatea 
„Dunărea de Jos”, Galaţi, România 

Alte activităţi:

2020 (mai) participare la festivalul internaţional de poezie «Сла-
вянска прегръдка», ediția a IV-a – online, (Varna, Bulgaria)

2018 (noiembrie) participare la Festivalul internaţional de poezie 
„PARS POETRY”, Bratislava, Slovacia

2017 (octombrie) participare la recitalul-concurs „Ringul poeților”, 
organizat de Uniunea Scriitorilor din Republica Moldova  
(Facultatea de Litere, USM)

2017 (mai) participare la Festivalul internaţional „Poezia la Iaşi”, 
ediția a IV-a, Iaşi, România

2005 (octombrie) participare la Festivalul internaţional de poezie 
a lumii latine ARS AMANDI, ediţia a VI-a, Bucureşti-Braşov
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1995-2012 - redactor asociat al revistei literare „Semn” (Bălţi)
1993-1995 - membră a asociaţiei jurnalistice Zece plus (Chişinău)
1991, (iunie-iulie) participare la şedinţele atelierului de creaţie 

„Modalitati de realizare a istoriei verbale”, moderat de Andreea 
Peto (Budapesta), în cadrul proiectului „Istoria verbală”/ 
„Oral History” (Fundatia Soros – Moldova, Programe pentru 
Femei, Chişinău) 

Afilieri

2007 - membru al Uniunii Scriitorilor din România
2005 - membru al Uniunii Scriitorilor din Republica Moldova

Participări la reuniuni ştiinţifice internaţionale

2020 - Colocviul național cu participare internațională „Filologia 
modernă: realizări şi perspective în context european. PAUL 
GOMA. In memoriam. Estetica rezistenței prin adevăr”, 
ediția a 14-a (online), Institutul de Filologie Română „B. P.-
Hasdeu”, Chişinău, 6 octombrie 2020. Comunicarea: „Teo 
Chiriac: poezia debutului şi a primelor afirmări”

2019 - Colocviul ştiinţific cu participare internaţională „Filologia 
modernă: realizări şi perspective în context european. Spi-
ritus loci: interferențe, confluență, rezistență”, ediţia a 13-a, 
Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu Hasdeu”, 
Chişinău, 10-11 octombrie 2019. Comunicarea: „Lirica ro-
mână din Basarabia de la sfârşitul secolului al XX-lea şi efec-
tul de breşă”

2018 - Colocviul ştiințific cu participare internaţională „Filolo-
gia modernă: realizări şi perspective în context european: 
Moştenire, Influență, Continuitate”, ediţia a 12-a, Institutul 
de Filologie Română „Bogdan Petriceicu Hasdeu”, Chişinău, 
4-5 octombrie 2018. Comunicarea: „Nuvela paşoptistă: 
structuri şi registre narative”

2018 - Conferinţă cu participare internaţională prilejuită de aniver-
sarea a 26 de ani de la fondarea ULIM. Dialogul civilizațiilor: 
mize, provocări şi contribuții traductologice”, Chişinău,                
17 octombrie 2018. Comunicarea: „Ciclul epistolar Negru pe 
alb de Constantin Negruzzi: conexiuni cultural-literare sau 
contemplarea Celuilalt”
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2018 - Colocviul Ştiințific Internaţional „Filologia secolului al XXI-
lea, ediţia a VI-a, 2018 „Limba şi literatura română în post-
comunism”, Bălţi, 26-27 octombrie 2018. Comunicarea: 
„Poezia română din Basarabia la sfârşitul secolului al XX-
lea: abandonarea dogmelor”

2018 - Conferința ştiințifică internațională „Repere în cercetarea 
filologică românească (1918-2018)” cu genericul „Zilele 
Unirii: consolidarea limbii, literaturii şi civilizației româ- 
neşti”, Iaşi, 13-14 mai 2018, Iaşi, România. Comunicarea: 
„Fenomenul  liric românesc din Basarabia în perioada 1918-
2018: o imagine de ansamblu”

2018 - Simpozionul Internațional „Calitate şi profesionalism în 
predarea limbilor”, ediția a IV-a, Bălţi, 16-17 martie 2018. 
Comunicarea: „Elemente intertextuale în proza română din 
perioada 1830-1860”

2017 - Simpozionul Internațional „Perspectives in Humanities and 
Social Sciences: Hinting at Interdisciplinarity”. Tema edi-
ției a IV-a: „Revoluțiile – o arheologie a schimbării”, Iaşi, 
România, 26-27 mai 2017. Coordonator: Departamentul 
de Cercetare Interdisciplinar – Domeniul Socio-Uman, 
Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iaşi, România. 
Comunicarea: „Lirica optzecistă din Basarabia şi efectul de 
breşă al noilor tehnici scripturale”

2017 - 3rd International Spring Symposium ”Time for Challenges 
and Changes in the Teaching World”, Bălţi, March 17th-18th, 
2017. Comunicarea: „Dubla funcție a nuvelei paşoptiste”

2016 - Simpozionul Internațional „Minorități şi identități naționale 
în spațiul central şi est-european”. Asociația ASTRA, Dis-
părțământul Mihail Kogălniceanu, Iaşi, Iaşi-Bălți-Cernă-
uți (Bălți), 2-6 noiembrie 2016. Comunicarea: „Incursiuni 
în identitatea românilor de la est de Prut: Andrzej Stasiuk, 
Călătorind spre Babadag
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2016 - 4-e Colloque International de doctorants „Le mirage 
traductologique: la science de la tra duction et la littérature 
traduite pendant la période commu niste et postcommuniste”, 
organisé par le CODFREURCOR et le Département de 
Traduction, Interprétation et Lingvistique Appliquée, USM, 
Chişinău, 29-30 septembrie 2016 

2015 - 3-e Colloque international de doctorants „Analyse de 
discours / Linguistique textuelle. Diversité des approches 
contemporaines en Analyse de discours”, organisé par le 
CODFREURCOR, Université d’Etat Ilia, Tbilisi, Géorgie, 
29-30 octobre 2015. Comunicarea: „Corporalitate feminină 
şi scriitură în volumul a-z. best de Emilian Galaicu-Păun”

2015 - Conferința Științifică Internaţională „Tradiție şi inovaţie în 
cercetarea filologică”, organizată cu prilejul aniversării a 70-a 
de la fondarea Catedrei de slavistică a Universității de Stat 
„Alecu Russo” din Bălți, 27 octombrie 2015. Comunicarea: 
„Proza lui Constantin Negruzzi: relația cu modelele. Un de-
mers comparatist”

2015 - Conferinţa Știinţifică Internaţională „Relevanţa şi calitatea 
formării universitare: competenţe pentru prezent şi viitor”, 
Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălţi, 8 octombrie 
2015. Comunicarea: „Formarea competențelor de compre-
hensiune şi interpretare a prozei lui Alecu Russo în cadrul 
cursului universitar Istoria literaturii române (paşoptism şi 
postpaşoptism)”

2015 - Colocviul Internaţional „Literatura ca spaţiu al interferen- 
ţelor, ediţia I-a. Spaţiul: imagine şi discurs”, organizat de 
Catedra de literatură română şi universală a Facultății de 
Litere, Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălţi, 29-30 
mai 2015. Comunicarea: „Elogiul şi stigmatul alterităţii în 
poezia Eugeniei Bulat şi a lui Andrei Langa”

2015 - Simpozionul Internațional „Români-moldoveni-europeni. 
Dileme şi identități”, Iaşi-Bălți-Chişinău, 4-8 noiembrie 
2015. Comunicarea: „Poezia română din Basarabia de la 
sfârşitul secolului al XX-lea: reprezentări identitare prin 
raportare la alteritate”
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2014 - Colocviul Internaţional „Comunicare şi cultură în Româ-             
nia europeană”, ediţia a III-a „România între interculturali-
tate şi identitate: spaţii romanice europene şi extraeurope-
ne”, 3-4 octombrie 2014, Szeged, Ungaria. Comunicarea: 
„Demers identitar naţional în poezia română din Basarabia: 
momentul `89”

2014 - Colocviul Internaţional „Interculturalitatea şi pragmatica 
prin prisma lingvisticii, literaturii, traducerii şi comunică-
rii” (Francopolifonia-2014, ediţia a IX-a), Chişinău, ULIM, 
28-29 martie 2014. Comunicarea: „Reprezentări ale lumii 
est-europene în piesa „Despre sexul femeii ca un câmp de 
luptă în războiul din Bosnia” de Matei Vişniec”

2014 - Congresul Internaţional al Universităţii „Apollonia” din Iaşi 
„Pregătim viitorul, promovând excelenţa”, 27 februarie - 1 
martie 2014. Comunicarea: „Poezia româna din Basarabia 
sub semnul migraţiei”

2013 - Colocviul Internaţional „Reverberaţii ale modelului cultural 
francez în context european şi universal”, Bălţi, 19-20 aprilie 
2013. Comunicarea: „Méditations poétiques de Alphonse de 
Lamartine şi începuturile liricii romantice româneşti”

2012 - Colocviul Internaţional „Filologia secolului al XXI-lea”, 
ediţia a V-a ”Creativitatea lingvală: de la semn la text”, Bălţi, 
29-30 noiembrie 2012. Comunicarea: „Volumul Privelişti de 
B. Fundoianu, un proiect liric modern”

2011 - Simpozion internaţional „Metafore ale devenirii din per-
spectiva migraţiei contemporane. Naţional şi internaţional 
în limba şi cultura română”, Iaşi, 21-23 septembrie, 2011. 
Comunicarea: „Dimensiunea po(i)etică a exilului în Veneţia, 
ca un dat... sau Jurnalul unui evadat din Est de Eugenia Bulat”

2011 - Colocviul Internaţional aniversar „Eugeniu Coşeriu – 90 de 
ani de la naştere”, Iaşi-Bălţi, 27-29 iulie, 2011. Comunicarea: 
„Componentele şi funcţiile discursului repetat în romanul 
Din calidor de Paul Goma” 



17

2011 - Conferinţa Internaţională „Paradigme ale culturii chineze – 
fond valoric şi imagine civilizaţională”, Institutul Confucius, 
Institutul de Cercetări Filologice şi Interculturale, ULIM, 
Chişinău, 4 martie 2011. Comunicarea: „Lectura ca forţă 
transformatoare în romanul Balzac şi micuţa croitoreasă 
chineză de Dai Sijie”  

2010 - Conferinţa Internaţională „Abordarea prin competenţe a 
formării universitare”, Universitatea de Stat „Alecu Russo” 
din Bălţi, 8 octombrie 2010. Comunicarea: „Poemul în pro-
ză Cântarea României de Alecu Russo: abordări teoretico- 
didactice”

2009 - Colocviul Știinţific Internaţional „Strategii actuale în 
lingvistică, glotodidactică şi ştiinţă literară”, ediţia a II-a, 
Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălţi, 30 octombrie, 
2009, Comunicarea: „Proza romantică românească: tabloul 
unui fenomen”

2007 - Colocviul Iinternaţional „La francopolyphonie: les valeurs 
de la francophonie”, Chişinău, ULIM, 21-22 martie, 2007, 
Comunicarea: „Deconstruirea modelului epic balzacian în 
Iluzii pierdute … Un întăi amor de Mihail Kogălniceanu”

2007 - Colocviul Internaţional „Filologia secolului al XX-lea”, 
ediţia a III-a, IN HONOREM acad. Silviu Berejan. Bălţi, 
28 septembrie 2007. Comunicarea: „Discurs orfic în lirica 
Leonidei Lari”

2007 - Simpozion Internaţional „Românii majoritari – românii mi-
noritari: interferenţe şi coabitări lingvistice, literare şi etno-
logice”, Iaşi, 19-21 septembrie, 2007, Comunicarea: „Nihi-
lism în poezia lui Arcadie Suceveanu”

2006 - Conferinţa Știinţifică Internaţională „Învăţământul superior 
şi cercetarea - piloni ai societăţii bazate pe cunoaştere”, 
dedicată jubileului de 60 ani ai Universității de Stat din 
Moldova, Chişinău, 28 septembrie, 2006, Comunicarea: 
„Conceptul despre creaţie si creator in poezia romantică 
românească”
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2006 - Conferinţa Ştiinţifică Internaţională dedicată memoriei 
profesorului V. N. Mighirin «Инновации и прагматика 
филологических исследований», Bălţi, 17-18 mai 2006. 
Comunicarea: „Factual şi ficţional în Soveja de Alecu                  
Russo”

2005 - Colocviul Internaţional de Ştiinţe ale Limbajului „Strategii dis-
cursive”. Chişinău-Suceava-Cernăuţi, ediţia a VIII-a, 13-15 mai 
2005. Comunicarea: „Coordonata orfică a limbajului liric”

2001 - Colocviul Internaţional „Filologia secolului XXI” (consac-
rat aniversării a 80-a a Zilei de naştere a profesorului 
Eugeniu Coşeriu), Bălţi, 18-19 mai 2001. Comunicarea: 
„Prezumtivul, timp compensativ al fiinţei orfice”

Participări la reuniuni ştiinţifice naţionale

2018 - Colloquia professorum „Tradiție şi inovare în cercetarea şti-
ințifică”, ediția a VIII-a ,,Bălți, 12 octombrie 2018. Comunii-
carea: „La originile nuvelei romaneşti”

2018 - Conferinţa Ştiinţifică „Probleme de filologie: aspecte teo- 
retice şi practice”, ediţia a V-a, Bălţi, 7 decembrie 2018. Co- 
municarea: „Strategii narative în ciclul epistolar Negru pe 
alb de Constantin Negruzzi”

2017 - Conferinţa Știinţifică Naţională cu genericul „Probleme de 
filologie: aspecte teoretice şi practice”, ediţia a IV-a, Bălţi, 8 
decembrie 2017. Comunicarea: „Elemente ale livrescului în 
proza paşoptistă”

2017 - Colloquia professorum „Tradiție şi inovare în cercetarea 
ştiințifică”, ediția a VII-a, Bălți, 12 octombrie 2017. Comu-
nicarea: „Nuvela paşoptistă: registre tematice şi compoziți- 
onale”

2017 - Conferința Științifică „Foametea în R.S.S. Moldovenească 
(1946-1947): istoria şi memoria tragediei în cercetările ac-
tuale”, Institutul de Istorie al AȘM - USARB, 5 mai 2017. 
Comunicarea: „Proiecții ale foametei din 1946-1947 în ro-
manul Fântâni fără ciutură de Dina Ciocanu”
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2016 - Conferinţa Știinţifică Naţională cu genericul „Probleme de 
filologie: aspecte teoretice şi practice”, ediţia a III-a, Bălţi, 
09 decembrie 2016. Comunicarea: „Autobiografism şi in-
tensitate narativă în romanul Animalul inimii de Herta 
Muller

2015 - Conferinţa ştiinţifică naţională cu genericul „Probleme de
filologie: aspecte teoretice şi practice”, ediţia a 2-a, organi-
zată de Catedra de filologie engleză şi germană a Facultăţii 
de Litere, Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălţi, 11 
decembrie 2015. Comunicarea: „Motivul spațiului interzis 
în creația lui Franz Kafka şi a lui Matei Vişniec”

2014 - Conferinţa ştiinţifică „Probleme de filologie: aspecte teoreti-
ce şi practice”, Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălţi 
6 decembrie. Comunicarea: „Dimensiuni spaţio-temporale 
în proza lui Franz Kafka” 

2014 - Colloquia professorum „Tradiţie şi inovare în cercetarea şti-
inţifică”, ediţia a V-a, Universitatea de Stat „Alecu Russo” 
din Bălţi, 10 octombrie 2014. Comunicarea „Discursul epic 
paşoptist: registre comunicaţionale”

2013 - Simpozionul Naţional cu genericul „Probleme de filologie 
şi traductologie”, Facultatea de Litere a Universităţii de Stat 
,,Alecu Russo” din Bălţi, Catedra de filologie engleză şi ger-
mană, 6 decembrie 2013, Comunicarea (şedinţa în plen) 
„Condiţia personajului în romanul Procesul de Franz Kafka”.

2013 - Colloquia professorum „Tradiţie şi inovare în cercetarea şti-
inţifică”, ediţia a IV-a, Bălţi, 18 octombrie 2013. Comunica- 
rea: „Strategii naratologice în O alergare de cai de Constan-
tin Negruzzi”

2013 - Colocviul revistei Limba Română, Chişinău, 31 august, 2013. 
Comunicarea: „Dimensiunea educativă a cursului univer- 
sitar Istoria literaturii române (paşoptism şi postpaşoptism)”

2013 - Simpozionul „Poezia lui Lucian Blaga în actualitate”, Uni-
unea Scriitorilor din Moldova, 30 august 2013. Comunica- 
rea: „Dinamica unui simbol orfic: Epitaf pentru Euridike de 
Lucian Blaga şi poem cu euridice de Nicolae Tzone”
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2012 - Conferinţa Știinţifică „Oraşul Bălţi şi regiunile învecinate în 
retrospectiva istoriei”, Bălţi, 14 noiembrie, 2012, Comuni- 
carea: „Pledoarii pentru scrisul românesc la Bălţi în prima 
jumătate a secolului al XIX-lea”

2012 - Conferinţa profesorilor USARB, octombrie 2012, Comuni-
carea: „Fiinţă şi istorie (după romanul Din calidor de Paul 
Goma)”

2012 - Simpozionul Naţional „Probleme contrastive în lingvistică 
şi literatura universală”, Bălţi, 7 decembrie 2012. Comuni-
carea: „Motivul iubirii imposibile în nuvela-basm Undine
de Friedrich de La Motte-Fouqué şi în basmul Mica sirenă
de Hans Christian Andersen”

2012 - Conferinţa Știinţifică „Oraşul Bălţi şi regiunile învecinate în 
retrospectiva istoriei”, Bălţi, 14 noiembrie, 2012. Comuni-
carea: „Pledoarii pentru scrisul românesc la Bălţi în prima 
jumătate a secolului al XIX-lea: comisul Dimitrie Balica”

2011 - Colocviul ştiinţific consacrat aniversării a 70-a de la naşte-
rea lui Mircea Ioniţă, ediţia a II-a, Bălţi, 26 noiembrie 2011. 
Comunicarea: „Ironia, marcă stilistică a prozei lui Mihail 
Kogălniceanu”

2002 - Conferinţa naţională „Academicianul Silviu Berejan. 
LXXV”, Bălţi, 21 mai 2002. Comunicarea: „Entitatea orfică 
a poetului”

Participări la târguri de carte

2018 - Târgul de Carte LIBREX 2018 „Primăvara cărților la Iaşi”, 
9-13 mai 2018, la evenimentul sub genericul Amiaza căr-
ților fraterne, Ed. Știinţa (Chişinău) – Junimea (Iaşi), 9 mai 2018 
(prezentarea cărții de versuri Inima desenată pe cer, Prefață 
de Ioan Holban, Iaşi, Editura Junimea, 2018)

2018 - Salonul Bookfest Chişinău, ed. a III-a, 31 august 2018, la 
evenimenul sub genericul Amiaza cărţilor junimiste. Sem-
nale editorial (prezentarea cărții de versuri Inima desenată 
pe cer, Pref. de Ioan Holban, Iaşi, Ed. Junimea, 2018)
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2015 - Salon du livre, Paris (20-23 martie 2015) lansarea, la Stan-
dul României, organizat de Institutul Cultural Român, a 
antologiei poemes obliques (Editura Vinea, 2015)

2014 - Târgul Internaţional de carte „Gaudeamus-2014”, Bucureşti 
(standul Editurii Vinea, Lansare de carte Poeţi din Basarabia 
la Editura Vinea. Lansarea antologiei în piaţa dante, versuri, 
Editura Vinea, 2014) 22 noiembrie, 2014

DISTINCŢII

2015 - Medalia „Mihai Eminescu”
2014 - Diplomă de gradul II pentru lucrarea Proza romantică ro-

mânească, acordată de Senatul Universităţii de Stat „Alecu 
Russo” din Bălţi

PREMII

2018 - Premiul Concursului National de Literatura „Virgil Caraivan” 
(România) – prima editie, pentru volumul de versuri Inima 
desenată pe cer, Iaşi, Editura Junimea, 2018

2014 - Premiul Festivalului Internaţional Primăvara Europeană a 
Poeţilor - 2014 (pentru cartea Iubirea altfel, 2013)

2013 - Premiul Simpozionului „Lucian Blaga” (pentru promova-
rea valorilor culturale româneşti), USM, 2013 

1997 - Premiul pentru debut al Salonului naţional de carte (pentru 
volumul de versuri Prinsă între clamele speranţei), Chişinău, 
1997
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Articole, eseuri, recenzii
2020

23. Ciclul epistolar Negru pe alb de Constantin Negruzzi: 
epicitate şi discurs fervent // Limba Română. – 2020. – Anul 
XXX, nr. 2-3 (256-257). – P. 158-163. – ISSN 0235-9111 ; 
https://ibn.idsi.md/sites/default/files/imag_file/158-163_9.pdf  

24. Romanul Misterul de Est de Lucreția Bârlădeanu: o călăto-
rie prin spațiu şi timp // Quadrat. – 2020. – Nr 4. – P. 107-
111. – ISSN 2345-1874. – Rec. la cartea: Bârlădeanu, Lucreția. 
Misterul de Est. – Chişinău  : Ed. ARC, 2020. –176 p. – ISBN 
978-9975-0-47-0382-7.

25. Un roman-reflecție: Arșița de Cosmin Perța // Quadrat. – 
2020. – Nr 1. – P. 107-112. – ISSN 2345-1874. – Rec. la cartea: 
Perța, Cosmin. Arşița. – Piteşti : Ed. Paralela 45, 2019. –132 p. 
– ISBN 978-973-47-3082-7.

2019
26. Ciclul epistolar Negru pe alb de Constantin Negruzzi: cone-

xiuni cultural-literare sau contemplarea celuilalt // Intertext. 
– 2019. – Nr 1/2. – P. 209-213. – ISSN 1583-414 ; https://ibn.
idsi.md/sites/default/files/imag_file/209-213_3.pdf 

27. Efecte tehnice şi reflexe ale realului în Cerul din Ilicatinca. 
Romanul celor doi potrivnici de Gheorghe Calamanciuc // 
Quadrat. – 2019. – Nr 2/3. – P. 106-111. – ISSN 2345-1874. 

28. Lirica română din Basarabia de la sfârşitul secolului al 
XX-lea şi efectul de breşă // Colocviul ştiinţific cu participa-
re internaţională „Filologia modernă: realizări şi perspective 
în context european. Moştenire, Influenţă, Continuitate”, ed. 
a 13-a, 10-11 oct. 2019 / coord.: Viorica Răileanu, Liliana                   
Botnari. ‒ Chişinău, 2019. – P. 7-13. – ISBN 
978-9975-3289-6-8 ; https://ibn.idsi.md/sites/default/files/
imag_file/Filologia_moderna_Vol132_2019_pp7_13.pdf>

29. Proiectul prozastic al lui Alecu Russo: pledoarie ideologică 
şi intenţionalitate artistică // Limba Română. – 2019. – Anul 
XXIX, nr. 1 (251). – P. 243-248. – ISSN 0235-9111 ; http://
www.limbaromana.md/index.php?go=articole&n=3672 
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2018
30. Drama copilului în contextul migraţiei: proiecţii în romanul 

Kinderland de Liliana Corobca // Mediul social contemporan 
între reprezentare, interpretare şi schimbare : Materialele 
Conf. Şt. Intern., 15 dec. 2017. – Bălţi, 2018. – Vol. 2. – P. 159-
162. – ISBN 978-9975-50-221-4.

31. Elemente ale livrescului în proza paşoptistă // Conferinţa 
ştiinţifică naţională „Probleme de filologie: aspecte teoretice şi 
practice”, ed. a IV, 8 dec. 2017 / resp. ed.: Ana Pomelnicova. – 
Bălţi, 2018. – P. 165-174. – ISBN 978-9975-3225-9-1.

2017
32. Autobiografism şi intensitate narativă în romanul Anima- 

lul inimii de Herta Müller // Conferinţa ştiinţifică naţională  
„Probleme de filologie: aspecte teoretice şi practice”, ed. a 3-a, 
9, dec. 2016. – Bălţi, 2017. – P. 286-292. – ISBN 978-9975-
9904-9-3. 

33. Dubla funcţie a nuvelei paşoptiste // III International spring 
symposium proceedings „Time for Challenges and Changes in 
the Teaching World”, march 17th -18th, 2017. – Chişinău, 2017. 
– P. 7-15. – ISBN 978-9975-9904-8-6.

34. Incursiuni în identitatea românilor de la est de Prut:                  
Andrezj Stasiuk, Călătorind spre Babadag // Minorităţi şi 
identităţi naţionale în spaţiul central şi est-european / ed.: 
Mircea-Cristian Ghenghea, Iulian Pruteanu-Isăcescu. – Iaşi : 
Timpul, 2017. – P. 95-98. – ISBN 978-973-612-666-6.

35. În expectativă, poetul sau Realitatea secundă // Drumul 
spre centru: Valori, paradigme, personalități, interconexiuni 
culturale: În onoarea academicianului Mihai Cimpoi, coord.: 
Alexandru Burlacu. – Chişinău, 2017. – P. 143-145. – ISBN 
978-9975-3131-8-6.

2016
36. Comisul Dimitrie Balica: lecţiile istoriei şi ale literaturii / 

T-T. Marşalcovschi, Maria Abramciuc // Orizonturi medieva-
le şi moderne în istoria românilor : (economie, societate, po-
litică, cultură, istoria ştiinţei) : în onoarea profesorului Demir 
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Dragnev. – Chişinău : Biblioteca Știinţifică Centrală „Andrei 
Lupan”, 2016. – P. 542-554. – ISBN 978-9975-4116-9-1.

37. Nicolae Tzone sau poezia „care se naşte instantaneu cu res- 
pirația” // Revista literară. – 2016. – Anul II, nr. 9. – P. 11. 
– ISSN 2345-1777 ; https://uniuneascriitorilor.md/arhiva-re-
vista/

38. Proza lui Constantin Negruzzi: relaţia cu modelele // Tradiţie 
şi inovaţie în cercetarea filologică = Традиции и новаторство 
в филологических исследованиях : Сonf. şt. intern., Bălţi, 
27 oct. 2015. – Bălţi, 2016. – Vol. 1. – P. 147-155. – ISBN 978-
9975-50-183-5.

39. Registre discursive în Amintiri de Alecu Russo // Limba Ro-
mână. – 2016. – Anul XXVI, nr. 1-2 (220-221). – P. 202-207 ; 
http://limbaromana.md/index.php?go=articole&printversion
=1&n=3310

2015
40. Corporalité féminine et écriture dans le volume a-z. best de 

Emilian Galaicu-Paun : [rezumat] // Analyse de discours / 
Linguistique textuelle, Diversité des apptoches contemporaines 
et Analyse de discours : 3e colloque intern. de doctorants 
organisé par le CODFREURCOR, 29-30 oct. 2015, Univ. 
d’Etat Ilia, Tbilissi. – Tbilissi, 2015. – P. 12-13 ; https://afelsh.
org/wp-content/uploads/2015/10/Colloque-Programme.pdf

41. Demers identitar național în poezia română din Basarabia: 
momentul '89 // Qvaestiones Romanicae : Lucrările Colocviu-
lui intern. Comunicare şi cultură în România europeană (ed. 
a III-a, 3-4 oct. 2014). – Timişoara, 2015. – P. 126-131. – ISSN 
– 2457 8436 ; ISSN-L – 2457 8436 ; https://ciccre.uvt.ro/sites/
default/files/acl/quaestiones-romanicae_iii-1.pdf

2014
42. Condiţia personajului în romanul Procesul de Franz Kafka // 

Simpozionul Naţional „Probleme de filologie şi traductologie”, 
6 dec. 2013. – Bălţi, 2014. – P. 5-12. – ISBN 978-9975-9581-3-
4.

43. O probă de scris dezinvolt: jurnalul Soveja de Alecu Russo
// Limba Română. – 2014. – Anul XXIV, nr. 1 (223). – P. 
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123-126. – ISSN 0235-9111 ; http://limbaromana.md/index.
php?go=articole&n=2378. 

44. Proiecții ale identității şi alterității în lirica migraţiei basa- 
rabene // Cultural Diversity and Languages for Specific 
Purposes. Ser. „Languages for Specific Purposes and Teacher 
Development”. – Bucureşti : Ed. ASE, 2014. – P. 119-129. – 
ISSN 2285-1623.

45. Reprezentări ale lumii est-europene în piesa Despre sexul 
femeii ca un cîmp de luptă în războiul din Bosnia de Matei 
Vişniec // La Francopolyphonie: L’interculturalité et la prag-
matique à travers la linguistique, la littérature et la communi-
cation. – Chişinău, 2014. – Vol. 2, nr. 9. – P. 135-140. – ISSN 
1857-1883 ; https://app.box.com/s/y8zawi9h68n06x5t0zd3.

46. Reportaje din centrul magmic al simţirii // Revista Art-Emis. 
– 2014. – 27 aug. – P. 8 ; https://www.art-emis.ro/cronica-de-car-
te/page-8

47. Volumul Meditaţii poetice (Meditations poetiques) de                 
Alphonse de Lamartine şi afirmarea meditaţiei în lirica ro-
mânească pre-eminesciană // Construcţii identitare. Reverbe-
raţii ale modelului cultural francez în context european şi 
universal : Colocviul şt. intern., Bălţi, 19-20 apr. 2013. – Bălţi, 
2014. 
– Vol. 1: Literatură. – P. 143-153. – ISBN 978-9975-50-129-3.

2013
48. Dimensiunea po(i)etică a exilului în Veneţia, ca un dat... sau 

Jurnalul unui evadat din Est de Eugenia Bulat // Metafore ale 
devenirii din perspectiva migraţiei contemporane. Naţional şi 
internaţional în limba şi cultura română / Acad. Română, Inst. 
de Filologie Română „Al. Philippide”; volum îngr. de Luminiţa 
Botoşineanu [et al.]. – Iaşi : Ed. Alfa, 2013. – P. 383-386. 

49. Modelul cultural francez: tabloul unor conexiuni // Limba 
Română. – 2013. – Anul XXIII, nr. 1-4 (211-214). – P. 
180-186. – ISSN 0235-9111 ; http://limbaromana.md/
index. php?go=articole&n=2255.

50. Peisaje literare din Basarabia în dimensiunea istoriei : (ref. 
la volumul Literatura basarabeană şi modelele literare europene
de Ana Bantoş) // Limba Română. – 2013. – Anul XXIII, 
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nr. 9-12 (219-222). – P. 174-178. – ISSN 0235-9111 ; http://
limbaromana.md/index.php?go=articole&n=2344

51. Nuvela O alergare de cai de Constantin Negruzzi // Limba 
Română. – 2013. – Anul XXIII, nr. 9-12 (219-222). – P. 63-
67. – ISSN 0235-9111 ; http://limbaromana.md/index.
php?go=articole&n=2332. 

52. Scrisul românesc la Bălţi în prima jumătate a secolului 
al  XIX-lea : Comisul Dimitrie Balica // Marşalcovschi, 
Teo-Theodor, Manuscrise de Dimitrie Balica comisul / T.-T. 
Marşalcovschi, Maria Abramciuc, Elena Harconiţa ; desing/
tehnored./machetare: Silvia Ciobanu ; Univ. de Stat „Alecu 
Russo” din Bălţi, Bibl. Şt. – Chişinău, 2013. – P. 28-36. – ISBN 
978-9975-50-102 ; http://tinread.usarb.md:8888/tinread/full-
text/bsu/manuscrise.pdf

2012
53. Componentele şi funcţiile discursului repetat în romanul 

Din calidor. O copilărie basarabeană de Paul Goma //Anu-
arul de lingvistică şi istorie literară. Număr special. Lucrările 
Colocviului internaţional „Eugeniu Coşeriu – 90 de ani de la 
naştere” (Iaşi-Bălţi, 27-29 iul. 2011) / coord.: Eugen Munteanu. 
– Iaşi : Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, 
2012. – P. 77-83.

54. Lectura ca forţa transformatoare în romanul Balzac și Mi-
cuţa Croitoreasă chineză de Dai Sijie // Paradigms of Chinese 
Culture – Background Values and the Image of Civilization 
intern = Paradigme ale culturii chineze – fond valoric şi ima-
gine civilizaţională : Intern. Conf., March 4th 2011 / dir. de ed.: 
Andrei Galben ; coord.: Elena Prus, Zhongkui Liu ; colegiul 
de  red.: Xiaohui Quan, Shu Tian, Gaonian Han [et al.]. – Chi-
şinău : Pontos, 2012. – P. 147-150. – ISBN 978-9975-101-65-3 ; 
https://docplayer.net/67946078-Paradigms-of-chinese-culture-
background-values-and-the-image-of-civilization-paradigme-
ale-culturii-chineze-fond-valoric-si-imagine-civilizationala.
html

55. Pledoarii pentru scrisul românesc la Bălţi în prima ju-
mătate a secolului al XIX-lea: Comisul Dimitrie Balica : 
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[Rezumat] // Conferinţa ştiinţifică: Oraşul Bălţi şi regiunile 
învecinate în retrospectiva istoriei, Bălţi, 14 noiem. 2012. – 
Bălţi, 2012. – P. 44-46 ; https://ru.scribd.com/doc/112841345/
Ora%C8%99ul-B%C4%83l%C8%9Bi-%C8%99i-regiunile-in-
vecinate-in-retrospectiva-istoriei-Balti-2012

56. Strategii de organizare a discursului în proza lui Mihail          
Kogălniceanu // Dacia literară. – 2012. – Nr 1/2. – P. 106-108. 
– ISSN 1220-7322 ; http://www.dacialiterara.ro/1-2012/DL-1-
2-2012.pdf.

57. Un demers temperamental : [eseu] // Semn. – 2012. – Anul 
XV, nr. 4 (56). – P. 35-37. – ISSN 1857-0429.

58. Valenţe ale ironiei în proza literară a lui Mihail Kogălnicea-
nu // Limbaj si Context. – 2012. – Anul IV, nr. 2. – P. 194-199. 
– ISSN 1857-4149 ; http://dspace.usarb.md:8080/jspui/bitstrea
m/123456789/1525/1/p.194-199.PDF

59. Volumul Privelişti de B. Fundoianu, un proiect liric modern 
// Creativitatea lingvală: de la semn la text : Colocviul intern. 
„Filologia secolului al XXI-lea”, ed. a 5-a, Bălţi, 29-30 noiem. 
2012. – Iaşi, 2014. – P. 358-362. – ISBN 978-606-13-2121-6.

2011
60. Jurnalul ca spectacol al existenţei // Vladimir Beşleagă, omul 

luminat / Acad. de Ştiinţe a Moldovei, Inst. de Filologie. – 
Chişinău : Ştiinţa, 2011. – P. 158-162. – ISBN 978-9975-67-
786-8.

61. Mit şi context în Maşina apocaliptică de Arcadie Suceveanu 
// Timpul. – 2011. – 1 apr. – P. 27. 

2010
62. Euridice, spaţiu al operei (Grigore Vieru) // Grigore Vieru, 

poetul : [monogr. colectivă intern.]. – Chişinău, 2010. – P. 289.
63. Motive apocaliptice în poezia lui Arcadie Suceveanu // 

Intertext. – 2010. – Anul 4, nr. 1/2 (13/14). – P. 127-131 ; 
https://ibn.idsi.md/sites/default/files/imag_file/Motive%20
apocal%20iptice%20in%20poezia%20lui%20arcadie%20
suceveanu.pdf

64. Poezia lui Nicolae Leahu: de la metaforism la textualism // 
Comunication Interculturelle et literature. – Galaţi : Ed. Euro-
plus, 2010. – Anul III, nr. 3 (11). – P. 9-12.
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65. Un homo cantas – poetul, act orfic – poezia // Semn. – 2010. 
– Anul XIII, nr. 4. – P. 54-56. – ISSN 1857-0429.

2009
66. Orfeu: conotaţii ale modelului în poezia română // Poezia: 

rev. de cultură poetică (Poezie şi vid. Primăvara 2009). – 2009. 
– Anul XIV, nr. 1 (47). – P. 194-202. – ISBN 1582-0890. 

67. Proza romantică românească: tabloul unui fenomen // Stra-
tegii actuale în lingvistică, glotodidactică şi ştiinţa literară : 
Colocviul şt. intern. organizat cu ocazia a 55-a aniversare a 
Fac. de Lb. şi Lit. Străine, ed. a 2-a, Bălţi, 30 oct. 2009 / red. 
resp.: Ana Pomelnicova ; com. de red. E. Dragan [et al.]. – 
Bălţi, 2009. – P. 273-276. – ISBN 978-9975-931-88-5. 

2008
68. Scrisul ca o sufocare într-o pungă de plastic // Semn. – 2008. 

– Anul XI, nr. 1. – P. 33-34. – Rec. la cartea: Popa, Nicolae. 
Avionul mirosea a peşte : Roman. – Chişinău : Arc, 2008. –                      
284 p. – ISBN 978-9975-61-425-2.

2007
69. Angrenajele textului, angrenajele lumii : [pe marginea poe- 

mului-parabolă  Maşina apocaliptică de Arcadie Suceveanu] // 
Semn. – 2007. – Anul X, nr. 4. – P. 25-26.

70. Jurnalul ca spectacol al existenţei // Semn. – 2007. – Anul 
X, nr. 1. – P. 20-21. – Rec. la cartea: Beşleagă, Vladimir. Jurnal 
1986-1988. – Chişinău : Prut Internaţional, 2002. – 402 p. – 
ISBN 9975-69-271-0.

71. Nihilism în poezia lui Arcadie Suceveanu // Români majo-
ritari /Români minoritari: interferenţe şi coabitări lingvistice, 
literare şi etnologice : Simpoz. intern., Iaşi, 19-21 sept. 2007. – 
Iaşi, 2007. – P. 437-440 ; http://www.diacronia.ro/ro/indexing/
details/V2471/pdf 

72. Un roman conştient de sine // Semn. – 2007. – Anul X, nr. 3. 
– P. 19-20. – Rec. la cartea: Fowles, John. Iubita locotenentului 
francez / trad. de Adina Arsenescu. – Bucureşti : Ed. Univers, 
1974. – 487 p. 

2006
73. Copilăria „ostaşilor propăşirii” // Semn. – 2006. – Anul IX, 

nr. 2. – P. 10-11. – ISSN 1857-0429.



35

74. Factual şi ficţional în Soveja de Alecu Russo // Инновации 
и прагматика филологических исследований : материалы 
Междунар. науч. конф., посвящ. памяти профессора В. Н. 
Мигирина. – Bălţi, 2006. – P. 81-84. – ISBN 978-9975-50-009-8.

75. În expectativă, poetul… sau Realitatea secundă : [Profil:  
Mihai Cimpoi] // Semn. – 2006. – Anul IX, nr. 4. – P. 6-7. – 
ISSN 1857-0429.

76. Mai-mult-ca-romanul // Semn. – 2006. – Anul IX, nr. 1. – P. 
13-14. – Rec. la cartea: Busuioc, Aureliu. Pactizând cu diavolul. 
– Chişinău : Litera, 1999. – 200 p. – ISBN 9975-74-216-5.

77. O călătorie în intimitatea secolului 19 // Contrafort. – 2006. 
– Anul XIII, nr. 10 (144). – P. 8. – Rec. la cartea: Pîrvulescu, 
Ioana. În intimitatea secolului 19. – Bucureşti : Ed. Humanitas, 
2005. – 346 p. – ISBN 978-973-50-4239-4.

2005
78. Femininul evanescent al poeţilor postmodernişti : [studiu] 

// Sud-Est cultural. – 2005. – Anul II, nr. 1. – P. 38-44.
79. „Unica forţă capabilă să se ia la întrecere cu dragostea” 

// Semn. – 2005. – Anul VIII, nr. 1-2. – P. 19-21. – ISSN 
1857-0429. – Rec. la cartea: Garcia Marquez, Gabriel. A trăi                      
pentru a-ţi povesti viaţa / trad. de Tudora Şandru-Mehedinţi. 
– Bucureşti : Ed. RAO, 2004. – 604 p. – ISBN973-576-593-4.

2003
80. Dihotomia eului orfic eminescian : [studiu] // Analele Univ. 

„Al. I. Cuza” din Iaşi. Ser. nouă. Secţiunea 3. Lingvistică. – 
Iaşi : Ed. Universităţii „Alexandru Ioan Cuza”, 2003-2004. – 
T. XLIX-L : Studia linguistica et philologica In honorem D. 
Irimia. – P. 27-32. – ISSN 1221-8448.

81. Fluiditatea, o stare poetică : O lansare în cenaclul de joi : [pe 
marginea cărţii Mecanica fluidului semnată de Gh. Crăciun] // 
Semn. – 2003. – Anul VI, nr. 3-4. – P. 35. – ISSN 1857-0429. 
– Rec. la cartea: Crăciun, Gheorghe. Mecanica fluidului: culeg. 
de lecţii introd. cu ex., definiţii, întrebări şi 36 de figuri incluse 
în text. – Chişinău : Cartier, 2003. – 135 p. – ISBN 9975-79-
186-7.

82. Orfismul literar. Coordonatele fenomenului : [eseu] // 
Semn. – 2003. – Anul VI, nr. 1-2. – P. 41-43. – ISSN 1857-0429.
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83. Substanţializarea absenţei // Semn. – 2003. – Anul VI, nr. 
3-4. – P. 38-39. – ISSN 1857-0429. – Rec. la cartea: Jebeleanu, 
Eugen. Elegie pentru floarea secerată. – Bucureşti : Ed. Tinere-
tului, 1967. – 143 p.

2004
84. Un autoportret orfic : [eseu] // Semn. – 2004. – Anul VII, nr. 

1-2. – P. 48-49. – ISSN 1857-0429.
85. „Cavaler al unor ordine derizorii” // Semn. – 2004. – Anul VII, 

nr. 1-2. – P. 29-30. – ISSN 1857-0429. – Rec. la cartea: Vasiliu, 
Lucian. Atelier de potcovit inorogi ; pref. de Ioan Holban. –                  
Iaşi : Ed. Junimea, 2003. – 248 p. – ISBN 973-37-0892-5. 

2002
86. Entitatea orfică a poetului // Omagiu academicianului              

Silviu Berejan / coord. şi red. Gheorghe Popa ; Inst. de Lingvis-
tică al Acad. de Şt. din Moldova. – Bălţi ; Chişinău, 2002. –       
P. 185-189.

87. Nou tratat de igienă stilistică // Contrafort. – 2002. – Anul 
IX, nr. 9-10, sept.-oct. – P. 8. – Rec. la cartea: Moraru, Anatol. 
Nou tratat de igienă : nuvele. – Chişinău : Gunivas, 2002. –           
87 p. – ISBN 9975-9622-9-7.

88. Prezumtivul, timp compensativ al fiinţei orfice (comenta- 
rii la poemul Euridice de Cezar Baltag) // Un lingvist pentru 
secolul XXI : Materiale ale Colocviului Intern. „Filologia sec. 
XXI” organizat cu prilejul a 80 de ani din ziua naşterii Prof. 
Eugeniu Coşeriu (Bălţi, 18-19 mai 2001). – Chişinău, 2002. –  
P. 178-179.

89. Reprezentări orfice. Cîntecul poetic // Semn. – 2002. – Anul 
V, nr. 3-4. – P. 47-51. – ISSN 1857-0429.

1998
90. Un poet resorbit în propria vorbire : [despre creaţia lui                

Nicolae Popa] // Semn. – 1998. – Nr 2. – P. 22-23. 
1997

91. Euridyce, sau Conotaţiile unei iluzii : [semnificaţiile limba-
jului poetic : eseu] // Basarabia. – 1997. – Nr 1/2. – P. 4-9. – 
ISSN 0868-8028.
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1996
92. Vîrstele orfice ale lui George Meniuc // Dacia literară. – 1996. 

– Nr 2. – P. 31. – ISSN 1220-7322.
1995

93. Cronică literară. Radu Florescu, Camera liturgică // Semn. 
– 1995. – Anul I, nr. 1. – P. 12. – Rec. la cartea: Florescu, Radu. 
Camera liturgică. – Piatra Neamţ : Acţiunea, 1992. – 64 p. – 
ISBN 973-95400-0-7.

94. Fiziologiile provincialului la 1840 // Semn. – 1995. – Nr 2. 
– P. 3.

95. Ovidiu Hurduzeu, La Roma totul e O.K. // Semn. – 1995. – 
Nr 1. – P. 12. – Rec. la cartea: Hurduzeu, Ovidiu. La Roma totul 
e O.K. : Roman. – Bucureşti: Ed. Fundaţiei Culturale române, 
1993. – 183 p. – ISBN 973-9132-81-2.

96. Privirea fatală : [eseu] // Semn. – 1995. – Nr 1. – P. 4.

Scrieri literare
Volume

2018
97. Inima desenată pe cer / cuv. însoţitor de Ioan Holban. – Iaşi : 

Junimea, 2018. – 66 p. – (Atrium / coord.: Ioan Holban, Lucian 
Vasiliu). – ISBN 978-973-37-2132-1.

       Cronici, referinţe, recenzii
98. Corcinschi, Nina. Poezia din ziua a opta / N. Corcinschi  // Vat- 

ra. – 2019. – Nr 1/2. – P. 29 ; https://revistavatra.org/2019/04/18/
nina-corcinschi-poezia-din-ziua-a-opta/

2016
99. Echinoxul de toamnă. (Antologie de versuri). – Iaşi : Ed. 

TipoMoldova, 2016. – 135 p. – ISBN 978-606-676-935-8.
2015

100. poèmes obliques / trad. du roumain par Victoria Sicorschi. – 
Bucarest : Ed. Vinea, 2015. – 92 p. – ISBN 978-973-698-430-3.  
Cronici, referinţe, recenzii

101. Leahu, Nicolae : [text de escortă: poèmes obliques de Margareta 
Curtescu] / N. Leahu // Curtescu, Margareta. poèmes obliques. 
– Bucureşti : Ed. Vinea, 2015. – P. 92. 
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102. Grati, Aliona. Din strunele trăitului, pe clapele scrisului. Postfa-
ța volumului Poèmes obliques / A. Grati // Curtescu, Margareta. 
poèmes oblique. – Bucureşti : Ed. Vinea, 2015. – P. 92.

2014
103. în piaţa dante : poezii / red.: Nicolae Tzone. – Bucureşti : Ed. 

Vinea, 2014. – 92 p. – ISBN 978-973-698-48-2.
       Cronici, referinţe, recenzii

104. Leahu, Nicolae. Referinţe critice : [text de escortă: „În piața                
Dante” de Margareta Curtescu] N. Leahu // Curtescu, Margareta. 
În piața Dante. – Bucureşti : Ed. Vinea, 2014. – P. 80-81.

2013
105. Iubirea altfel : Poeme. – Chişinău : Cartier, 2013. – 62 p. – 

(Rotonda / coord.: Em. Galaicu-Păun). – ISBN 978-9975-79-
851-8.

       Cronici, referinţe, recenzii
106. Nicu, Ghenadie. Poeme ca jurnal şi dosar. O recuzită vie /       

Gh. Nicu // Revista literară. – 2015. – Nr 2. – P. 12-13 ; https://
uniuneascriitorilor.md/media/arhiva_revista_files/Revista_li-
terar%C4%83_nr.2_2015.pdf

107. Calamanciuc, Gheorghe. O carte pentru lecturi de duminică / 
Gh. Calamanciuc // Făclia. – 2014. – 6 iun. (Nr 22). – P. 2.

108. Şleahtiţchi, Maria. Sensibilităţi lirice postmoderne / Maria                
Şleahtiţchi // Moldova. – 2014. – noiem.- dec. – P. 96-99.

109. Vrabie, Diana. Iubirea altfel sau plânsul ca ofelizare / D. Vrabie 
// Limba Română. – 2014. – Anul XXIV, nr. 5 (227). – P. 49-52. 
– ISSN 0235-9111.

110. Leahu, Nicolae. Poeta îşi sculptează eroina : [text de escortă pe 
pagina a patra a cop. volumului „Iubirea altfel”] / N. Leahu // 
Curtescu, Margareta. Iubirea altfel : [poeme]. – Chişinău : Ed. 
Cartier, 2013; Contrafort. – 2013. – Nr 1-2. – P. 14 ; http://www.
contrafort.md/sites/default/files/2013_1_2.pdf

2003
111. Simple bluesuri. – Chişinău : Cartier, 2003 (Combinatul         

Poligr.). – 47 p. – (Linia întâi Rotonda. Poezie). – ISBN 9975-
79-216-2.
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       Cronici, referinţe, recenzii
112. Grati, Aliona. Margareta Curtescu cu ale ei bluesuri complexe 

/ A. Grati // Timpul. – 2011. – 1 iul. (Nr 119). – P. 31 ; https://
www.timpul.md/ro/articol/margareta-curtescu-cu-ale-ei-
bluesuri-complexe-24926.html

113.  Şleahtiţchi, Maria. Deloc singură în carusel : [M. Curtescu cu 
cea de-a doua carte, „Simple bluesuri”] / M. Şleahtiţchi // Tim-
pul. – 2003. – 11 iul. – P. 16. 

114. Şleahtiţchi, Maria. Despre caruselul cu bluesuri poetice / M. 
Şleahtiţchi // Semn. – 2003. – Anul VI, nr. 1-2. – P. 38-39.

1997
115. Prinsă între clamele speranţei. – Chişinău : ARC, 1997 (Tip. 

Centr.). – 31 p. – (Prima verba). – ISBN 9975-61-032-3.
       Cronici, referinţe, recenzii

116. Răileanu, Vitalie. Latenţele muzicale ale versului Margaretei 
Curtescu / V. Răileanu // Chei pentru labirint : (cronici literare, 
rec., prezentări). – Chişinău, 2009. – P. 83-87.

117. Galaicu-Păun, Emilian. Un cuvînt printre cuvinte / Em. Galaicu-
Păun // Poezia de după poezie : ultimul deceniu. – Chişinău : 
Cartier, 1999. – P. 243-246. – 978-9975-949-66-5. 

118. Mănucă, Dan. Prinsă între clamele speranţei : [despre prof. Fac. 
de Filologie a Univ. de Stat „Alecu Russo” din Bălţi Margareta 
Abramciuc] / D. Mănucă // Curierul de Nord. – 1997. – 22 
noiem. – P. 3.

119. Uruşciuc, Eugen. „Baikonurul” literar bălţean funcţionează 
impe-cabil: Lansarea de carte de versuri „Prinsă între clamele 
spe-ranţei” semnată de M. Curtescu-Abramciuc / E. Uruşciuc // 
Cugetul. – 1997. – 15 noiem.

Poeme. În antologii
2020

120. jurnal matern, autoportret cu mama, mamă // Paşii mamelor 
noastre : [antologie de versuri] / sel. de Virgil Botnaru ; Daniela 
Botnaru ; cop. Sergiu Stanciu. – Chişinău : Prut Internaţional, 
2020. – P. 186-187. – ISBN 978-9975-54-480-1. 
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121. septembrie cu fructe căzute pe jos // Paşii taţilor noştri : [an-
tologie de versuri] / sel. de Virgil Botnaru, Daniela Botnaru ; 
cop. Sergiu Stanciu. – Chişinău : Prut Internaţional, 2020. –            
P. 140. – ISBN 978-9975-54-479-5.

122. Две елегии за моята Родина ; пер. Вячеслав Долгов, Елка 
Няголова // „О” – като Отечество” : cъвременни сла-     
вянски поети / сост. Елка Няголова. – Варна : Славянска 
и литературна артистична академия, 2020. – P. 177. – ISBN 
978-954-2930-40-2.

2019
123. words in the singular; July; the poem of the empty branches; 

ritual; strict senso: [grupaj de versuri]; trad. în lb. engleză de 
Lucia Gnatiuc// Almanahul Festivalului Internațional „Primă-
vara Europeană a Poeților”, ed. a IX-a, Chişinău, 7-9 mai 2019. 
– Iaşi : TipoMoldova. – P. 43-49.

2017
124. ploaie de weekend ; plânsul ; parietale // 33 de poeți români 

contemporani : Antologie / coord.: Vasile Poenaru. – Bucu- 
reşti : eLiteratura, 2017. – P. 51-55. – ISBN 978 606-001-039-5.

125. poem fisurat ; lanţul de sânge ; vară ; mă dădură afară din 
casă cu tot cu poezie ; octombrie // Literatura din Basarabia. 
Început de secol XXI. Poezie (Selecție, studiu introductiv şi 
note biobibliografice de Lucia Țurcanu). – Chişinău : Ed. Ști-
ința ; Ed. ARC, 2017. – P. 95-98. – (Col. „Literatura din Basa-
rabia. Început de secol XXI”).

       Cronici, referinţe, recenzii
126. Corcinschi, Nina. Poezia începutului de secol XXI. Portret 

în mişcare (Literatura din Basarabia. Început de secol XXI) 
/ N. Corcinschi // Contrafort. – 2018. – Anul XXV, nr. 5-6 
(273-274). – P. 17 ; http://www.contrafort.md/categorii/
poezia-nceputului-de-secol-xxi-portret-n-mi-care-literatura-
din-basarabia-nceput-de-secol- 

2016
127. să scrii un poem simplu de tot ; poem fisurat ; lanţul de sânge 

// Poeți basarabeni contemporani / pref., sel. a textelor şi note 
biobibliogr. Lucia Țurcanu. – Chişinău : Știința, 2016. – P. 140-
141. – (Col. Câmpul de lectură). – ISBN 978-9975-85-044-5.
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128. cuvinte la singular; iulie ; poemul ramelor pustii ; ritual ; 
stricto sensu // Relief stelar : Antologie (Aut. din Rep. Moldova, 
România, Diasporă) = Stellar relief : Anthology of Romanian 
Literature (Authors from Rep. of Moldova, Romania, Diaspo-
ra) / alcăt.: Maria Tonu. – [Adjud] : Ed. Armonii Culturale, 
2016. – P. 91-94. – ISBN 978-606-746-222-7.

2014
129. iarna mieilor ; olfactiv-1 : [sel. din cartea „Iubirea altfel”, 

Chişinău : Ed. Cartier, 2013] // Cartea poeziei 2014 / anto-
logatori: Mircea V. Ciobanu, Adrian Ciubotaru, Teo Chiriac; 
cop. şi concepţie grafică: Mihai Bacinschi; red.: Liliana Armaşu. 
– Ed. a 4-a. – Chişinău : Ed. ARC, 2014. – P. 18-19.

130. amintiri dintr-un alt mileniu ; scrisoare ; autoportret cu mama 
// Mama : Lirică / antologie alcăt. de Puiu Răducan. – Craiova : 
Autograf, 2014. – P. 191-192. – ISBN 978-606-709-022-2.

2012
131. ploaie de weekend ; un poem ca o zdreanţă ; dimineaţa 

venea cu poeme : [sel. din revista Semn, nr. 4 /2011] // Cartea 
poeziei 2012 / antologatori: Em. Galaicu Păun, M. V. Ciobanu, 
L. Ţurcanu ; red.: E. Oteanu, E. Lungu. – Chişinău : Ed. ARC, 
2012. – P. 107-108.

2011
132. plânsul ; ca o hrubă de sticlă poemul ; remediu ; iubirea altfel 

// Cartea poeziei 2011 / resp. de ed.: Nicolae Popa ; red.: Lucia 
Ţurcanu, Liliana Armaşu. – Chişinău : Ed. ARC, 2011. – P. 
153-154.

2010
133. mai bine aş trăi doar în vis ; ca o hrubă de sticlă poemul ; 

poemul de seară; legenda ta n-o va cunoaşte nimeni ; te iubea 
cum se iubeşte într-un azil de bătrîni ; să-l iubească altă 
femeie // Poeţi din Basarabia : Un veac de poezie românească / 
Adrian Dinu Rachieru ; referenţi: Mihai Cimpoi, Dan Mănucă, 
Al. Dobrescu. – Chişinău : Ed. Acad. Române ; Ştiinţa, 2010. 
– P. 619-622.

2007
134.  [...] te iubea cum se iubeşte ;  [...] ; mai bine ai trăi doar în 

vis ; floare de vâsc // Poezia acasă: Poeţi contemporani din 
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Basarabia / antologie de Iulian Filip, Mihai Stan ; studiu introd. 
de Mihai Cimpoi. – Ed. a 2-a. – Târgovişte : Ed. Bibliotheca, 
2007. – P. 332-334.

       Cronici, referinţe, recenzii
135. Leahu, Nicolae. [Biografia crizelor sensibilităţii feminine] : [text 

de escortă la ciclul de poeme semnat de Margareta Curtescu în 
antologia „Poezia acasă. Poeţi contemporani din Basarabia”] / 
N. Leahu // Poezia acasă. Poeţi contemporani din Basarabia / 
antologie de Iulian Filip, Mihai Stan ; studiu introd. de Mihai 
Cimpoi. – Ed. a 2-a. – Târgovişte : Ed. Bibliotheca, 2007. – P. 332.

2006
136. doar mâna ta e cea care simte ; septembrie cu fructe căzute 

pe jos ; drumul ; să mă evoc în timp ce stropii se surpă ; 
vacanţă niponă ; ţipăt de păsări speriate ; nu bate e încuiat! 
// Ars Amandi : Poeme : Mese rotunde : Festival Intern. de 
poezie a lumii latine, ed. a VI-a, Braşov, 14-17 oct., 2005 = 
Ars Amandi : Poemes : Tables rondes : Festival Intern. de 
poesie du monde latin / Union Latine ; red.: A. Oişteanu, C. 
Constantinescu. – Bucureşti : Ed. Inst. Cultural Român, 2006. 
– P. 111-120. – ISBN 973-577-507-7.

       Cronici, referinţe, recenzii
137. Ars Amandi : [ed. VI a Festivalului internaţional de poezie a lumii 

latine Ars Amandi] // Vocea Bălţiului. – 2005. – 7 oct. – P. 2.
2004

138. [...] te iubea cum se iubeşte; [...] ; să scrii un poem simplu de 
tot // Poezie / sel., studiu introd. şi note biobliogr. de Nicolae 
Leahu ; postf. de Alexandru Ştefănescu. – Chişinău : Ştiinţa ; 
Ed. ARC, 2004. –P. 260-261. – (Literatura din Basarabia în sec. 
XX / coord. de M. V. Ciobanu, Nicolae Leahu).

Cicluri de versuri. În publicații cultural-literare
2019

139.  poemul infinit (-iv) : [ poem] // Hyperion. – 2019. – Anul 37, 
nr. 10-11-12 (306-307-308). – P. 61. – ISSN 1453-7354.

140. лето ; срце насликано на небото... : [grupaj de versuri] ; 
trad. în lb. macedoniană de Звонко Танески // АКТ. – 2019. – 
Nr 65 (28. 06). – P. 34. – ISSN 1857-6184.
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46

141. обонятельное : [versuri] // Веси. – 2019. – Nr 1 (149). –                 
P. 78 ; http://ukbki.ru/upload/content/files/vesi-1-2019-spec-
1-all_low_.pdf

2017
142. inima desenată pe cer : [grupaj de versuri] // Revista Literară. 

– 2017. – Nr 9. – P. 12.
2016

143. cuvinte la singular : [poezii] // Sud-Est cultural. – 2016. –              
Nr 1. – P. 77-79. – ISSN 1857-0143.

144. era glacială ; poemul ramelor pustii ; vară ; mă dădură afară 
din casă cu tot cu poezie ; iulie ; sepsis : [versuri] // Revista 
Română. – 2016. – Nr 2 (84). – P. 45-47 ; https://astracultura-
laiasi.files.wordpress.com/2013/12/nr-284.pdf

145. ritual : [poemul desenat] // Scriptor [online]. – 2016. – 
Anul II, nr. 11-12 (23-24) noiem.-dec. – Disponibil: http://
www.editurajunimea.ro/wp-content/uploads/2016/10/
SCRIPTOR-11-12-2016.pdf. – [Accesat: 25.09. 2019]. 

146. trebuia să avem şi noi un trecut ; încă o zi îşi pierde cum- 
pătul ; poemul ramelor pustii ; într-o zi taurul îşi va sfâşia 
pielea ; ritual ; stricto sensu ; câinele de pluş ascetul servul; 
plimbare de seară ; octombrie ; reverber ; post-scriptum : 
[versuri] // Contrafort. – 2016. – Anul XXIII, nr. 11-12 (255-
256). – P. 7. – ISSN 1857-1603.

2014
147. ploaie de weekend ; je suis moi ; când nimic nu mai e de 

spus şi lumea se ţine de tabieturi ; ninsoare în martie ; de 
la bălţi la bolzano înainte şi înapoi ; iubirea altfel ; un fel de 
fiertură din renunţare şi alte ingrediente ; lanţul de sânge ; a 
treizecea zi la bolzano : [versuri] // Limba Română. – 2014. – 
Anul XXIV, nr. 5 (227). – P. 53-57. – ISSN 0235-9111 ; http://
limbaromana.md/index.php?go=articole&n=3040

2011
148. o ceaţă lăptoasă din care ies mereu alta : [grupaj de versuri] // 

Semn. – 2011. – Anul XIV, nr. 4 (52) – P. 11-12.
2009

149. iubirea altfel : [versuri] // Contrafort. – 2009. – Anul XV,                  
nr. 9-10 (179-180) – P. 7.
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2006
150. cînd nimic nu mai e de spus şi lumea îşi vede de tabie-

turi ; inhalaţii cu frică ;ninsoare în martie ; iarna mieilor : 
[poeme] // Familia. – 2006. – Nr 5 (486). – P. 12 ;  http://arhiva.
revistafamilia.ro/

2003 
151. Poeme din Nord: scrisoare ; poem fisurat ; hăul meu nece -

sar; ca printr-o hală ticsită cu amintiri ; emoţie de iarnă // 
Contrafort. – 2003. – Anul XVI, nr. 1 (99). – P. 7 ; http://www.
contrafort.md/old/2003/99/476.html

152. spaima ca o stare ; spre ziuă cuvintele ; gest inutil : [versuri] 
// Convorbiri literare. – 2002. – Anul CXXXVI, nr. 3 (75). –             
P. 31.

1998
153. îţi aminteşti? astă-vară lîngă tîmpa ţi-ai zis... // Dacia literară. 

– 1998. – Anul IX (ser. nouă), nr. 28. – P. 48. – ISSN 1220-7322. 
1997

154. un scris feminin ; gest inutil ; aici ; spaima ca o stare ; uluită 
cobori în văile umede ; erai cea mai frumoasă cădere ; să 
scrii un poem simplu de tot : [poezii] // Basarabia. – 1997. – 
Nr 1/2. – P. 17-22. – ISSN 0868-8028.

1995
155. curiozităţi pentru mass media: despre tine se spune ; al doi-

lea jurnal început ; la paris curajul e un deliciu ; alte erori ale 
suplicii ; e tîrziu a venit timpul ; cum stai ghemuită ; sărutul 
cristinei urmat de ; va veni alt timp pentru a jubila : [poeme] 
// Semn. – 1995. – Anul I, nr. 2. – P. 6. 

1982
156. interior ; rugă ; acasă : [versuri] // Nistru. – 1982. – Nr 3. – P. 93-94.

Publicistică
Articole, corespondenţe, analize şi comentarii

2017
157. Calvarul unui deportat în Siberia: Vladimir Ciocan // Jurnal 

de Chişinău. – 2017. – 21 iul. – P. 14.
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158. Jurnalul unui elev: 1954-1955: Realitățile basarabene din 
anii ’50 ai secolului XX, trecute prin optica unui tânăr, 
Serghei Câşleanu // Contrafort. – 2017. – Anul XXIV, nr. 3-4 
(259-260). – P. 14-15 ; http://www.contrafort.md/sites/default/
files/Contrafort_3_4_color.pdf

2016
159. Muzica neamului implantată în suflet: Anatol Vițu // Jurnal 

de Chişinău. – 2016. – Anul XVII, nr. 34 (359), 2 sept. – P. 14.
160. Un om într-un secol ingrat: Filip Câşleanu // Jurnal de 

Chişinău. – 2016. – Anul XVII, nr. 13 (1469), 8 apr. – P. 14. 
2015

161. Prezențe lirice basarabene la Salon du Livre de Paris // 
Metaliteratura. – 2015. – Anul XV, nr. 1 (39). – P. 10-15 ; 
https://ibn.idsi.md/sites/default/files/imag_file/Prezente%20
lirice%20basarabene%20la%20salon%20du%20livre%20
la%20Paris.pdf

2014
162. Szeged: festin academic şi cultural : [participarea la un forum 

ştiinţific dedicat latinităţii] // Sintagmele. – 2014. – Anul V, 
oct. – P. 8.

2002
163. Două poduri pentru o viață nouă // Accent provincial. 

– 
2002. – 27 sept. – P. 1 ; 4 oct. – P. 5. 

Interviuri 
2019

164. Bălan, Pavel. În artă întotdeauna contează talentul şi conştiința 
obârşiei / interlocutor Margareta Curtescu // Limba Română. 
– 2019. – Anul XXIX, nr. 3 (253). – P. 340-351. – ISSN 
0235-9111.

2018
165. Autograf. Margareta Curtescu : [Poeta, eseista şi criticul li- 

terar Margareta Curtescu invitata primei ediţii a emisiunii                
Autograf] [înregistrare video] / realizator Doina Lucovici. – 
Bălţi, 2018. – 12 mar. – Disponibil:  https://www.youtube.com/
watch?v=3w97cHusP4w.  – [Accesat 09.08. 2020].



49

166. „Este limba în care m-am născut. Este tot ce ține de viața 
mea. Este ființa mea” : [elogiu limbii române la sărbătoarea 
Naţională „Limba Noastră cea Română] [înregistrare video]  / 
realizator Andrei Cojocaru. – Bălţi, 2018. – 31 aug. – Disponibil:  
https://www.facebook.com/watch/?v=322045358353268. – 
[Accesat 09.09. 2020].

2013
167. „Gloria nu are ce căuta în casa poeţilor”/ interlocutor – Irina 

Nechit // Jurnal de Chişinău. – 2013. – 27 dec. – P. 10. 
168. Poezia ca un seism / interlocutor - Aurelia Borzin // Ziarul 

Naţional [online]. – 2013. – 15 dec. – Disponibil: https://www.
ziarulnational.md/interviu-poezia-ca-un-seism. – [Accesat 
09.07. 2020].

Anchete literare
2016

169. Moldova – cădere fără sfârşit? Opinii ale scriitorilor despre 
alegerile prezidenţiale // Contrafort. – 2016. – Anul XXIII, 
nr. 11-12 (255-256). – P. 13. – ISSN 1857-1603.

2010
170. De ce îşi pune omul întrebări [chestionar „Contrafort”] // 

Contrafort. – 2010. – Anul XVI, nr. 9-10 (191-192) – P. 16. – 
ISSN 1857-1603.

2004
171. Literatura română din Basarabia prin vocile „actorilor” săi: 

dezbatere/ masă rotundă/ repertoriu analitic : [ancheta rev. 
Contrafort – 10 ani de la apariţie] // Contrafort. – 2004. – Anul 
XI, nr. 10-11 (120-121). – P. 9, 13, 14, 16-18, 20, 21. – ISSN 
1857-1603.

Varia
2018

172. Trolii moldoveni. Consemnări pe marginea unei lucrări 
compromise : [pe marginea lucrării: Istoria Moldovei apărute 
sub egida Asociaţiei istoricilor şi politologilor Pro-Moldova] 
/ Maria Abramciuc, T-T. Marşalcovschi, Lidia Pădureac,       
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Maria Vleju // Destin românesc (Ser. nouă). – 2018. – An XIII 
(XXIV), nr. 1-2 (103-104). – P. 19-52. – ISSN 1857-1964.

2017
173. Omagiu savantului : [lui Demir Dragnev] / Maria Abramciuc, 

Teo-Theodor Marşalcovschi // Akademos. – 2017. – Nr 3. – P. 
168-170. – ISSN 1857-0461 ; http://www.akademos.asm.md/
files/168_170_Omagiu%20savantului.pdf

2015
174. Sentimentul că am fost : [experienţe inedite ale grupului de 

scriitori bălţeni la editarea revistei Semn] // Sintagmele. – 
2015. – Anul VI. - mar.-mai. – P. 7.

2012
175. Dialogul cu lumea, dialogul cu sine. Expresii şlefuite cu    

sufletul : [pe marginea apariţiilor recente ale scriitorului        
Gheorghe Calamanciuc] // Literatura şi Arta. – 2012. – 1 mar. 
(Nr 9). – P. 4. 

2006
176. Zbor frânt : [Alexandru Abramciuc – dimensiunile unei 

personalităţi] // Alexandru Abramciuc : Biobibliogra-
fie / Univ. de Stat „Alecu Russo” din Bălţi, Bibl. Șt. ; alcăt.:                                                   
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colegi înzestraţi, scriitori…] [online] / interlocutor Virgil 
Botnaru. – Disponibil: https://nordnews.md/anatol-moraru-
baltul-poate-oferi-subiecte-pentru-oricate-tragedii-comedii-
sau-drame-vrei-poti-sa-scrii/. – [Accesat 10.10.2020].

183. Răileanu, Nicolae. Graţii: nu doar misterul detaliilor ana- 
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al.] ; colegiul red. : Iurie Colesnic (vicepreşedinte), Andrei 
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– Bălţi, 2005. – P. 54-55. – ISBN 9975-931-97-9.
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(Biblioteca de Fildeş). 

1999
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Chişinău : Ed. Cartier, 1999. – P. 243.
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REPERE ISTORICO-LITERARE. In brevi

2019
Nina CORCINSCHI: Nu ştiu să fi avut poezia Margaretei 

Curtescu de până acum accente expresioniste mai acutizate, iar eul 
liric – valuri interioare mai zbuciumate, care dau peste margini. 
Lirismului deopotrivă melancolic şi sanguinic din fibrele poeziei 
sale i se adaugă componenta aproape colerică. Poezia e giudeţul 
dintre realitate şi visare, dintre mintea care „numără confuziile” şi 
sufletul care le trăieşte. Dacă regimul diurn e unul al aparenţelor, 
al stăpânirii energiilor vitale, al „platei facturilor” existenţei, 
cel nocturn e tulburat de cutremure. Efectele sunt devastatoare 
„cutremurul vine inevitabil când îmi număr/ confuziile şi sunt atât 
de elocventă încât/ până şi măştile de pe pereţi încep/ să lăcrimeze// 
îi aud urletul ca de şarpe tăiat când mă ridic/ de la masa de scris 
după ore întregi de rigori/ după zile de întrebări fără noimă/ şi 
fără niciun răspuns// vine cu fluturii săi gri zbătându-se-n gol/ 
intrându-mi direct în retine” (cutremurul). Poezia rămâne singurul 
aliat de nădejde în acest regim diurn, când adevărul şi autenticitatea 
sunt strigăte în pustiu. Iată de ce poezia – acest unic cer pe care se 
poate configura inima – este incompatibilă cu realul, adevărul ei 
provoacă turbulenţe într-o lume a simulacrelor: „mă dădură afară 
din casă cu tot cu poezie/ ieşi îmi strigau furioşi ai chemat ploile/ 
şi ele ne-au găurit acoperişul tavanul/ plânsul tău ne-a dărâmat 
malul pe care/ înălţasem casa şi acum/ apa ne intră pe uşă// într-un 
decembrie ninsorile pe care le tot/ cerneau visele-ţi ne-au acoperit/ 
definitiv şi atunci am trăit o/ mică moarte” (mă dădură afară din 
casă cu tot cu poezie).

Aspiraţia de puritate se resimte şi aici, dar poate veni doar 
dinspre poezie, doar aceasta are pline rezervoarele de candoare, iar 
„ciocănitul său firav topeşte/ florile de gheaţă alungă spaima/ de 
noapte şi pruncii surâd/ prin somn”. Nevoia de confesiune se poate 
împlini doar poetic, iar trăirile eului liric devin expresii ale naturii, 
configuraţii metaforizante ale anotimpurilor, sunt „vârtejuri de iulie”, 
ierni, ca un „cocktail vâscos”. E o înrudire alchimică a eului cu natura 
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şi a naturii cu eul posesor al unei sensibilități hipertrofiate: „tot mai 
ascult tăcerea păsărilor care/ presimt zbaterea nervoasă a ochiului”; 
„tot mai aud mersul pe vârfuri al/ ploii şi toate regretele norului/ ce 
o trimite la drum”. Iar stările toate imprimă naturii mişcările subtile 
ale transferurilor de personalitate, ale transplantului de fragilități 
umane marcate de dubii, de înfrigurările indeciziilor: „e ca şi 
cum ploaia s-ar opri brusc răsucindu-şi/ trupul spre cer şi ultimul 
strop rătăcit n-ar mai/ şti unde să cadă e ca şi cum prin uluce ca/ 
printr-o aortă deschisă apa s-a/ scurge direct în pământ”. Stările 
de azi declanşează confesiunile amintirilor de ieri în metafore de 
mare subtilitate şi rafinament: „unde erau oglinzile tale curgătoare 
în care/ cuvintele se reflectau unele în altele/ se amestecau într-un 
râu/ de mătase apoi se despărţeau// surâzând”.

Poezia e ziua a opta creată de Dumnezeu din prea multa 
tristeţe a celor 7 zile. O liniştitoare şi beatitudinală recuperare a 
candorii vieţii, o ascultare senină a necuprinsului şi a nespusului: 
„pentru că de luni până duminică/ eram atât de tristă dumnezeu 
a creat/ şi ziua a opta să-mi intre în irişi/ să mi se zbenguie printre 
pupile şi cristalini// priveam peste acoperişuri şi nu/ înţelegeam de 
ce stârneam stoluri de/ porumbei uitate acolo de veacuri treceam/ 
printre melcii din ierburi bătrâne/ şi le visam visele pietrificate sub 
cruste/ auzeam până şi cântecul niagarei/ şoaptele antice ale/ văilor 
alpine// nedumerirea în haine noi trecea cu/ mers de prinţesă direct 
prin praful de pe uliţe/ printre gropile din asfalt şi trena ei/ lăsa în 
urmă o dâră/ de conotaţii” (ziua a opta).

Ziua a 8-a răzbună în regim liric neputinţa celor 7 zile, e 
momentul adevărului, când se împlinesc profeţiile: „s-au împlinit 
profeţiile fulgerele mi-au intrat direct în vene ploile mi-au/ ajuns 
până la os şi iată acum în apa/ scânteindă ca o lamă de cuţit/ privesc 
cerul// bate vântul dinspre lanuri netreie-/ rate bate vântul dinspre 
pâlcuri de/ pomi cu fructe exilate între/ crengi bate vântul şi limbile 
focului/ îmi cuprind mâinile// apoi se-nclină a pace” (poezia). 

Poezia, care primeşte viscolul şi furtuna, va dărui pacea.
Poezia din ziua a opta. In: Vatra [online]. 2019, nr. 1-2, p. 29. 

Disponibil: https://revistavatra.org/2019/04/18/nina-corcinschi-
poezia-din-ziua-a-opta. [Accesat 03. 10. 2020]. 
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2018
Nina CORCINSCHI: „Se pare că poezia scrisă de femei 

explorează filonul confesiv-intimist, cum e în cazul Margaretei 
Curtescu, care se înrudeşte, ca rafinament şi sensibilitate, cu poe-
zia Călinei Trifan. Replierea interioară, expediţiile în sine sunt 
catalizatorul „respiraţiilor” lirice din Femeile iubesc cum respiră 
(Editura ARC, 2011) şi din În piaţa Dante (Vinea, 2014). La ambele 
poete, sonorizările interioare curg în şoaptă, pe note joase, într-un 
discurs concentrat şi esenţializat despre viaţă, dragoste, moarte”.

Poezia începutului de secol XXI. Portret în mişcare (Lite-
ratura din Basarabia. Început de secol XXI). In: Contrafort. 
2018, anul XXV, nr. 5-6 (273-274), p. 17. Disponibil: http://www.
contrafort.md/categorii/poezia-nceputului-de-secol-xxi-portret-n-mi-
care-literatura-din-basarabia-nceput-de-secol-. [Accesat 12.07. 2020]. 

2017
Aliona GRATI: Poezia Margaretei Curtescu nu este una a 

crizei nici în dedesubturile trăirii, nici pe suprafeţele ei textuale. 
Omniprezente şi structurale, neliniştea, melancolia, durerile 
şi spaimele nu ajung niciodată să aibă expresii patetice, tonuri 
inflamante sau transpuneri agonice. Posibilele asperităţi sunt 
mereu aplanate prin de stări emoţionale predispuse spre concilieri 
interioare şi îmblânziri calofile. De-a lungul cărţii se configurează 
o identitate lirică inconfundabilă în care autenticitatea rostirii 
propriului itinerar afectiv şi conştiinţa livrescului se întrepă-
trund firesc, reverberaţiile sincerităţii şi culturii se completează. 
Un indubitabil rafinament structural, o discreţie organică înso-
ţeşte întotdeauna actul creativ. Fricile, decăderile emoţionale, 
sentimentul zădărniciei, conştientizarea derizoriului existenţial, 
„chinurile” scrisului etc. se diluează în stări de reverie melancolică, 
se subtilizează în expresii cu reliefuri moi.

Primul grupaj al cărţii se intitulează „prinsă între clamele 
speranţei” şi propune o poezie de atmosferă cu uşoare tatonări ale 
memoriei, cu notaţii delicate, impresii fugitive. Atitudinea lirică 
dominantă este aceea a recluziunii, a retragerii în sine în acel flux 
subteran al neliniştii. Relieful interior se proiectează în spaţii ceţoase 
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cu o geografie fluctuantă, în care se „simte/ tremurul jilav al unor 
fiinţe / fluide şi lunecoase”, unde „totul curge totul se/ schimbă” 
şi adie neantul. Trecutul este asumat la nivel senzorial: „tatonat”, 
„palpat”, „mângâiat”, „auzit” sau „mirosit”. 

Viziunile se construiesc prin reluarea monoton-brodată a 
aceloraşi stări şi decoruri care suplinesc golurile din fiinţă. Poeta 
se scrie pe sine, se fixează în text, îşi înscrie propria făptură în 
interiorul poemului: „apoi să intri şi tu în poemul/ acela simplu de 
tot/ ca un prunc/ să dai la o parte epitafe/ şi să redevii/ cine ai fost 
pe când se iubeau/ cuvintele ca nişte vestale/ pe o pajişte albă într-
un/ timp dezgolit şi inofensiv”. Neliniştea vine şi din imposibilitatea 
de a transmite experienţa vitală prin cuvinte potrivite, coincidente 
cu starea lăuntrică. Despre acest „anotimp al tristeţii”, al neliniştii 
existenţiale şi al solitudinii fiinţei s-a scris deja totul în spaţiul şi 
timpul poetic, zădărnicind exerciţiul de autenticitate: „gest inutil 
tatonare/ acestui anotimp/ totul se ştie de la bacovia încoace// în oraş/ 
surplus elitar prea multe/ afişe cu ţine minte că va ninge/ şi vom fi/ 
fericiţi// gnosticii umblă cu capul în/ nori rostesc discursuri despre 
melancolia pisicilor// ce mai faci?/ zeii teribili şi-au spart de mult/ 
cochiliile acum pavează/ cu ele şoseaua// subtextul se plimbă prin/ 
troleibuze un pasager pasibil/ de amendă”. Preeminenţa livrescului 
asupra autenticului trăirii nu-i provoacă autoarei disfuncţionalităţi 
profunde, condiţia postmodernă, pe care şi-o asumă cu luciditate, 
nu-i cauzează rupturi şi convulsii cu iz apocaliptic, ci uşoare regrete. 
Strunele eului sună mereu cu delicateţe, grija de a nu exagera, de a 
nu a compromite poezia cu avalanşe copleşitoare de subiectivitate, 
cu efecte centripete în exclusivitate ţine discursul în formule 
concentrate, în versuri cu tăietură precisă, conţinând subtile aluzii 
şi referinţe literare.

Pentru a beneficia de libertăţile prozei, versurile din următo-
rul compartiment, „simple bluesuri”, simt nevoia extinderii de-a 
latul paginii. Se schimbă şi ritmul lor, amintind fluiditatea, lentorile 
şi cadenţele obsedante de blues. Acest experiment de contopire 
sincretică atrage un anumit cititor care poate să se delecteze cu 
toate subtilităţile, rafinamentele, efectele lirice, pe care le presupune 
acest gen de texte cu sinapse între poezie şi muzică, între existenţă 
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şi literatură. Se cer lecturi cu putinţa degustării acordurilor sim-
patetice, întreţeserilor textuale, a înţelegerii „pauzelor” semni-
ficative, precum şi a perceperii subtilei geometrizări a vocilor şi 
stărilor care se întretaie, interferează, coexistă. şadar, poemele-
bluesuri „cântă” despre tristeţile feminine, descoperind polifonic 
trăiri şi teme de reflecţie personale. 

Viziunile sunt interiorizate, întoarse a supra sinelui care se 
dezgoleşte într-un jurnal al resimţirilor acute şi al îmblânzirilor 
estetice eliberatoare. O voce sună nostalgic şi ne poartă „printr-o 
hală ticsită cu amintiri”. Senzaţiile şi stările „dintr-un alt mileniu” 
revin surdinizate, dezinforme, ca într-o „ceaţă lăptoasă” în faptul 
nopţii sau la o oră matinală. Secvenţele retrospective aglomerează 
imagini, suprapune senzaţii, insolitează. „Semnele unui timp 
lipicios amintirea unui tremur de frunze” îşi găsesc cu dificultate 
cuvintele potrivite, prin care să prindă contur în zona esteticului: 
„să-ţi vorbesc despre mine să mă evoc în timp ce tropii se surpă 
şi roiesc în jurul meu cuvinte simple cuvinte e tot ce-mi doresc” 
(„să mă evoc în timp ce tropii se surpă”). Exerciţiul de testare a 
cuvintelor sunt „jocuri tactile” în căutarea „intimităţii râvnite”, a 
trăirii autentice. Poeta palpează pe „ecranul” trecutului, căutând să-
şi regăsească, prin ritualul confesiunii, identitatea. În acelaşi timp, 
frica sincerităţilor „imprudente”, „denunţătoare” determină un 
limbaj literaturizat, căpătând „armonia fibrelor de bumbac apretat” 
(„jocuri tactile”). În vecinătatea acesteia o altă voce evoluează piano 
cu meditaţii „în imponderabilitate” pe tema nimicniciei omului în 
univers, a sentimentului dezolant al singurătăţii, al plictiselii şi fricii 
de moarte („trestia lui pascal”). 

Poemul constituie un remediu pentru aceste „năluci” ale 
conştientului, o modalitate de reîntregire în interioritate: „aici 
e cuibul timpului şi al gândurilor eterate aici parfumul de mo-
lid îţi/ umple memoria şi te revezi bătând la poarta palatului 
în noaptea cu ploaie/ amintirile despre tine te refac nu-ţi mai 
urăşti ca ieri bunăoară tăcerea/ spiralată nici liniştea flegmei...” 
(„marină”). Interioritatea este o dimensiune fragilă, tranzitorie şi 
unică a personalităţii: „e prea mult spaţiu între inimi diferenţe de 
atitudini am trecut de pagina cu/ regrete traversez apele calme// pe 
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strada bucovinei movili de gunoi aliniate ca de paradă case vechi/ 
tăinuiesc anamneze pereţi cu poze miri demodaţi domni la cravată 
doamne/ cu părul buclat” („aşteptând solstiţiul de iarnă”). O a treia 
voce plânge sacadat despre neîmplinirile feminine, alternând cu 
tonalităţi elegiace, sonuri liturgice, care resuscită viziuni extatice 
despre spaţii „pufoase”. Treptat muzica se încarcă de confesiuni 
voalate, mesaje senzuale. Auzibilă mai ales este ipostaza care 
celebrează maternitatea, cu apogiaturi de imensă iubire, până 
la desfiinţare de sine, faţă de copil. Uriaşa forţă îşi trage seva din 
oceanul contribuţiilor feminine, sentimentul maternităţii reclamă 
intermedieri şi glisări în trecut: „irine zenobii marii amintiri dintr-
un alt mileniu sângele meu tresare la/ răsărit cerul/ e o paletă cu 
roşumovalbastriu dincolo eşti tu mama mea sunteţi voi/ mame cu 
prunci în poală” („amintiri dintr-un alt mileniu”). Tema facerii 
poeziei îşi revendică cu insistenţă locul în această compoziţie poetic-
muzicală. Motivul efortului arghezian este reluat contrapunctic 
aproape cu fiecare poem: „scobeam într-un cuvânt până la sânge”, 
„scriam ca şi cum aş fi scrijelit în propria inimă semnele unui timp 
lipicios”, „las mâinile jos a/ neputinţă ziua mi-a fisurat poemul stau 
în pat fără speranţă nu se mai poate/ reface” etc. În terenul poeziei 
nimic nu e simplu, căci „totul s-a spus demult”. 

Crizele de creaţie sunt inevitabile, generând „deficit de 
conotaţii”. Limba este un instrument comun, o convenţie, pe când 
eul intim este unic, de aceea „sinceritatea e la fel ca şi metafora e o 
licenţă poetică utilă nu doar în autobiografii”. Ultimul comparti-
ment, „iubirea altfel”, întregeşte o deplină conştiinţă a limbajului. 
Margareta recurge la autoreflexivitate şi la formele metaliteraturii, 
prin care poezia se întoarce asupra ei, îşi contemplă cu luciditate 
alcătuirea. Identitatea lirică i se profilează aici în insistenţa de a 
promova o motivare viscerală a scrisului. Scrisul e o „criză de 
nervi eu mers de somnambul printre lucruri o privire înfiptă în 
aerul mut” („remediu”), e un zbucium neputincios „între pământ 
şi cer”, o cucerire a îndărătniciei cuvintelor: „să iau în răspăr ziua 
cu toate cuvintele ei apoi să scriu un poem ca o zdreanţă pe trupul 
meu dezgolit” („un poem ca o zdreanţă”). Poemul e o încercare de 
potrivire a cuvintelor, de mulare a lor pe un corp viu: „nimic nu voi 
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omite din poemul ce se adună sfios în jurul trupului meu” („iarna 
meilor”). Suferinţa vine din cauza fragilităţii sensurilor care nu se 
lasă închegate în cuvinte, se risipesc în dezordinea fină a inocenţei: 
„nu voi reuşi niciodată să scriu cartea informă a ploii pe urmele ei 
merg trasă/ la faţă mimând surâsul căci între lucruri şi scrierea lor 
există un drum/ învăluit într-o ceaţă lăptoasă din care ies mereu 
alta” („ploaie de weekend”).

Relieful poemelor trădează tot mai pregnant corporal-
visceralul: „tot mai mult poemul meu seamănă cu un bolnav ce 
a visat că a strivit/ moartea între degete ca pe-un ciorchine de 
aguridă şi a doua zi se scoală/ singur din pat” („poemul de seară”). 
„Iubirea altfel” adună inventare de senzaţii, percepţii şi fantasme 
într-un păienjeniş sinuos de cuvinte care trădează încercările poetei 
de a se descoperi în oglinzile strălucitoare ale literaturii, de a se 
regăsi de sine într-o lume plurală a discursurilor. Acestui itinerar 
de revizitare a poeziei consacrate îi este dedicat ciclul de poeme 
„Italice”. Este vorba de cele câteva texte care se construiesc ca un 
jurnal cu înregistrări ale trăirilor, senzaţiilor, gândurilor din timpul 
unui sejur prin oraşele italiene Bolzano, Palermo, Verona. Parcursul 
psiho-senzorial se suprapune aici pe unul al relecturii poeziei lui 
Dante şi, implicit, a istoriei poeziei, a culturii: „în piaţa dante cu 
evul mediu scrijelat pe creier mă vedeam dintr-o parte/ îmbrăcată 
în blugi în banala cămeşă de in cu umbrelă verde de asupra/ capului 
îmi păream mie însămi o vietate minusculă adulmecând urmele 
timpului// (...) nu voi uita că duceai în palme însăşi liniştea mea 
acolo unde evul mediu/ plutea ca o ceaţă peste stradele şi balcoane 
doldora de flori urca până în/ vârful bombat al domului sau al 
catedralei santa anastasia se întindea până/ la castelvechio trecea 
râul şi ajungea la teatrul roman” („în piaţa dante”). Privirea oblică 
a trecutului, evocarea volatilă a atmosferei, glisarea pe suprafeţele 
„indiferente de lux” ale edificiilor culturii vechi atenuează, îmblân-
zeşte, exorcizează fantasmele şi obsesiile neliniştitoare. 

Respingând literatura („miros a literatură şi-mi displace”), 
sufocându-se în „sarcofagul” culturii şi, în acelaşi timp fiind 
nevoită să fixeze în poem viul senzaţiilor, freamătul gândului, 
fluidul existenţial, poeta se pare că acceptă până la urmă soluţia 
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scrisului ca formă artificială a supravieţuirii: „poezia gândeam mă 
va prăpădi/ ea odată”. Opţiunea indică un pact ontologic şi, în acelaşi 
timp, terapeutic: „scriu acest poem şi un inconfundabil miros 
de viaţă se ridică peste tot în/ noaptea când timpul îşi freamătă 
umbrele pe lângă noi măsluind întunericul// un poem despre eu 
şi tu zăvorâţi într-o hrubă de sticlă unde înconjuraţi de/ cuvinte 
ascultam povestea lor de iubire până ne prefacem în două umbre 
captive ce se zbat se zbat în vidul neliniştit şi ca pe două urme de/ 
viaţă ne absorb neuronii cuvintelor// scriu acest poem şi simt cu 
palpitaţia inimii tale îmi devine o simplă/ amintire cum spasmele 
muşchilor tăi se pietrifică de parcă i-ar fi atins o/ rază neagră iar 
mângâierea palmelor ah această mângâiere cu foşnet de/ catifea se 
subţiază şi se preface într-un fel de uitare apretată” („ca o hrubă 
de sticlă poemul”). Comunicarea unor experienţe liminare, aflate 
între trăirea interioară, ceremonia livrescului şi actul scrisului, se 
aşterne în versuri cu virtuţi estetice incontestabile şi captivante ca o 
simfonie polifonică, sonorizată de o orchestră, ale cărei instrumente 
definitorii sunt strunele trăitului şi clapele scrisului. 

Cronici în reţea. metaliteratură. net. Iaşi : Ed. Junimea, 
2017, pp. 239-248. ISBN 978-973-37-1969-9.

Din strunele trăitului, pe clapele scrisului : [postf. volumului 
poèmes obliques lansat în martie la Salon du Livre, Paris] [online]. 
Disponibil: https://ro-ro.facebook.com/EdituraVinea/posts/aliona-gra-
ti-despre-margareta-curtescuacest-text-tocmai-a-plecat-la-tradus-pen-
tr/855970414459287/. [Accesat 10.07. 2020].

2016
Nina CORCINSCHI: Poezia Margaretei Curtescu din În 

piața Dante (Vinea, 2014) este confesivă, intimistă, îmbinând 
deopotrivă rostirea biografiei interioare cu reflecția culturală. Poeta 
se îngrijeşte să nu sufoce cu tensiunile interioare respirația autentică 
a poeziei, de aceea intruziunea livrescului e o consecință firească, 
atent regizată pentru a nu estompa lirismul deopotrivă melancolic 
şi sanguinic din fibrele poeziei.

Literatura e datul poetei, oxigen respirat zi de zi, care, însă, 
poate conține şi substanțe toxice, un prea mult şi prea greu artificial 
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şi irespirabil. Iată de ce poeta are nostalgia simplității şi a esențelor 
scuturate de orice artificiu, a acelei stări „când se iubeau cuvintele”: 
„să scrii un poem simplu de tot/ despre inocența cuvintelor din 
timpul/ când se iubeau -/ până la naşterea ta/ un poem în care umbra 
să se/ numească umbră golul gol să se/ cheme un poem în care lu-/ 
mina să cadă pieziş pe iarba/ teşită de vânt şi oamenii să/ treacă 
sincer prin toamnă/ regretând-o/ apoi să intri şi tu în poemul/ acela 
simplu de tot/ ca un prunc/ să dai la o parte epitafe/ şi să redevii/ 
cine ai fost pe când se iubeau/ cuvintele ca nişte vestale/ pe o pajişte 
albă într-un/ timp dezgolit şi inofensiv”.

O stare obsesiv căutată este intimitatea cu sine, descoperită 
după coborârea treptelor propriei scorburi interioare: „spaima 
îmi jupoaie făşii de pe creier mă trag în mine mă ghemuiesc în/ 
scorbura-mi de toate zilele scâncesc abia auzit când avalanşa mă 
târăşte/ prin casă ca pe-o păpuşă de cârpe”. În această poezie, 
încărcată de vibrații ale intimității, explorările pe cord deschis se 
fac cu vârfuri de degete, cu abia-atingeri epidermice. Invocatul 
freamăt de frunze, de ploaie, de carne transmite o perpetuă stare 
de tremur a sensibilității eului liric, o situare a lui pe muchia trăirii. 
Poeta mizează pe subtilități şi nuanțe, pe timbrul cărora îşi acordă 
cu eleganță tribulațiile lăuntrice.

Volumul musteşte de imagini catifelate, de o prospețime 
şi frumusețe virginală, un fel de reprezentări senzitive a mieilor 
„firavi şi umezi”, care însă simt tumultos şi sângele le tropoteşte 
prin vene. Viziunea se pătrunde intermitent de un uşor suflu 
metafizic şi denotă nostalgii arhetipale de somn „în palmele zeilor”. 
În liniştea moale a începuturilor (de preistorie sau de ev mediu, 
în poezia în piața dante) sufletul se reculege şi comunică cu el 
însuşi. O alternativă de regăsire este aerul rece, cu „trup răcoros să 
te lipeşti de ei ca de un ultim amant”, gerul „nespus de liniştitor”, 
cântecele păsărilor, care „te viscolesc te înspăimântă”. Freamătul 
de ploaie recurent în poezia Margaretei Curtescu aduce „jerbe de 
pace”, sugerează însetata aspirație de puritate, râvna de catharsis a 
sufletului îngenuncheat în rugăciune: „trimite-mi Doamne ploile 
tale. Tale să mă răzbată până la os”.

Se resimte peste tot noblețea şi eleganța vocii interioare, 
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patosul trăirii fiind mereu controlat de discreție, modestie şi chiar 
de un soi de pudoare feminină. Ceea ce nu lipseşte nicidecum din 
simțirea acestei poezii este tandrețea. Iubirea pentru celălalt, fie că 
este un bărbat sau fiu, e nimbată de aura caldă a gingăşiei.

Pentru că iubirea e trăită pătimaş, după prea multe acumulări, 
discursul tensionat erupe vulcanic: „fiului meu îi este frică de noapte 
fiului meu îi este frică de nimicul din/ noapte uneori mă priveşte 
lung şi două meduze verzui îi cresc pe retină/ atunci sângele mi 
se învolbură iese din maluri se zvârcoleşte ca un şarpe cu/ capul 
tăiat”. Trăirea străbate expresionist din straturile cele mai profunde 
ale ființei: „colcăie în mine plânsul cu apele lui dezmățate noapte şi 
zi celulă/ după celulă se năruie îmi putrezeşte inima creierul mi se 
dărâmă straturi – straturi/ carnea mea se topeşte/ copilul cu numele 
meu tatuat pe umărul drept cu ochii tăi gri alungiți se va/ naşte cu 
fața umedă de lacrimi”. Nevoia de confesiune conferă o respirație 
aproape narativă versului, descătuşează discursul în povestirea 
producătoare de revelații poetice.

Margareta Curtescu îşi dozează cu inteligență resursele afec-
tive şi pe cele livreşti într-o reciprocă provocare, pentru a crea efecte 
de adâncime a reflecției şi autenticitate a scriiturii. Piața dante 
îmbină armonios fibra romantică, filonul existențialist, stilistica 
ici minimalistă, ici expresionistă, conjugându-se toate într-o ars 
combinatoria de o frumusețe, vorba poetei, viscolitoare.

Margareta Curtescu. Scriam ca şi cum aş fi scrijelit în propria 
inimă. In : Metaliteratura.net [online].   2016 , 17 mar. Disponibil: 
http://www.metaliteratura.net/margareta-curtescu-scriam-ca-si-
cum-as-fi-scrijelit-in-propriainima/. [Accesat 09.07. 2019].

2015
Dumitru CRUDU: Cu fraza „Poezia gândeam mă va pră-

pădi ea odată” se încheie volumul Margaretei Curtescu Iubirea 
altfel, publicat anul trecut la Editura Cartier din Chişinău. Prima 
întrebare care mi s-a născut în cap după ce l-am citit e de ce 
poeta îi atribuie poeziei nişte calificative atât de apocaliptice şi de 
prăpăstioase. În loc s-o salveze, de ce „s-o prăpădească”? Pentru 
Margareta Curtescu, poezia e o întreprindere foarte periculoasă. 
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Pentru poeta din Bălţi, a scrie poezie e ca şi cum ai mângâia un leu 
ieşit din cuşcă. Cu cât acesta e mai furios şi mai turbat, cu atât e 
mai ademenitoare şi mai ispititoare tentaţia de a-l mângâia. Și asta, 
deoarece „aici”, „pe caldarâmul oblic”, „nu se întâmplă nimic” – 
nimic bun, am preciza noi, „tăcerea” fiind „decojită până la sînge”, 
iar „depărtarea înghiţindu-i” pe locuitorii urbei „ca o bulboană”. 
Poate de aceea a face poezie devine ceva foarte primejdios. A face 
poezie într-un oraş de provincie „cu porţi închise”, în care până 
şi aerul e „încremenit prin unghere”, nu-ţi poate decât adînci şi 
accentua drama existenţială. Iată de ce poezia îi intră poetei direct 
sub piele, în artere, ca acul unei seringi. „Sunt femeie am ţipat şi 
scriu”, zice poeta într-un alt loc, insistând mult asupra condiţiei 
sale feminine, într-un oraş în care „s-au înmulţit cerşetorii (…) 
înfăşuraţi în zdrenţe mirosind a urină”. Într-un asemenea oraş, până 
şi poezia e un fel de zdreanţă care nu poate să ascundă goliciunea 
trupului, de aceea fiind şi mai dramatică. Din cauza asta, poeta 
crede că s-a născut „cu faţa udă de lacrimi”. Și tot din cauza asta 
nu poate fi o scăpare nici retragerea într-o „hrubă de sticlă”. Unele 
dintre cele mai frumoase poeme din acest volum sunt despre frică. 
Spaimele sunt atât de puternice, încât în faţa lor omul devine o 
păpuşă de cârpă. Frica se insinuează pe neprins de veste, de unde 
nu te aştepţi. La început, e doar ca o boare, până când se transformă 
într-un căpcăun: „şi inhalam inhalam parfumul acela straniu care 
îmi amintea de nopţile când pe urmele mele păşea căpcăunul să nu/ 
mă înghită îi declamam lungi poeme cu rimă ordonate/ frumos în 
catrene”. Iată de ce şi iubirea Margaretei Curtescu e altfel.

Şcoala din Bălţi: Margareta Curtescu. In: Timpul [online]. 
2015, 24 febr. Disponibil: http://www.revistatimpul.ro/view-
article/1850. [Accesat 09.07. 2020].

Gheorghe GRIGURCU: O dispoziţie între vis şi apatie, lene-
vos sentimentală caracterizează îndeobşte versurile Margaretei 
Curtescu. Uimirile sînt potolite, împinse spre un scepticism 
inofensiv, casnic: „de aici pînă la capătul foii e o criză de nervi e 
un mers de somnambul printre lucruri o privire înfiptă în aerul 
mut scrutez distanţa şi-mi zic nu crede că toate se întîmplă aşa pur 
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şi simplu” (remediu). Lumea obiectuală, inanimată e însă discret 
dislocată de mişcarea vieţii care uzurpă inclusiv textul, ironizîndu-l 
prin imbatabila-i prolificitate. Fiinţa se înscrie la rîndu-i pe această 
linie productivă, în măsură a-i schimba identitatea. Micile puseuri 
de energie vitală creează surprize aidoma metaforelor: „nu voi reuşi 
vreodată să scriu cartea informă a ploii pe urmele ei merg trasă la 
faţă mimînd surîsul căci între lucruri şi scrierea lor există un drum 
învăluit într-o ceaţă lăptoasă din care ies mereu alta” (ploaie de 
weekend). Margareta Curtescu e însă o poetă de interior. Graţios 
punctată, domesticitatea d-sale se copilăreşte uneori, umplîndu-se 
de jucării şi de inocente iluzii: „şi să se declanşeze spre dimineaţă 
aşa ca din nimic un mecanism defect de păpuşă made in china şi 
în odaia ticsită cu animăluţe de pluş aerul să tresară prin somn” 
(şi). Alteori însă virează spre momentele unui erotism aprig, de un 
cinism mărturisit: „dimineaţa picătura de cinism în ceaiul de plante 
mă revigorează îmi dezlănţuie cuvintele” (un fel de fiertură din 
renunţare şi alte ingrediente). Firească varietate ori dezechilibru? 
Autoarea încearcă a-şi pune ordine în dezordine pentru a o putea 
păstra pe cea din urmă: „din forfota matinală decupez tăceri văzul 
îmi lunecă pe diagonală” (mic dejun melancolic). În acest spaţiu 
afectiv indecis, plasat între tranchilizantele ritualuri zilnice şi 
revolte sporadice, livrescul constituie un punct de sprijin. Cu un 
rafinament calin, autoarea se apleacă pe cartea pe care depune o 
amprentă cum o urmă de ruj pe cămaşa partenerului: „vine o zi 
cînd scot de pe raft o carte pe care n-am deschis-o de mult o carte 
lăsată în grabă de cineva la plecare cu un gest care spunea da era să 
uit am ceva special pentru tine” (mic dejun melancolic). Nu o dată 
eul poetic se certifică printr-un conglomerat senzorial. Margareta 
Curtescu adoră concretul, se dorlotează în contactele cu materia. 
O materie răspunzînd desigur la apelul cochet al eternului feminin. 
Cu aerul de-a sta în faţa oglinzii pentru a-şi potrivi ţinuta, autoarea 
notifică: „să scriu mai bine despre tandra mea eşarfă maronie cu care 
mă-nfăşor în zilele gri pe chiciură şi vînt cînd lunec printre oameni 
repetînd je suis moi şi vieţile mi se refac din bucăţi aidoma unor 
puzzle colorate” (je suis moi). Astfel fiinţa se risipeşte pliindu-se pe 
„nimicuri”, dar se remontează îndată graţie frumuseţii lor cromatice, 
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tactile, odorifice. Momentele critice se văd depăşite de avalanşa 
podoabelor care apar de pretutindeni, ca şi cum întreaga ambianţă 
s-ar converti la cheia lor seducător stilistică: „şi violetele din glastre 
irişii de pe goblen eşarfele de mătase naturală cravatele cu desen 
oriental cărţile de zodii ceştile de cafea elefanţii ciopliţi în piatră 
aşezaţi în cerc (…) şi bineînţeles toate bibelourile de porţelan mă 
privesc nedumerite dar eu scriu cel mai sincer poem” (cel mai sincer 
poem). Avem oare a face în felul acesta cu un mod al autenticităţii 
morale? Se pare că da. După cum unii poeţi se retranşează în centrii 
emoţionali ori conceptuali, Margareta Curtescu se regăseşte în 
senzori. Cultura acestora, tincturată cu inepuizabilele virtualităţi 
ale femininului, devine a sa faculté maîtresse: „scriu acest poem şi 
un inconfundabil miros de viaţă se ridică peste tot în noaptea cînd 
timpul îşi freamătă umbrele pe lîngă noi măsluind întunericul” 
(ca o hrubă de sticlă poemul). Sau: „frica se strecura în odaie ca o 
aromă violetă de regina-nopţii” (inhalaţii cu frică). Sau: „aerul are 
trup răcoros să te lipeşti de el ca de un ultim amant” (a treizecea zi 
la bolzano) Meteorologia capătă o alură cosmetică: „şi în dimineaţa 
aceasta pudrată cu aşteptare lumina şi-a deschis larg portalurile” 
(poem). Şi o definiţie intrinsecă: „fericirea e un pandantiv prins 
uneori dimineaţa pe lănţişorul de-argint ce-mi strînge gîtul şi lasă 
pe el o dungă viorie” (nu bate e încuiat). Sentimentul de sine al 
fiinţei, despre care s-ar putea zice, reluînd vorbele autoarei, că „se 
alintă în ploaia de raze ca un prunc al pămîntului”, refuză figurile 
absenţei, repliindu-se în mediul dominant al trăirilor (poem). 
Tentaţia străinătăţii se află la ea acasă. Într-un feeric panou japonez, 
poeta îşi propune: „răsuceşte-ţi corpul spre mine căci mîinile tale 
sînt o pereche de porumbei uguind pe un piersic în floare ochii tăi 
compilaţii după amurguri nipone” (vacanţă niponă). 

Pe scurt, poezia Margaretei Curtescu seamănă cu o vitrină 
încărcată cu produse de toaletă şi cosmetice scumpe, aranjate de-o 
mînă visătoare.

O poetă de interior. In: România literară. 2015, nr. 4, pp. 
17-18.



69

2014
Vitalie CIOBANU: „În 2003, Margareta Curtescu a publicat 

la Editura Cartier din Chişinău volumul Simple bluesuri, în care apa-
re ca o poetă inconfundabilă, a cărei sensibilitate specific feminină 
este dublată de o rigoare a prozodiei ce mărturiseşte o „lecţie a 
literaturii” bine însuşită. Livrescul, multiplele referinţe culturale, 
rafinamentul construcţiei, croiala de tip voit narativ a poemelor sale 
sunt caracteristici de bază, oferind apreciabile satisfacţii estetice 
unui degustător rutinat de poezie. Această carte a Margaretei 
Curtescu, important de remarcat, reclamă un interlocutor pe 
măsură, recte un cititor cultivat, pasionat în a surprinde reversul 
estetic şi filozofic al „stampelor” puse în pagină – de regulă, fapte 
de viaţă sau descrieri ale „mişcărilor cotidiene” ale eu-lui liric – pe 
care le creionează autoarea.

Margareta Curtescu are o calitate rară printre poeţii basa-
rabeni: ea ştie să creeze atmosferă poetică din cuvinte puţine, dar 
minuţios „filtrate”, alese după capacitatea lor de a exprima cât mai 
fidel sentimente şi stări interioare. Dacă am căuta un corespondent 
acestui tip de poezie în lumea picturii, am spune că Margareta 
Curtescu – melancolica interpetă de „bluesuri” literare – preferă 
sobrietatea sugestivă a pictorilor flamanzi luxurianţei cromatice a 
renascentiştilor italieni. O poezie care îi pretinde consumatorului 
mai degrabă o lunecare în contemplaţie, o mobilizare a reflexivităţii, 
decât disponibilitatea ingurgitării unor imagini poetice abundente, 
supraîncărcate de tropi”.

Referinţe critice. In: În piaţa Dante. Bucureşti : Ed. Vinea, 
2014, pp. 81-82. ISBN 978-793-698-408-2.

Ştefan HOSTIUC: „Prin prozo-poemele sale, Margareta 
Curtescu anunţă (cu discreţie şi fără patimi polemice) o schimbare 
de direcţie, poate chiar mai pronunţat formulată decât la alţi 
congereri basarabeni (unii mult mai vocali), a vectorilor discursului 
liric dinspre trancendent spre contingent. Iubirea altfel înseamnă, 
de fapt, poezia altfel, mai puţin „artistică”, mai direct legată de viaţă,  
de fenomenalitatea lumii şi a lucrurilor pentru care scrisul e un 
prilej de reîntemeiere ontologică: „între lucruri şi scrierea lor există 
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un drum învăluit de o ceaţă lăptoasă din care ies mereu alta”. E de 
reţinut că scrierea se aplică nu cuvintelor ci lucrurilor, iar rezultatul 
acestei scrieri condiţionată de trecerea prin inform, prin nebuloasa 
actului (re)creativ, este refacerea existenţială nu facerea demiurgică, 
epifania palpabilă nu transcenderea evanescentă, repunerea în 
drepturile sale fireşti a alterităţii, nu clamarea autosuficienţei 
identitare a eului narcisic ce a guvernat până nu demult poezia 
noastră”. 

Referinţe critice. In: În piaţa Dante. Bucureşti : Ed. Vinea, 
2014, p. 84. ISBN 978-793-698-408-2.

2013
Ana BANTOŞ: „Margareta Curtescu opune însuşirea eului 

din viaţă însuşirii vieţii din cărţi: „dobândeam atunci fără să 
ştiu o normă de conduită un dublu sentiment al limitei între aici 
şi acolo”. În situaţia acesta, scrierea intimităţii, în pofida liniştii 
şi calmului afişat, se derulează într-o atmosferă crispată (...). 
Proliferarea sinelui feminin, care poartă o povară prea mare, îi 
retuşează gândul, subţiindu-l, „motiv de poem cerebral scris pe 
zarea vineţie cu ochii mei neînduplecaţi”. Adeziunea la anumite 
modele, la zone intermediare între intenţie şi reflexe, digresiunile, 
expresia aforistică („fulgii s-au dus să ningă în altă parte altfel s-ar 
fi topit de atâtea intimităţi”), închide în sine un secret, o taină a 
feminităţii care, cu cât se dezvăluie, cu atât e mai ascunsă: „nu-ţi 
voi spune vreodată cuvinte elegii ridate pe dinlăuntru. să ascultăm 
povestea. de-o mie şi una de nopţi o mie şi unul de morţi acelaşi vis 
deşiră”. Profilarea cuvintelor este întâmpinată cu o asceză asociată 
maternităţii, Margareta Curtescu supraveghindu-şi cu austeritate 
sinele pe care îl converteşte în scriitură”. 

Libertatea între modernitate şi antimodernitate. In: Lite-
ratura  basarabeană şi modelele literare europene. Bucureşti : Ed. 
Muzeului Naţ. al Lit. Române, 2013, pp. 235-236. ISBN 978-973-
167-121-5. 
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Ghenadie NICU: Nu experienţa (trăirea, cu termenul lui 
Eugen Simion) ne marchează, ci abia asumarea ei, alias mărturisirea. 
Aventura identităţii de aici începe. Cu ce preţ însă, e cazul să 
întrebăm.

Vorbesc, joia trecută, la lansarea unei cărţi. Vorbesc prost, 
cu bâlbe, cu idei constipate şi defuncte, fără a spune, de fapt, mai 
nimic din ceea ce mi se revelase la lectură. Nu-mi explic prea bine 
ciudăţenia asta. Ideile apar într-o primă versiune limpezi, elegante. 
E chiar versiunea care poate fi transcrisă, versiune aşa-zicând 
definitivă. Dacă nu ai o tastatură la îndemână, expresiile la reluare nu 
mai sunt aceleaşi, vin cu o patină antipatică de, cum să zic?, travaliu, 
de sforţare, îşi pierd adică farmecul spontaneităţii. Şi aproape că nu 
mai aderă la text: îi survolează într-un propriu eşafodaj aparenţele, 
cel mai adesea într-un paralelism penibil. Chestiune de experienţă, 
mă rog, dar şi ţinând (vai!, ce convins sunt de asta) de natura mai 
profundă a dicţiunii: relaţia dintre intenţie şi formula finală nu e 
niciodată idilică, „cuvântul ce exprimă adevărul” fiind mai mereu 
o mică-mare utopie.

Că veni vorba: e şi una dintre constantele volumului care 
m-a făcut să trag atunci cu obrazul, Iubirea altfel, de Margareta 
Curtescu, apărut recent (sunt câteva zile, literalmente, la mijloc) 
la Editura Cartier din Chişinău. Cu diferenţa, totuşi, că problema 
autoarei (pre numele său laic Maria Abramciuc, doctor conferenţiar, 
şefa Catedrei de literatura română şi universală la Universitatea 
de Stat „Alecu Russo” din Bălţi) nu e adecvarea (decât tangenţial, 
între altele), ci prefacerea, ca să uzez de un cuvânt uşor liturgic, 
numai bun în cazul de faţă, fiindcă sugerează accepţia înaltă, gravă, 
biblică şi în sensul unui anume supliciu pe care îl comportă, asupra 
scrisului ca act. O idee pe care o deduc: nu experienţa (trăirea, cu 
termenul lui Eugen Simion) ne marchează, ci abia asumarea ei, alias 
mărturisirea. Aventura identităţii de aici începe. Cu ce preţ însă, 
e cazul să întrebăm. Cu unul capital, află-se, a scrie însemnând, 
structural, o serie de paşi - fără de întoarcere! - către alteritate: 
„între lucruri şi scrierea lor există un drum învăluit de o ceaţă 
lăptoasă din care ies mereu alta”. Astfel încât acest „je suis mois e tot 
ce pot scrie acum”, întrucâtva dezabuzat, trebuie citit în cheia unei 
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anume drame identitare. Scrisul îşi primejduieşte sursa, s-ar zice, 
pe urmele unui concept de Gheorghe Crăciun, evident (Trupul ştie 
mai mult...), foarte bine mulat, de altfel, pe sensibilitatea autoarei.

O problemă aici de coabitare şi de regim totodată. Tonul cărţii 
e uimitor de temperat, nu înregistrează în niciun caz denivelări, 
stridenţe, se aplică în mod egal descrierilor şi reflexiei. „merg 
printre ochiuri de noroi şi lestezi de gheaţă pe lângă / victoriabank 
şi scuarul cu bustul lui taras grigorievici şev- / cenko printre 
târgoveţii care-şi desfac marfa direct pe tro- / tuar pe lângă afişe 
cu pavel stratan”, într-un loc, şi „dimineaţa străpunge blocuri gri 
trezind locatariii care du / busna afară scuarul se umple de istorii 
istorii dar unchiul / freud moţăie pe o bancă”, în altul. Asta induce 
cumva bănuiala unei anume cenzuri, hai să spun exegetice, care se 
exercită în fundal. Spontaneitatea Margaretei Curtescu e veritabilă 
(ştim că şi asta se poate truca), dar incompletă: o seamă de puseuri 
nu trec prin ecluzele anumitor exigenţe, morale sau strict teoretice, 
nu mai importă. Iubirea altfel nu e numai jurnalul de bord al 
aventurii dinspre timpul trăirii către momentul scrisului perceput 
ca metamorfoză (şi deci alienare): poate funcţiona şi ca un dosar al 
gâlcevei spiritului cu umorile, al omului de lume cu avatarurile sale 
instinctuale. E semnată Curtescu, bineînţeles, dar e scrisă, ştim bine, 
de mâna dedată cu interpretarea literaturii a Mariei Abramciuc.

Poeme ca jurnal şi dosar. In: Ziarul de Iaşi [online]. 2013, 3 
dec. Disponibil: https://www.ziaruldeiasi.ro/stiri/poeme-ca-jurnal-
si-dosar--32098.html. [Accesat 09.07. 2020].

2012
Aliona GRATI: În cele două ipostaze de poet şi cercetător, 

Margareta Curtescu (Maria Abramciuc, n. 22 septembrie 1960) se 
simte în elementul său. Nu pentru că în celelalte – de conferenţiar 
universitar la catedra Literatură română şi universală a Universităţii 
de Stat „Alecu Russo” din Bălţi, de doctor în filologie cu o teză 
susţinută la Iaşi sub coordonarea profesorului Dan Mănucă, de 
redactor asociat al revistei literare „Semn”, de membru al Uniunii 
Scriitorilor din Moldova şi din România, de autor a două volume 
de versuri, al unui eseu şi al circa 50 de articole de critică literară, 
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eseuri, studii, poeme publicate în Basarabia, Semn, Contrafort, 
Literatura şi Arta, Familia, Dacia literară, Poezia, Convorbiri literare
– s-ar simţi mai puţin confortabil. Diferenţa constă doar în faptul că 
primele două virtuţi, având „confirmare pe hârtie”, pot fi urmărite 
şi descoperite de toţi  cei care îşi propun aceasta. Plachetele de 
versuri Prinsă între clamele speranţei şi eseul critic Eternul Orfeu
dezvăluie un model de îmbinare fericită, într-o singură persoană, a 
două caracteristiciconsiderate, de regulă, ca producând polarizare: 
disponibilitatea de a da curs unei imaginaţii debordante şi, în 
acelaşi timp, capacitatea de a surprinde în rigorile discursului 
ştiinţific docte reflecţii metaliterare, sinteze ale multiplelor lecturi 
şi cercetări în bibliotecă.

Placheta de versuri Prinsă între clamele speranţei, cu care 
Margareta Curtescu îşi consemnează debutul literar, anunţă un 
poet lucid, atent la cuvânt, la sonurile lui inedite. Formele golite de 
semnificaţii, „vocalele frivole” şi retorica „împresionistă” îi provoacă 
„spaimă” şi dorinţa de „tăcere”. Nostalgia după puritatea cuvântului 
creează atmosfera prielnicăpentru călătorii în timp: „A fi înseamnă 
a-si aminti, susţine criticul Adrian Dinu Rachieru în legătură cu 
acest aspect. Încât poeta îşi retrăieşte vieţile ascultând vaierul vocilor, 
urmărind şirul chipurilor uitate ori freamătul umbrelor, defoliind 
tăceri şi descoperind, cu ajutorul vagabondului chiromant, «vise 
antologice»”. Integrarea în paradigma postmodernistă se produce 
discret. În acest itinerar poetic instrumentele intertextualităţii o 
secundează pentru a-şi exprima trăirile proprii. Astfel că „La început 
de drum artistic, Margareta Curtescu prinde să-şi creeze propria 
legendă” (Dan Mănucă). Ar fi prea facil dacă, analizând volumul 
de poeme Simple bluesuri, am aprecia doar capacitatea autoarei 
de a citi semnele timpului, în sensul asumării programatice, după 
modelul poeţilor bucureşteni, a achiziţiilor Création au féminin: 
Espace roumain 393 estetice ale postmodernismului american. 
Pornind de la ideea că „orfismul este o constantă, mai mult sau mai 
puţin vizibilă, a poeziei dintotdeauna”, în eseul său Eternul Orfeu. 
Reflexe ale mitului orfic în poezia românească, Margareta Curtescu 
adoptă o perspectivă a omului de ştiinţă aflat la „sfârşitul istoriei”, 
a exegetului care cumulează diversitatea informaţională. Stăpână 



74

pe schimbările de viziune asupra poeziei şi a procesului de creaţiei 
în câmpul istoricoliterar, cu un arsenal livresc apreciabil, autoarea 
surprinde multiplele manifestări ale arhetipului orfic în scriitura 
unor poeţi de diferită paradigmă. Cu fiecare parte, cercetătoarea 
reia şi trece printr-o nouă grilă (ontologică, culturală, scripturală), 
repercusiunile mitului orfic asupracreaţiei românilor. De la 
preromantici la postmoderni, de la poeţii Văcăreşti, Gh. Asachi, 
şi M. Eminescu la M. Cărtărescu, N. Ţone ş.a., mitul antic grefat 
pe spiritualitatea română irizează valenţe spectaculoase. Dialogul 
continuu al poeţilor cu mitul elen a generat într-adevăr multe 
disocieri exegetice în plan universal şi naţional. Meritul acestui 
eseu este că prezintă modelul în mişcare, în metamorfoză, în 
virtutea libertăţii de deplasare în spaţiul multimedia al interpretării. 
Orfeu – la început „poet şi cithared, înzestrat cu har ordonator, 
îmblânzitor de fiare sălbatice şi domolitor de stihii”, ratând în 
ultimul moment, şansa de reîntoarcere a iubitei sale din Hades, 
învinuit de indiferenţă şi ucis de bacante – a cunoscut adaptări şi 
completări originale, până a acces la a fi un cod al subconştientului 
ce potenţează condiţia dublă a creatorului, pe de o parte, ca fiinţă 
superioară, înzestrată cu virtuţi ordonatoare, iar, pe de altă parte, 
ca om dispus eşecului. Aventura orficului, de transcendere a 
timpului şi a spaţiului este prezentată contrapunctic, fără însă să 
plictisească. Lectura glisează lejer pe feţele şi reversele infinite ale 
fenomenului – homo aesteticus, iniţiat în muzica sferelor, vizionar, 
metafizic,şaman, dar şi homo amans, om bântuit de pasiuni, 
subordonat destinului,îndrăgostit damnat, predispus sacrificiului, 
deconcertat (orfeu „întrerupt”) etc. Orfismul este la romantici 
o „suprastructură lirică, ce impune ideea de ordonare a haosului 
prin verbalizare, magie şi sacralitate”, la parnasieni, simbolişti, 
expresionişti sau modernişti – „manifestare particulară a limbajului 
ca o condiţie specială a verbului artistic, obţinută printr-o dificilă 
operaţie înnobilatoare”. Orficii reordonează lumea reală sau cea a 
cuvântului într-un univers virtual armonios. Mitul îşi confirmă 
viabilitatea, după Margareta Curtescu, şi în postmodernism. În 
creaţia unor poeţi „elementul mitic nu mai apare sub formă de 
postulat poetic sau de speculaţie lingvistică, vibraţiile orfice – câte 
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sunt – se atestă la nivelul de profunzime, psihanalitic, am putea 
spune, al poeziei şi al atitudinii creatoare, faţă de limbaj şi faţă de 
însăşi condiţia poeziei, concepută – fie şi ludic – drept o experienţă 
de la «sfârşitul istoriei», dacă nu şi a epuizării resurselor expresive 
ale retoricii”. Recuperarea ironică este noutatea de receptare a 
mitului de către poetul postmodernist, căci el „nu mai are rolul 
unui mânuitor al realului, ci, mai curând, este un emancipat, care 
inventează formele nude ale acestui real, spunându-le pe nume”. 
În susţinerea acestei afirmaţii, autoarea invocă studiul lui Ihab 
Hassan, Sfâşierea lui Orfeu. Spre un concept de post-modernism, 
despre deconstructivismul în artă. Dar tocmai cu acest concept 
polemizează (fapt prezentat în carte) „ultimul orfic” modern Cezar 
Baltag.Tranziţia de la perspectiva modernă faţă de mitul orfic la cea 
postmodernistă se produce în literatura română în anii ’70. Horia 
Zilieru propune o lectură inedită a mitului Orfeu îndrăgostit. Poetul 
nu constituie lumea, ci, la modul neaşteptat, se instituie pe sine 
„într-un nucleu al universului cantabil, prin care se deplasează cu o 
deplin asumată luciditate. Pe mâsură ce ne deplasăm spre sfârşitul 
eseului şi, respectiv, spre elucidarea itinerarului postmodernist al 
motivului, curiozitatea creşte. Se ştie că poeţii ultimelor decenii 
nu se vor vizionari, deci nici orfici. Autoarea este de părere că 
postmoderniştii asimilează componenţa finală a mitului lui Orfeu: 
conştientizarea faptului imposibil de a recupera femininul şi 
surparea cântecului ordonator. Postmoderniştii ordonează criteriul 
euforic al limbajului poetic şi doar în unele cazuri îl revitalizează 
ludic şi ironic. Sunt remarcaţi, în acest sens, M. Cărtărescu şi Em. 
Galaicu-Păun. Mai mult, dorul de femeia mitică, omniprezent la 
orfici şi echivalat în poezia acestora cu mişcarea spiritului absolut 
şi de depăşire a contingentului, nu-i mai apasă. Euridice („expresia 
poeziei pure care urmează să fie extrasă din haosul verbal”) este 
la M. Cărtărescu, N. Leahu, N. Ţone, Em. Galaicu-Păun doar o 
„imagine retorică, o himeră a discursului”, un mit. Dar „poetul 
postmodernist ştie că miturile sunt doar nişte ficţiuni şi că cea ce-i 
rămâne artistului postmodern este să examineze – ludic – calitatea 
lor de constructe literare”.

Fără a privilegia o perspectivă sau alta, descentrând şi 
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relativizând mesajul, cartea se arată extrem de interesantă. Reflec-
tându-se reciproc, volumele de poezie, pe de o parte, şi eseul pe 
de altă parte, denotă cu prisosinţă că avem în peisajul liricii ba-
sarabene atât o voce remarcabilă şi un model de cercetător avizat în 
problematici subtile de ştiinţă literară.

Un model de poet şi cercetător – Margareta Curtescu. 
In: La liberté de la création au féminin. In honorem Ana Guţu = 
Libertatea creaţiei la feminin. In honorem Ana Guţu. Coord. şt.: 
Elena PRUS. Red. resp. Ludmila HOMETKOVSKI. Chişinău: 
ULIM, 2012, pp. 414-417. ISBN 978-9975-101-72-1 ; https://
anagutu.net/files/2012/03/Liberte-FINAL.pdf

2011
Aliona GRATI: Ar fi prea usor daca, analizand volumul 

de poeme Simple bluesuri (Cartier, 2003), semnat de Margareta 
Curtescu, am aprecia doar capacitatea autoarei de a citi semnele 
timpului, in sensul asumarii programatice, dupa modelul poetilor 
bucureşteni, a achiziţiilor estetice ale postmodernismului american. 
E adevarat, prin anii ’50 cantarea insufleţita a negrilor în ritmuri 
de jazz şi blues a căzut bine pe dorinţa poeţilor newyorkezi (Beat 
Generation) de a descoperi zone mai puţin cunoscute ale limbajului 
poetic, iar, peste aproape doua decenii, tehnicile lor au servit 
drept model pentru optzeciştii români. Faptul că Margareta nu a 
experimentat doar retorica beatnicilor, dar a fost cucerită de fondul 
uman, de starea emoţionala şi tempourile specifice ale ceea ce s-a 
numit negro spirituals e cert chiar dacă te limitezi numai la lectura 
poemelor ei având pe fundal o interpretare, să zicem, a vocalistului 
Dinah Washington (youtube este generos în acest sens).

Simplitatea anunţată sugerează, de fapt, numărul restrâns 
al acordurilor fundamentale care susţin edificiul acestui volum 
– tristeţile feminine şi transpunerea lor in cuvintele poemului 
(„jocuri tactile”). Atât tematic, cât şi prosodic-muzical, lucrarea se 
desfaşoară pe baza câtorva teme în aparenţă de extracţie livrescă, 
dar care, după relecturi, descoperă „reguli personale” ale reflecţiei 
şi trăirii intense, expuse în cadenţe obsedante de blues. O temă 
nostalgică, dirijată de ritmul amintirilor, a doua - sacadată, alternând 
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împliniri şi neîmpliniri feminine, dar care va fi îmbogăţită cu sonuri 
melancolice, confesiuni voalate, mesaje senzuale doar pentru cel 
care are urechi să audă. A treia temă este maternitatea înregistrată 
într-un „jurnal” cu specificarea întregii genealogii pe linie maternă 
(„autoportret cu mama”; „irine zenobii marii amintiri dintr-un alt 
mileniu”), acompaniată cu apogiaturi de iubire nemărginită, pâna 
la desfiinţare de sine, faţă de copil. Urmează firesc o a patra temă, 
interpretată piano, a singurătăţii şi nimicniciei omului în univers 
(aici contribuie metafora lui Pascal din textul-incipit: „omul nu e 
decât o trestie, cea mai slabă trestie din natură”), contrapunctată 
de recunoaşterea privilegiului aceluiaşi om de a fi „o trestie 
cugetătoare”, care îşi cunoaşte starea de nenorocire. Printre aceştia, 
poetul are avantajul de a-şi „replia tristeţile” în poem. Dar şi în 
terenul poeziei nu e simplu, căci „nou nu e nimic totul s-a spus 
demult”, crizele de creaţie sunt inevitabile, generand „deficit de 
conotaţii”. „Numararea viselor” este preferata mărgăritarelor artiste 
(„florilor de vâsc”), tulburatoarea şi haotica „ispitire a originilor” în 
călătorii spirituale cu itinerare concentrice triumfă asupra armoniei 
versurilor asemănatoare „fibrelor de bumbac apretat”.

Dar să lăsăm poemul Mariei/„marinei” să vorbească: „când 
te întorci unde credeai că nu vei reveni vreodată ce lacoma ţi-e 
inima şi ochii ce adânci încât brădetul e prins în vârtejul nesăţios al 
retinei lunca florile iarba se scurg şi eleîin grotele inimii şi nu-ţi mai 
rămâne vreo celulă nelocuită de bucuria verzuie de aburul ieşind 
calm din siret de aerul fraged al verii. (…) aici e cuibul timpului şi 
al gândurilor eterate aici parfumul de molid îți umple memoria şi 
te revezi batând la poarta palatului în noaptea cu ploaie. amintirile 
despre tine te refac. nu-ţi mai urăşti ca ieri bunăoara tăcerea 
spiralată nici liniştea flegmei. eşti apa nerăbdătoare din preajma 
vrejului de iederă înlănțuind copacul”.

Margareta Curtescu cu ale ei bluesuri complexe. In: Timpul. 
2011, 1 iul., p. 31. 

2010
Adrian Dinu RACHIERU: „Convertind livrescul în trăire 

proprie, poeta îşi mărturiseşte, de fapt, neputinţa de a trăi plenar, 
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bucurându-se însă de scris ca mod de existenţă, ca „refacere”. Cum 
„totul se ştie de la bacovia/ încoace”, filtrul livresc surdinizează 
freamătul viului: „ ticăieşte în mine un ceasornic defect şi zgomo-
tul lui îmi/ asurzeşte inima”. Locuind în Bibliopolis, „îmbibată cu 
poemele altora”, poeta alintă „pruncul pe nume li-te-ra-tu-ră” (v. 
Poem olfactiv, 1). Iar creierul „vomită literatură”. Viaţa si moartea 
(„obosite”, deopotrivă) par a contempla, înstrăinate, de la distanţă, 
cu glacialitate, acest ştiut film existenţial: „norii urcă spre cer ca 
nişte regrete”. Îndemnul, adresat unei mimi, sună ca o poruncă im-
posibil de îndeplinit, cerând ascuţirea văzului: „priveşte afară”, „nu 
pierde timpul”, „esti tot ce vezi” (...).

Totuşi, Margareta Curtescu, o voce remarcabilă a poeziei 
basarabene, nepreţuită îndeajuns, deşi „rămâne în paradigma 
postmodernistă” (cum ne asigură Maria Şleahtitchi) nu agreează 
de-liricizarea cu program. Şi, salvând fiorul liric într-o vreme a 
prozaizării (detracând mundanul, „viaţa imediată”), filtrându-
şi obsesiile fără a face din purgatoriul existenţial o dezamăgire 
cosmică, cu uriaşe lamentări ori revărsând debordânt valuri de 
cerneală fericită, re-trăieşte poetic, cu patos discret, cu edulcorări 
nostalgice, în texte impregnate de tristeţe şi singurătate, departe 
– aşadar – de clocotul vieţii, repudiind deseori ticurile optzeciste, 
tocmai efortul de reabilitare a lirismului în textul-lume. Important 
e că irizaţiile livreşti, mimând dezinvoltura colocvialului, nu 
conduc la castrare afectivă, dimpotrivă. La Margareta Curtescu 
nu rescrierea (recomandată şi exploatată ca tehnică productivă de 
falanga optzecistă) funcţionează, ci retrăirea, desfăşurând o pudic-
silenţioasă anamneză erotică, conducând la o „uitare apretată” 

Margareta Curtescu şi re-trăirea „vieţilor”. In: Poeți din 
Basarabia. Un veac de poezie românească. Bucureşti : Ed Academiei 
Române ; Chişinău : Știința, 2010, p. 619.

2006
Nicolae LEAHU: Debutînd în revista Nistru (1982), cu 

versuri de o candoare expresivă potrivnică lecţilor pe care le luase 
în studenţie, Margareta Curtescu s-a retras apoi, cu retractilitatea 
– paradoxală! – a unui melc ce adoră zgomotoasa cochilie a şcolii, 
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pentru a reveni în viaţa literară abia odată cu titularizarea în 
Catedra Limba şi Literatura Română a Universităţii de Stat „Alecu 
Russo” din Bălţi (1993), dar mai cu seamă în mediul junimist (deloc 
anacronic, în contextul oblomovismului cultural basarabean) al 
Cenaclului de Joi 1 şi al revistei Semn.

Redactînd o notă la ciclul Curiozităţi pentru mass media 
(Semn, nr. 2/1995), decelam în poemele Margaretei Curtescu 
o tonalitate camerală, marcată de o abil insinuată metafizică a 
timpului. Un bloc de marmură transparentă – încheiam, – gîndindu-
şi structurile şi virtualele-i forme interioare. Trecutul s-a depus şi mai 
gros, de atunci, deasupra lui însuşi, Margareta Curtescu publicînd, 
între timp, două cărţi de poeme, care, deşi n-au rămas neobservate, 
nu i-au adus recunoaşterea pe care o merită ca una dintre poetele 
(două-trei) de seamă ale Basarabiei.

Glosînd în marginea volumului Prinsă între clamele speranţei 
(1997), Dan Mănucă (în prefaţă) şi Em. Galaicu-Păun semnalau 
ubicuitatea cuvîntului „cuvînt” (autorul volumului Poezia de 
după poezie atestîndu-l de 14 ori), ambii au eludat însă locul şi 
semnificaţia tăcerii inclusiv cele ale liniştii şi ale derivatelor ei), un 
termen nu mai puţin însemnat în ecuaţia discursului şi, mai ales, în 
ceea ce priveşte configurarea statutuluirostirii poetice.

Între a rosti cuvîntul şi a-l tăcea există un deşert pe care lirica 
(post-)modernă s-a obişnuit să-l irige cu sevele reflecţiei. Dar a 
spune sau a nu spune nu este totuşi dilema Margaretei Curtescu, 
poeta revendicîndu-şi, funciarmente, o rostire sonorizînd surdine 
(bunăoară, într-un poem, „cei fără glas cîntă/mai dulce decît 
sirenele”). Deşi nu e singular (apropo, deloc înrudit cu ludico-
pateticele cuvinte şi tăceri sau, mai nou, cu sentenţios-scepticele 
cuvinte dintre tăceri ale lui Vsevolod Ciornei), acest tip de emisie nu 
este la îndemîna orişicui. Dovada e că cei mai mulţi „artişti ai slovei” 
se bălăcesc în vorbe, într-un heleşteu de zgomote, mai exact. Prin 
urmare, în modernitatea noastră postmodernă nu comunicarea în 
sine s-a blocat, ci mimarea acesteia secătuieşte/perverteşte rostirea. 
Ori de cîte ori ar fi folosite ca material semincer, cuvintele nu se 
golesc pe dinăuntru dacă între a spune şi a auzi există o relaţie 
genetică.
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Pentru că nu creditează auzul celuilalt, suspectîndu-l că ar 
fi imperfect, Margareta Curtescu a ales ipostaza – retorică! – de a 
se comunica sieşi. „Aduni larma din linişti”, i se adresează vocea 
poetică unui tu pe care îl încorporează de fapt. Este însemnul 
monologului şi al introvertirii. De aici la poezia exploratoare a 
efectelor lui „cunoaşte-te pe tine însuţi” e doar un pas. Iată de ce 
jurnalul, în a cărui cheie sînt scrise textele Margaretei Curtescu, 
developează cristalele acelui tensionat monolog care este însăşi viaţa. 
Poeta se dispensează de social fără a-şi teatraliza gestul, închizîndu-
se în „coconul de azur” al unui bovarism demistificat necontenit. 
Iluzia şi luciditatea sînt valenţele unui oximoron revelînd starea de 
masacru a sfîşierilor interioare. „Lumea ca teatru sînt eu!”, ar putea 
exclama, aglutinînd două expresii celebre, eroina acestor autoscopii 
fulgerate de obsesia autodenunţării („control al scrisului” o numeşte 
Marin Mincu). Nu întîmplător, gîndul că „mă denunţ...” avertizează 
adeseori conştiinţa emitentă, temperînd elanul confesiunii. Fişe de 
temperatură ale unei sensibilităţi reglate la măsura de curaj – atent 
supravegheată, să nu uităm – a unui eu care face din spovedanie 
un mod de a se împăca cu sine însuşi (şi cu lumea!, atît cît aceasta 
îi dinamizează trăirea), poemele Margaretei Curtescu ar putea fi 
considerate, cu o formulă camilpetresciană, dosare de existenţă. E 
adevărat, biograficul frust este reconstituibil în mic, îl substituie 
însă magistral suprastructura unei biografii a crizelor sensibilităţii 
feminine, de la travaliul naşterii şi orele de menaj la resuscitarea 
umbrelor memoriei şi radiografierea instantanee a condiţiei afective 
a eului, filonul din care se secretă fierea (o tragică miere, în esenţă) 
a discursului.

Integrat ansamblului structurilor imaginarului poetei, vo-
lumul Prinsă între clamelesperanţei (o antropologie a tristeţii şi 
însingurării, evocînd o fiinţă prinsă în temniţa corporalităţii) 
pare să prefaţeze textele reunite sub titlul Simple bluesuri (2003), 
acesta deja un „jurnal matern” (în intenţie) reverberînd agonic 
ecourile trecerii şi bulversările destinului. Conştiinţa captivităţii 
existenţiale şi tristeţea bluesului fuzionează organic, în cea de-a 
doua carte dramatismul experienţelor doar accentuîndu-se. Aşa se 
face că jurnalul de azi continuă jurnalul de ieri, cu atît mai mult 
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cu cît regimul notaţiei îşi asumă, nediferenţiind decît predicativ, 
amintirea, sugestiile onirice şi trăirea în act.

Oricît de bine intenţionat, actul critic alunecă adeseori în 
„subiectivisme”3 de tot felul, violentînd nu o singură dată chiar 
metoda pe care o îmbrăţişează. Ca să înfrînez improvizaţia şi să-mi 
stăpînesc cît mai eficient domeniul 4, inventariez obsesiile majore, 
desprind pasajele realizate sau slabe, ridicole, după caz, pînă 
„calculatorul personal» adecvează lectura la obiectul cercetării. În 
poezia Margaretei Curtescu fascinează mai ales aventurile eului, 
acea figură de o geometrie ameţitoare, pe care o descrie spiritul 
în căutarea propriei identităţi şi a identităţii poeticului. Or, ce este 
poezia dacă nu un răspuns imposibil la întrebările Sfinxului care 
este fiinţa însăşi în faţa marilor dileme identitare?!

Sigur că, pornind de la un model analitic prestabilit, se poate 
susţine că poeziei Margaretei Curtescu i-ar lipsi cutare sau cutare 
dimensiune. Fişele mele, de exemplu, arată un deficit de ironie, 
jocuri intertextuale, descripţie, minimă este şi antrenarea resurselor 
fanteziei etc. Cu numai goluri de acest fel am umple mai multe pagini. 
Unii critici chiar excelează în acest sens, forţînd metamorfoza 
particularului sau accidentalului în general. Iată de ce, un lucru 
cam uitat de la o vreme, este esenţial să interpretămconstantele, 
obsesiile, ca şi acele mutaţii lexicale, motivice sau de viziune pe care 
le înregistrează discursul de la un poem la altul (cînd avem datele 
problemei pe faţă), de la o carte la alta, întru împlinirea idealului 
de personaj ca figură fundamentală a textului. În universul eului, 
aici se dă (sau trebuie să se dea) bătălia pentru profilarea naturii 
inconfundabile a poeticului. La limită, cum afirma Albert Thibaudet 
în Reflecţii asupra romanului, scriitorul „îşi creează personajul pe 
direcţiile infinite ale vieţii sale posibile”. Dacă lucrurile stau anume 
aşa, cum este atunci eroina care se înalţă, evanescent, din poemele 
Margaretei Curtescu?

Ascultîndu-i paşii însinguraţi şi glasul, şi inima, poeta 
îşi sculptează eroina („mitul” personal”, cum ar spune Charles 
Mauron, întemeietorul psihocriticii) după chipul şi asemănarea sa, 
dar nu fără o reţinere în a divulga amănunte care să o defavorizeze 
în ochii vulgului. Rezultatul e că textele se scriu ca şi cum autoarea 
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i-ar inculca cititorului un fel de neutralitate a rostirii. Cel mai 
ades însă, substanţa profundă şi dramatică a discursului se revoltă 
spontan, contrazicînd flagrant strategia secretomană a instanţei 
auctoriale, prin pieliţa subţire a enunţurilor erupînd respiraţia caldă 
a adevărului vieţii: „Melancolia sapă în trupul cuvintelor /cavoul 
de unde te vei/ contempla”. Dar cruzimea perspectivei autenticiste 
nu se instalează niciodată deplin. Învinge vaietul, de un patetism 
domolit, afin cu tăcerea: „Ziua [conotant al transparenţelor – n.n., 
N.L.] se ghemuieşte/ într-un ungher impropriu şi tace”, altundeva 
„tăceri mîloase îşi tot adînceau albiile”. Simţirea vie îşi croieşte 
pîrtia printre vocabule, căutînd să se aciueze în miezul tăcerii, unde 
şi gestează, finalmente, „inocenţa cuvintelor”, absoluta lor stare 
de graţie dinainte de a fi „comunicat” cu realul. Filozofia eroinei e 
aceasta: „caută-ţi un loc printre cuvinte şi taci”, pentru că cuvintele 
te trădează, te denunţă, malformînd esenţa demnă, echilibrată, 
egală sieşi a eului.

Cauza criptică a acestei labilităţi discursive nu e de natură 
metafizică, e – şi aici vag! – sentimentală: „să-l iubească altă 
femeie/ iar tu să-ţi redactezi/ oftatul/ lîngă statuia lui de aer”. Sau: 
„seducătorul îşi uită ochii/ pe văzul tău învins (...)/ apoi tu îţi laşi 
gîndul/ pe ridurile lui alintate/ de palmele altei femei...». O gelozie 
latentă regizează de departe „oftatul”, regretele, spaima, timiditatea, 
„tremurul umed al buzelor”, sugerînd o idee despre sensibilitatea 
claustrată bovaric în „coconul de azur”. Oricum, strategia camuflării 
relictelor sentimentale triumfă: „legenda ta n-o va cunoaşte/ 
nimeni/ chiar dacă mîna ce scrie divulgă mişcarea fluidă/ a unor 
semne cuminţi/ şi naive”.

Fără a-şi modifica trăsăturile definitorii, în Simple bluesuri 
portretul eroinei lirice cîştigă o complexitate superioară, pe alocuri 
fizionomia morală nuanţîndu-se arcimboldeşte: „îmi îndrept 
umerii [anunţă cu francheţe eroina în chiar versul inaugural al cărţii 
– n.n., N.L.] păşesc pe sub platani. el mă iubeşte...” Imprevizibilul 
intervine abrupt, e vorba de... fiul ei: „are doi ani şi nouă luni...” 
O clipă, prelungită, de seninătate şi împăcare, dar pacea sufletului 
şi deplina împlinire feminină întîrzie. Mai mult: „liniştea dă peste 
margini”; „valuri de linişte” îi trec „peste mîini”, agitînd „tăcerea 
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spiralată”, preschimbînd utopia împăcării cu sine într-un calvar al 
autodistrugerii. Atmosfera sumbră devine plumburie (bacoviană!, 
şi autoarea dă seama de acest lucru: „totul se ştie de la Bacovia”), 
ameninţătoare. Ceva ocult sapă, în continuare, galerii terifice în 
magma tăcerii. Ambiguitatea pluteşte dens în văzduh: „scriu să mă 
refac”, „domolesc larma din cuvinte”... Dar şi: „doamne să ajung şi la 
echinoxul de toamnă”, „sînt un mormînt în care susură neputinţa”. 
Cutremure mistice zguduie neîncetat plăcile tectonice ale 
confesiunii. Totul se amalgamează: o criză a vîrstei, una a scrisului, 
alta a maternităţii neînţelese în litera instinctelor ei protectoare; şi 
iarăşi: o criză sentimentală, teroarea memoriei ancorate în timpul 
celor dispăruţi, o angoasă acaparatoare, dar indefinibilă. Presiunea 
e năucitoare, doborînd cortinele nopţii, încercuind, strivind: 
„străină mie însămi, îşi spune eroina, stăteam în mijlocul unui 
spaţiu concentric iar el se comprima se comprima”. Cînd tensiunea 
scade, crizele se rezolvă eliptic („atunci am trăit o mică moarte”), 
nu şi definitiv, pentru că „totul e reversibil”, iar acompaniamentul 
de blues al existenţei se propagă activ, dureros, „în ţesuturi”.

Păşind zigzagat, cu „trup de flamă” şi „ochi vlăguiţi”, străbătînd 
o noapte „cu braţe de volbură”, eroina îşi toarnă sensibilitatea în 
fraze laconice (revin la „scriu ca să mă refac”): „trebuia să mă nasc 
doar pentru tine”. E cel mai tragic cîntec de leagăn din cîte cunosc. 
De o extraordinară energie a aşteptării e şi această expresie erotico-
thanatică: „nu mă mai vindec de ceea ce/ nu mi se întîmplă”.

În dulcele stil romantic, mîntuirea vine din trecut („cu hălci 
de amintiri voi plăti cîinii [actualităţii!, n.n., N.L.] să nu-mi sfîrtece 
glezna”; „amintirile despre tine mă refac”, „trecutul se revarsă 
năvalnic”; „cum să te uit dacă te refaci mereu din cioburi şi obosită 
viaţa mea se trage spre tine”) şi, doar arareori, surîde din viitor 
(„poate ne vom iubi cîndva sub coaja cuvintelor”). Atunci cînd 
pogoară, fulgurant, bucuria prezentului e a scrisului, a poemului 
(„refac poemul întineresc”), dar şi a răzbunărilor lucidităţii („în 
realitate iubirea e o acadea ronţăită în grabă”).

Cu toată fibra agonică a confesiunii, un cromatism urzit cu 
migală luminează sau umbreşte delicat bolţile interiorităţii: „cerul/ e 
o paletă cu roşumovalbalbăstriu”, „în ziua marelui denunţ voi reveni 
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de pe o pajişte maronie cu braţele pline de lalele sălbatice”, „zvîcnet 
blond”, „zarea vineţie”, „bucuria verzuie”, „timpul fulguirilor oliv”, 
„zîmbet mov”, sigur că şi „cocon de azur” etc. În cea de-a doua carte 
atestăm şi o remarcabilă propensiune a discursului spre vegetal, 
încarnări plăpînde sau viguroase de plante şi arbori năpădind de 
pretutindeni landşaftul poemelor: „arbori blînzi (...) ca într-un film 
de kieslowski”, „prin hruba umbroasă de frasini arini ulmi corni 
păducei stejari rătăceam”, „peste urmele noastre au crescut levănţică 
şi iarbă grasă”, „revino cu toporaşii pitiţi în sihla ghimpoasă/ cu 
toate florile de muşeţel presurate pe vale”, „cuvintele tale (...) aveau 
tremur de anemone” etc. Deasupra tuturor acestor simboluri 
ale luxurianţei vegetale se clatină, emblematic, expusă tuturor 
vînturilor, floarea de vîsc, metaforă a singurătăţii şi austerităţii 
roditoare: „floare de vîsc liniştea mea din sîngele tău creşte”.

Omniprezent, Timpul (cuvîntul şi sugestia privilegiate ale 
Simple-lor bluesuri) bandajează dramele şi rănile eroinei cu „unduiri 
de smirnă” sau cu „revelaţia perpetuă” a apusului. Cavernos, 
„defect”, „lipicios”, „de tranziţie”, timpul imprimă meditaţiei 
poetice consistenţa aspră şi răvăşitoare a trecerii („nervos timpul 
mă ronţăie”, notează eroina), dar şi sublimul său dar al duratei, 
singurul care încarcă de sens („bluesuri scobesc în cerul dimineţii 
faguri pentru tristeţea mea”) setea senzorială a vieţuirii, mirarea şi 
extazul de a fi. 

O eroină memorabilă, amintind de marile eroine literare, fără 
ostentaţie însă, fără ifosele erudiţiei, cu numai simţirea. Şi cu talent!

Valori ale literaturii basarabene. Bluesul speranţei. In: 
Familia [online]. 2006, Anul XLII, nr. 5 (486), pp. 66-69. Disponibil: 
http://www.revistafamilia.shopia.ro/arhiva/2006/5/valori4.htm. 
[Accesat 12.07. 2020].

2003
Grigore CHIPERI: Margareta Curtescu, autoare de la Bălţi, 

face parte dintre acele câteva nume care demonopolizează viaţa 
culturală din tânărul stat prutonistrean. Pe de altă parte, graţie 
Fundaţiei Soros, peisajul literar de la noi nu a rămas dominat doar de 
autorii – mulţi îndoielnici ca valoare – care dispun de mijloace sau 
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de sponsori gata să le finanţeze opurile. Cea de a doua plachetă de 
versuri a Margaretei Curtescu, Simple bluesuri, ca şi prima, de altfel, 
„a fost declarată învingătoare de un juriu în cadrul Concursului de 
editare a 3, cele mai bune, manuscrise de beletristică” – citim pe 
prima pagină a cărţii.

Volumul este compus din trei cicluri şi un poem inaugural-
introductiv, trestia lui Pascal, care nu trebuie interpretat neapărat ca 
manifest al autoarei (astfel de concepte sunt departe de maniera ei 
de a aborda poezia) sau ca laitmotiv al volumului, ci, mai degrabă, o 
mostră stilistică, pe scurt, semnătura autorului. În acest text, ca şi în 
cele ce vor urma, descoperim un ritm încetinit, numeroase tablouri 
din trecutul biografic propriu, prezentate ca într-un caleidoscop 
rotit cu încetinitorul, în definitiv memoria ce nu are unde se grăbi.

Tot aici întâlnim prima referinţă culturală (Gib Mihăescu). 
Probabil că intertextualitatea a fost cea care a îndemnat-o pe Maria 
Şleahtiţchi, într-o scurtă adnotare de pe coperta a patra a volumului 
în cauză, să califice scriitura colegei sale drept una postmodernă.

Volumul conţine câteva motive-cheie, dar de care nu se 
abuzează. Unul ar fi cel al mamei, redat într-un context mai amplu: 
relaţia dintre fiică şi mamă cu accentul pe mamă, relaţia dintre fiică 
şi mamă cu accentul pe fiică, mama ca simbol, ca matrix. Mama, şi 
în general părinţii, au rol decisiv în viaţa copilului până când acesta 
creşte. În perioada de tinereţe, când şi părinţii mai sunt tineri, aceştia 
ca şi cum dispar din vizorul copiilor. Apoi vine o vârstă – la care a 
ajuns şi Margareta Curtescu - când imaginea mamei sau a tatălui 
revine în atenţie, capătă aureolă. Nu este o relaţie inconştientă, 
carnală, ca în copilărie, ci una ideală, conştientizată ca entropică, 
tocmai de aceea tragică. Margareta Curtescu este obsedată poetic 
de acest tip de raport, care înseamnă pentru ea, în primul rând, o 
răsturnare de perspectivă, o schimbare de locuri: „scriu să mă refac 
am vârsta mamei de pe când o vedeam tot mai tristă” (trestia lui 
Pascal).

Scrisoarea din poemul din care am citat mai sus nu este 
una adresată de fiică mamei, ci invers. Scrisoarea devine un mesaj 
tulburător din cauza datelor preliminare furnizate de autoare (vârsta 
protagonistelor) şi din cauza cuvintelor „moarte” şi „neputinţă”, ambele 
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din aceeaşi arie semantică, prezente în text. De aceea scrisoarea trebuie 
interpretată ca un drum schiţat de mama pentru fiică-sa.

Un poem este chiar intitulat autoportret cu mama. Găsim aici 
întreaga panoplie stilistică: discursivitatea şi nota sugestivă de final: 
“de obicei seara în zilele de sărbătoare veneam pe deal cu/ mama 
să admirăm apusul. înainte ca cercul de rubin să coboare/ după 
dealul bivolarilor îl înghiţeau lacom ochii mei de copil./ nu era 
un spectacol al sfârşitului ci o revelaţie perpetuă. (…) dobândeam 
atunci fără să ştiu o normă de conduită un dublu/ sentiment al 
limitei între aici şi acolo”.

Relaţia de familie este completată şi la celălalt capăt: „el mă 
iubeşte. el are 2 ani şi 9 luni. el fiul meu. aseară vorbeam despre 
mine când/ euteiubesc-ul său m-a adunat într-o clipă” (trestia lui 
Pascal).

Jurnalul matern nu înregistrează idei, maxime, ci doar nişte 
senzaţii, sugestii, aluzii, vorbe spuse pe jumătate. Scriitura devine 
criptică, ermetică.

Atunci când autoarea se dedică altor teme, altor spaţii de 
explorat, adoptă acelaşi ton apolinic, matern, echilibrat. Lirismul 
molcom înclină aproape inevitabil spre peisaj şi descriere. Pan-
teismul ocupă un loc important în carte. Cadrul natural devine 
şi o parte intrinsecă a memoriei. Contemplarea în voie, glisarea 
îndelungată pe suprafaţa obiectelor îţi aduc în prim-plan, aproape 
involuntar, flora locurilor natale sau a celor dragi inimii. Dar 
peisajul nu constituie niciodată un scop în sine. Natura luxuriantă 
din poemul drumul trebuie văzută în contextul de ansamblu. Există 
în poem un drum material şi literal ce răzbătea printre „frasini arini 
ulmi corni păducei stejari” şi care „sfârşea în unda de răcoare”, dar 
există şi un drum simbolic, iniţiatic: „fetele cu care făceam schimb 
de scrisori aveau scris pieziş/elegant. în plicuri găseam şerveţele 
parfumate vederi poze cu / marina voica dan spătaru margareta 
pâslaru. toate erau averea/ noastră. / bucuria ieşea de pretutindeni 
să ne împrejmuiască”. După legile artei, acesta era de fapt adevăratul 
drum, drumul ascuns (interzis) şi care apare în palimpsest. Aceeaşi 
schemă este urmată şi în alte poezii. Cadrul vegetal este atât de 
abundent în marina, încât imnul dedicat, cât se pare, poetei Marina 
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Ţvetaeva răzbeşte cu greu prin „aerul fraged al verii”, „vrejul de 
iederă înlănţuind copacul” şi „maldăre de iarbă proaspăt cosită”.

Spusa aburită devine şi ea un procedeu preferat. Margareta 
Curtescu are o adevărată fobie de reperele concrete, care apar, 
cel mult, în titluri. Dacă poemul de la pagina 20 nu s-ar fi numit 
11 septembrie 2002, nu ne-am fi dat seama de conotaţia în care e 
împrejmuit personajul, nu există nici o aluzie, nici măcar simbolul 
Gemenilor, care ne-ar fi oferit o pistă.

Realul este, pentru poeta bălţeană, o materie primă, dar pe 
care nu o mai recunoaştem în obiectele (poetice) create. Tehnica 
este denunţată în mai multe texte. Iată o mostră în care avem o 
mărturie: „alegeam cuvintele ca pe nişte haine lejere obsesie mai/
veche a mea cele mulate pe corp mi-au displăcut dintotdeauna./
în ele mă simţeam penibil de parcă m-aş fi expus unei mulţimi” 
(ştiam).

Având o structură apolinică, meditativă, poeta alunecă uneori 
spre cerebralism. Este un pericol care o paşte din umbră. Expresia 
cerebrală – uneori fragmentată, alteori fluidă – îşi face apariţia mai 
ales în ciclul doi, jocuri tactile, în ciuda titlului anticerebral.

Un poem programatic pentru creaţia Margaretei Curtescu 
din acest volum este poemul să mă evoc în timp ce tropii se surpă. 
După cum rezultă din titlu, poeta este adepta mărturisirii într-o 
formă cât mai lipsită de tropi, simţiţi ca nişte zorzoane aproape 
superflue: „să-ţi vorbesc/despre mine să mă evoc în timp ce tropii 
se surpă şi roiesc în/jurul meu cuvinte simple cuvinte e tot ce-mi 
doresc”. E confesiunea unui autor, pentru care nu forma meşteşu-
gită contează, ci evocarea firească, sugestia, cea care converteşte 
mărturisirea în poezie. 

Doi poeţi. Peisaj, candoare, poezie . In: Contrafort [online]. 
2003, anul X, nr. 10-11 (108-109), p. 5. Disponibil: http://www.
contrafort.md/old/2003/108-109/609.html. [Accesat 12.07. 2020].

2003
Maria ŞLEAHTIŢCHI: „Cu certitudine, volumul de debut 

nu anunţa o începătoare, ci un destin produs deja. Cu cea de-a doua 
carte, Simple bluesuri (Ed. Cartier, 2003), poeta face dovada unei 
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evoluţii evidente în vederea formulei poetice, a fomelor textelor şi 
uneltelor de muncă. 

Pătrunsă de înţelepciunea lui Zhuang Zhuo, pe care îl citează 
în moto-ul volumului, Margareta Curtescu semnează stenograme 
lirice din ieri şi din azi, adevărate medicaţii pentru neliniştea prin 
care şi-a purtat, pasagere, emoţiile, aplică alchimia cuvintelor în 
descifrarea urmelor lăsate, cu bună ştiinţă, în timp şi memorie, de 
propriu-i destin şi al celor pe ale căror chipuri s-a mutat „tristeţea 
albastră”. Aceste simple bluesuri sunt coreografiate din poezia 
plină de poezia unui eu sensibil, care imigrează/ emigrează între 
ipostazele esenţiale ale timpului (...).

Pentru Margareta Curtescu, această carte a fost necesară ca 
aerul, ca apa vie din basmele copilăriei. „scriu să mă refac am vârsta 
mamei pe când o vedeam tot/ mai tristă”, se confesează autoarea. 
Întoarcerea personajului său pe căile retrospecţiei a însemnat 
parcurgerea unui drum iniţiatic de întoarcere către sine, pentru a 
avea puterea de a merge mai departe. Cartea aceasta a însemnat o 
treaptă. Depăşind-o, Margareta Curtescu are în faţă treptele mai 
multor cărţi, prin care talentul său incontestabil nu va însemna 
decât desăvârşirea în urcuş”. 

Despre caruselul cu bluesuri poetice. In: Semn. 2003, anul 
VI, nr. 1-2, pp. 38-39.

1999
Em. GALAICU-PĂUN: „...Discretă în confidenţă, sobră în 

suferinţă, plină de demnitate în pierdere („să le spui tuturor că/    
nu-ţi pasă”) autoarea scrie ca şi cum ar broda, din memorie, nu atât 
chipurile celor dragi, cât regretele sale după ele („în preajmă/ se 
stingea viaţa cuiva foarte/ drag/ nu se mai putea face nimic (...) doar 
remuşcarea/ îţi învelea cu flacăra ei vie/ trupul molatic”). De unde şi 
aerul hieratic al pânzelor sale lirice, din care nu lipsesc „amintirile 
sângelui”, „doruri”-le şi „resemnări”-le. Un imens regret pluteşte 
sub „această cupolă rarefiată”, care regret, chiar dacă nu pare a o 
încălzi pe autoarea noastră, cel puţin o luminează („regretul e focul 
de artificii/ aprins în noaptea unui crăciun/ fericit/ există dublura 
iubirii/ şi cea a singurătăţii (...)”.
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Ei bine, poezia Margaretei Curtescu pare a fi scrisă din 
perspectiva unei femei care, asistând cândva la naşterea (mai 
degrabă, la refuzul ei!) feciorului de împărat din povestea „Tinereţe 
fără bătrâneţe şi viaţă fără de moarte” ca la propria sa naştere, peste 
ani, a avut tot timpul să se convingă de deşertăciunea promisiunilor 
omeneşti”).

Un cuvînt printre cuvinte. In: Poezia de după poezie : ultimul 
deceniu. Chişinău, 1999, pp. 243-246. ISBN 978-9975-949-66-5. 

1997
Dan MĂNUCĂ: „Încredinţând tiparului versurile abia după 

îndelungi ezitări, Margareta Curtescu face dovada unei priviri 
austere asupra propriului scris... tema fundamentală a versurilor 
este „spaima” provocată de „vocale frivole”, care pătrund într-o 
într-o formă golită de sens, ori având un sens deteriorat. Poeta 
este îngroziă de eventuala imposibilitate a stăpânirii cuvântului 
şi de ajungere în impasul non-artei, adică la un „peisaj retoric 
impresionist”. Ea aderă la virtuţile „subtextului”, singurul despre 
care crede că ar mai putea exprima cîte ceva nou, într-o lume 
care îi izgoneşte cu brutalitate, preferând locul comun. Margareta 
Curtescu este atrasă atât de ceea ce cuvântul poate să reveleze, cât şi 
de ceea ce el poate să ascundă. Ambivalenţa-capcană, asupra căreia 
meditează grav, purtînd un dialog interior necontenit (… )”.

Nostalgia cuvântului inocent. In: Dacia literară. 1998, anul 
IX, nr. 1, p. 48.

1982

Nicolae DABIJA: „Sunt prezente în rândurile Margaretei 
Curtescu o suavitate a versului, o interiorizare a metaforei, o 
dispoziţie de meditaţie  care vine în consens cu peisajul, anotimpul, 
clipa, completându-le  sau continuându-le, calităţi ce pot fi depistate 
chiar şi din aceste câteva poezii pe care le propunem cititorului 
nostru. Important mi se pare faptul că Margareata Curtescu se 
apropie de lucruri cu suflet de poet. Ceea ce deocamdată nu e deloc 
puţin”. 

Debut la „Nistru”. In: Nistru. 1982, nr. 3, p. 93.
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PORTRET DE SCRIITOARE ȘI PROFESOARĂ

Evocări

Ghid prin domeniile literaturii paşoptiste

Pe la anul II de studii, devenisem paşoptişti. Și dacă temporal 
nu puteam fi contemporani cu Bălcescu, Kogălniceanu, Alecsandri, 
Russo, Golescu şi atâția alții, spiritul îl preluasem. Absolvenți ai 
şcolilor încă sovietice – deşi într-o perioadă relativ destinsă –, în 
vremuri şi vremi când schimbarea era iminentă, motivele istorice, 
lirica patriotică, literatura populară şi, mai ales, spiritul rebel  a 
prins la noi, poate, mai mult decât la alte generații. Anterior, 
moştenisem, de la Ienăchiță Văcărescu testamentul: „Urmaşilor mei 
Văcăreşti!/ Las vouă moştenire:/ Creşterea limbei româneşti/ Şi-a 
patriei cinstire”. „Cântarea României”, dacă nu în întregime, în cea 
mai mare parte, o ştiam pe dinafară. Aceştia eram noi, promoția 
’93, specialitatea Limba şi literatura română a Universității din 
Bălți. Aşa era profesoara noastră, Maria Abramciuc/ Margareta 
Curtescu, care preda literatura şi spiritul epocii, care ne forma şi 
care a avut cel mai mare impact asupra noastră. Mersul la Chişinău, 
la adunările naționale (în pofida interdicțiilor părinților),  pentru 
„limbă, alfabet latin”, protestele de la Bălți erau în logica lucrurilor, 
deloc patetice, cum ar putea să pară la o distanță de aproape 30 
de ani. Acesta era spiritul. Spre textul literar însă profesoara 
noastră se apleca critic, încât şi azi, poeziile lui Costache Conachi 
sau Nicolae Dimachi, inevitabil, în memoria mea sunt însoțite de 
comentariile dumneaei. Figura profesoarei noastre este parte a 
acestor epoci luminoase, suprapuse, a romantismului nostru literar 
şi a romantismului inevitabil al tinereții noastre. 

Ținuta academică a profesoarei noastre, pe care o admiram, 
e completată de profilul unui poet, la fel de îndrăgit. În virtutea 
activității noastre comune la Universitatea din Bălți, care mă 
onorează, având câteva ocazii să-i fiu aproape, am descoperit şi cele 
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mai alese calități umane, care susțin coerența activității şi acțiunilor 
sale. 

Ala SAINENCO (COŞCIUG), absolventă a Facultăţii 
de Filologie, promoția anului 1993, doctor în filologie, directorul 

Memorialului Ipoteşti - Centrul Naţional de Studii 
„Mihai Eminescu”

Cum i-am îndrăgit pe paşoptişti

Puțini dintre cei care au făcut Litere pot spune că la anul II de 
facultate îi citeau cu drag şi îi înțelegeau pe premoderni şi paşoptişti. 
Textele lor reprezentă o perioadă din istoria literaturii române 
care solicită o experiență de lectură bogată şi o bună cunoaştere a 
etapelor ulterioare pentru o mai strânsă apropiere de cărțile pe care 
le-a dat. Și numai un profesor ataşat cu adevărat de opera lui Alecu 
Russo, Costache Negruzzi, Nicolae Bălcescu, Vasile Alecsandri, 
Dimitrie Bolintineanu, Mihail Kogălniceanu, Alexandru Odobescu 
ş.a.m.d. îți poate dezvălui farmecul acestei literaturi.

Maria Abramciuc a fost profesoara care ne-a îndrumat 
mersul dincolo de retorica patriotic-militantă a scrierilor autorilor 
care puneau în practică programul „Daciei literare” şi să le 
descoperim adevărata frumusețe: am comentat fiecare verset din 
Cântarea României ca pe un poem liric; am căutat elementele 
romaneşti din Românii supt Mihai-Voievod Viteazul; am aflat cu 
uluire despre „sintimintalitatea” şi picanteriile din Tainele inimei şi 
Iluzii pierdute; am învățat ce este contrapunctul stilistic, explorând 
simetriile arhitectonice din O alergare de cai etc., etc. Și chiar 
Pseudokinegetikos-ul a încetat să ne mai înspăimânte atunci când 
ne-am dat seama de pe unde sunt adunate „peticele şi surcelele” 
care îl alcătuiesc!

Mereu cumpătată, delicată, răbdătoare şi foarte îngăduitoare 
cu rebelii neofiți în ale literaturii care eram prin 1994-1995, doamna 
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profesoară Maria Abramciuc a ştiut să ne învețe că orice text literar 
poate fi citit cu bucurie dacă ştii să-i descoperi pepitele.

Lucia ŢURCANU, absolventă a Facultăţii de Filologie, 
promoția anului 1998, doctor în filologie, critic literar, director 

adjunct la Muzeul Naţional de Literatură „Mihail Kogălniceanu”, 
cercetător ştiinţific la Memorialul Ipoteşti - Centrul Naţional de 

Studii „Mihai Eminescu”

Amintiri despre omul frumos Maria Abramciuc

A scrie despre profesorii de care se leagă o etapă importantă 
a propriei formări, reprezintă de fiecare dată un prilej minunat de 
plonjare în apele trecutului, în încercarea de a recupera cele mai 
semnificative şi mai dragi amintiri. Recunosc că, întorcându-mă 
acum spre perioada anilor de studenție, simt o dulce nostalgie, 
însoțită de o bucurie organică şi de revelația că am fost norocoasă 
să o am ca profesoară şi mentor pe Maria Abramciuc, în care am 
descoperit calitățile unui pedagog şi om de excepție – modestie, 
onestitate, corectitudine, profesionalism, responsabilitate, profun-
zime, sensibilitate, verticalitate, integritate. 

Rememorez cu drag primele ore ale cursului despre Paşoptismul 
românesc, când am rămas de-a dreptul fascinată de prezența omului 
frumos de la catedră, care, ca un talentat actor, cu o sensibilitate aparte, 
a reuşit să joace un spectacol memorabil, având drept recuzite doar 
câteva cărți din care, buneînțeles, erau citite versuri sau fragmente de 
proză. Cred că  a fost perioada în care am conştientizat că am făcut o 
alegere corectă, optând pentru facultatea de filologie. 

Au urmat şi alte revelații nu mai puțin plăcute, întrucât aflasem 
că profesoara Maria Abramciuc şi poeta Margareta Curtescu sunt, 
de fapt, una şi aceeaşi persoană. Primul meu dialog cu profesoara-
poetă a avut loc prin intermediul versurilor din volumul „Prinsă 
între clamele speranței”, în care am regăsit, dincolo de profunzimea 
gândului, o inegalabilă sinceritate a emoției. Din acel moment mi-
am zis că nu trebuie să ratez niciun prilej de a-mi cunoaşte şi mai 
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bine profesoara. Iată de ce, pe parcursul celor cinci ani de studii 
universitare (2008-2003), am urmărit cu atenție şi cu o nespusă 
plăcere fiecare participare a doamnei Abramciuc la conferințe 
ştiințifice, lansări de carte, evenimente culturale, momente care 
potoleau, într-un fel sau altul, setea mea de cunoaştere şi dorul de 
ceva sublim, intangibil. 

Un episod cu adevărat semnificativ pentru mine cuprinde 
perioada studiilor de masterat (2004), când am aflat mai multe 
despre orfismul românesc, în cadrul altui curs universitar al doamnei 
Abramciuc, experiență grație căreia am pătruns într-o zonă pe 
care abia o exploram, cea a cercetării ştiințifice, şi spre care urma 
să mă îndrept şi eu cu mai multă hotărâre un an mai târziu. Tot 
atunci, pentru prima dată, profesoara mi-a încredințat misiunea de 
a ține câteva prelegeri în fața studenților. Am acceptat provocarea, 
deşi puțin surprinsă, cu seninătatea discipolului care trebuie să 
se autodepăşescă şi să se autoevalueze, îndreptățind aşteptările 
mentorului său. Bucuria comunicării la această etapă a continuat 
în afara orelor de curs, cunoscând o altă latură, la fel de frumoasă, a 
omului Maria Abramciuc, de la care am primit unul dintre cele mai 
prețioase sfaturi: să învăț a-mi prețui timpul şi munca.

Acum, când ştiu şi eu cum e să fii cadru didactic, pot afirma 
cu certitudine că în spatele succesului meu stau profesorii-mentori 
asemenea doamnei Abramciuc, care, prin felul său de a fi şi prin 
activitatea sa, îmi aduce aminte mereu cât de importante sunt 
autoperfecționarea continuă, construirea unei relații frumoase 
cu discipolii, dedicația şi integritatea profesională, promovarea 
continuă a valorilor general-umane, dar, mai ales, cât de mult 
contează să rămâi OM în acest veac frământat. Din fericire, dialogul 
meu cu omul frumos Maria Abramciuc durează în timp,  aducân-    
du-mi o satisfacție deosebită şi sentimentul unei împliniri spirituale.

INGA SOROCEAN (CIOBANU), absolventă a Facultății 
de Filologie, promoţia anului 2003, doctor în filologie, cercetător 
ştiințific superior la Muzeul Național de Literatură „Mihail 
Kogălniceanu”, profesoară de limbă şi literatură română Liceul 
Teoretic Republican „Aristotel”, Chişinău, grad didactic superior



94

Verticalitate, omenie şi înţelepciune

Valoarea adevărată a unui profesor se conştientizează 
în timp, când gesturile şi cuvintele trec printr-un exercițiu de 
valorificare odată cu maturizarea noastră. Există însă profesori 
al căror impact este imediat, deoarece posedă o forță creatoare 
care inspiră tinerii în formare. Astfel de profesor a fost şi rămâne 
a fi doamna Margareta Abramciuc, pe care am cunoscut-o fiind 
studentă la anul întâi la Facultatea de Filologie a Universității de 
Stat „Alecu Russo” din Bălți. 

E om al cuvântului, al cuvântului poetic, gândit şi trăit. 
Posedă un calm interior de invidiat, un echilibru spiritual care 
te uimeşte şi te face atent la fiecare cuvânt rostit, care te  farmecă 
prin felul de a fi, prin dedicația față de tot ce face. Fiind studenți ne 
simțeam privilegiați în sala de curs, având în fața noastră un spirit 
lucid, inteligent, cu un fel aparte de a comunica despre subiecte 
care păreau, la prima vedere, a fi lipsite de culoare. Ne-a îndrăgostit 
de lectură şi analiză, de detaliu, de ceea ce urmam să devenim. 
A contat mult faptul că eram ascultați şi fiecare idee era pusă în 
valoare. Doamna Abramciuc ne-a încurajat mereu, a găsit cuvinte 
de laudă şi sprijin de fiecare dată când a fost nevoie. Privirea-i 
meditativă şi plină de căldură pătrundea în adâncurile sufletului, 
ne citea emoțiile şi nu înceta să ne dea lecții de viață. Avea încredere 
în noi mai mult decât, uneori, meritam, dar acest fapt ne ambiționa, 
ne dădea aripi, fiindcă nu-i puteam dezamăgi aşteptările. 

Cred că pot afirma că trăiesc un sentiment de satisfacție 
şi mândrie că mă pot numi discipol al Doamnei Margareta 
Abramciuc, care este Profesorul-exemplu de Verticalitate, Omenie, 
Înțelepciune şi, nu în ultimul rând, de Feminitate, o Personalitate 
care şi-a pus amprenta pe parcursul profesional al multor generații 
de studenți ai facultății noastre.

Oxana BANDALAC (STANȚIERU), absolventă a 
Facultății de Filologie, promoţia anului 2001, asistent universitar, 

Catedra de filologie engleză, Facultatea de Litere USARB
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Profesoara care ne-a eliberat gândirea şi ne-a insuflat valori 

Pe doamna Margareta Curtescu am cunoscut-o prin 
2001, fiind studentă la Universitatea de Stat „Alecu Russo” din 
Bălți. O doamnă rafinată, cu mult bun şimț şi sensibilitate. La 
cursurile Domniei Sale mergeam cu bucurie şi uşurare interioară 
– nu pentru că prelegerile despre scriitorii paşoptişti, pe care ni le 
ținea Domnia Sa, ar fi fost simple pentru noi, ci pentru că reuşea 
să ne seducă prin aerul jucăuş, prin felul de a-şi trata, cu stimă 
şi bunătate, studenții. La seminare, se străduia să ne descătuşeze 
imaginația şi să ne pună în diferite ipostaze, în care eram îndemnați 
să ne exprimăm propria opinie asupra subiectului discutat. Și 
fiindcă orice părere era acceptată cu bunăvoință, profesoara ne 
dădea curaj să vorbim, să analizăm, să trecem totul prin prisma 
experienței şi tinereții noastre. Experiența noastră – în tranziție şi 
ea de la cunoştințele generale, obținute în diferitele şcoli şi licee ale 
nordului Moldovei, la cea profesională, de facultate – se dezvolta 
treptat, sub privirea şi îndrumarea dascălului Margareta Curtescu. 
Modul în care profesoara noastră îşi ținea prelegerile era, aş zice, 
o îmbinare a două stiluri de predare: cel de facilitare a însuşirii 
cunoştințelor şi de predare emancipatoare, care este o trăsătură a 
stilului liberal. Pentru noi, tinerii neliniştiți de atunci, prelegerile 
erau atractive, deoarece, în contrast cu stilul managerial, în care 
asimilarea materiei este pusă pe primul plan, metoda de predare 
a doamnei Curtescu ne oferea posibilitatea să ne cunoaştem pe 
sine, să înțelegem cine suntem şi cine putem deveni. Temele pentru 
comentariile şi eseurile literare, propuse de Domnia Sa la seminare, 
pe lângă dezvoltarea abilităților de comunicare efecientă în scris, 
ne furnizau spațiu real pentru exprimarea propriilor simțiri şi idei, 
ceea ce a sprijinit dezvoltarea noastră personală şi socială.

Noi, studenții, o percepeam pe doamna Curtescu ca pe o 
persoană adultă simpatică şi sensibilă. Era vădit că iubea literatura, 
iar poezia radia din ea. Pentru Domnia Sa, era natural să acorde 
egală atenție atât studenților, cât şi materiei predate la prelegeri. 
Ne inspira, iar temele comentate la ore erau preluate şi în discuțiile 
private studențeşti – la cămin, bibliotecă, sau pe unde ne petreceam 
vremea. De exemplu, țin minte şi acum că motivul Zburătorului, pe 
care Ion Heliade Rădulescu şi-a axat poemul omonim, îl parafrazam 
cu un dram de umor atunci când vorbeam despre îndrăgostire.  
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Un bun profesor eliberează gândirea studenților, îi iniția-
ză în diferitele căi ale cunoaşterii umane şi-i ajută să devină 
echilibrați, erudiți, să ajungă persoane cu valori morale. Doamna 
Curtescu a insuflat aceste valori la generații întregi de studenți, i-a 
ajutat să-şi dezvolte personalitatea şi să atingă înalte niveluri de 
autocunoaştere, a format oameni integri şi buni profesionişti, aşa 
cum a devenit, de altfel, şi întreaga mea promoție. Aceleaşi valori 
şi impresii bune ne străduim şi noi să le transmitem mai departe 
elevilor şi copiilor noştri.

Iraida BARARU, absolventă a Facultății de Filologie, 
promoția anului 2008, Bratislava, Slovacia
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CLIPA DE GRAŢIE

Poeme

***
să scrii un poem simplu de tot
despre inocenţa cuvintelor din timpul
când se iubeau – 
pâna la naşterea ta

un poem în care umbra să se
numească umbră golul gol să se
cheme un poem în care lu-
mina să cadă pieziş pe iarba 
teşită de vânt şi oamenii să
teacă sincer prin toamnă
regretând-o

apoi să intri şi tu în poemul
acela simplu de tot
ca un prunc
să dai la o parte epitafe
şi să redevii 
cine ai fost pe când se iubeau
cuvintele ca nişte vestale
pe o pajişte albă într-un 
timp dezgolit şi inofensiv

Prinsă între clamele speranței.  Chişinău : Ed. ARC, 1997, p. 24. 
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olfactiv-1

stau pe vraful de cărţi ochii mi se împăinjenesc şi faţa mi se
crispează porii mei absorb un parfum lînced părul mi se în-
cleie de transpiraţia nopţilor cu lună respir praful de sub                
vechi carapace

miros a literatură şi îmi displace

sînt îmbibată cu poemele altora cu metaforele lor unduioase
cu epitetele lor agere sorb zilnic seve gelatinoase de paşti mă-
nînc drob de cuvinte în seara de ajun pe pom tot ele clipesc
molcom a pace

miros a literatură şi îmi displace

tristan tzara o fi fost literatura „viermele ce roade drumul
subteran/ Prin care o să curgă apa ca să iasă roade la vară” dar
acum mă închid în boxa fără geamuri fără uşi şi defoliez 
umbra unui erou din gr. alexandrescu o noapte pe ruinele 
celebre din i. h. rădulescu un chip de-a pururi adorat de m. 
eminescu sau toate cînturile ce l. blaga le tace

miros a literatură şi îmi displace

creierul meu vomită literatură fierea mea secretă isteric litera-
tură în inimă de ani şi ani îmi urlă acelaşi prunc
pe nume li-te-ra-tu-ră

Iubirea altfel. Chişinău : Ed. Cartier, 2013, p. 19.
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ritual

dacă exişti dă-mi un semn o boare de
vânt de la polul nord
al iubirii

deschid cartea la pagina 22 unde visele
țes painjeniş unde rozele mustesc
de atâta uitare n-am dat pe aici de mult
şi literele s-au gârbovit s-au coşcovit
şi mi-e ruşine de-atâta dezastru

dacă exişti te rog intră pe-aici adună
lucrurile împrăştiate pe jos spală
duşumeaua afânează pământul din glastre
schimbă fața de masă toarnă cafeaua
în ceştile de porțelan tapetează pereții cu
pozele noastre
din diminețile de toamnă

dezvrăjeşte pendula încremenită fă-i
vânt să nu se mai
oprească

Inima desenată pe cer.  Iaşi : Ed. Junimea, 2018, p. 45.
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Reflecţii despre axis mundi

În lunca Prutului, Hînceşti…

Motto: 
„Dar ţinutul natal nu este atât o întindere, cât o materie; 

este un granit sau un pământ, un vânt sau o uscăciune, 
o apă sau o lumină. Ne materializăm reveriile în el; 

prin el visul nostru îşi capătă adevărata substanţă: lui îi 
cerem culoarea noastră fundamentală”. 

Gaston Bachelard, Apa şi visele

Aici, sufletul le are pe toate: blândeţea colinelor cu liniile 
unduitoare, largheţea spaţiilor şi formele îmbietoare ale orizontului 
– când tivit cu fire aurii, când pictat în violet sau gri; lumina 
crepusculară a zorilor, revărsânduse peste vârfurile salcâmilor 
bătrâni; amiezile îmbibate cu arome de mere domneşti şi de pere 
mustoase; cântecul monoton al apelor, cu abia perceptibilele 
melancolii; uguitul porumbeilor, cu nostalgia lor distinctă în 
mijlocul larmei matinale; balsamul amărui al firelor de peliniţă; 
şoaptele pline de mister ale năgarei înspicate, înclinate de vânt; 
înserări mângâiate de razele piezişe ale astrului obosit, rostogolindu-
se după dealul Bivolarilor; ruguri de parfum înălţându-se din tufele 
de liliac; cerul înalt şi presărat cu stele, pe care pluteşte, bântuită 
de doruri, luna; basmele, povestite în nopţile de iarnă de mamele 
noastre cele dintotdeauna…

Când stai pe un maldăr de iarbă şi contempli priveliştile 
acvatice sau cele ale şesului întretăiat de drumuri ce duc spre 
pădurea de frontieră, toate îţi par atât de scumpe, încât simţi cum 
necazurile ţi se topesc şi te umpli de vigoarea vieţii. Stârnite de 
vânt, valurile se rotesc în unde, care vin şi vin spre mal, dar nu mai 
ajung. E o mişcare perpetuă a firii, aidoma cursului neîntrerupt al 
timpului – mare guvernator al tuturora. 

Universul bucolic mai continuă şi astăzi să-şi desfăşoare 
farmecele, aproape ca în celebrul poem eminescian „Sara pe deal”, 
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căci nu vom greşi, dacă vom afirma că, oricine a urmărit în amurg 
revenirea turmelor la stânele din preajmă, înălţarea în văzduhul serii 
a fumului, a ascultat murmurul apelor, „clar izvorând în fântâne” sau 
a tresărit în plină noapte la auzul neobositelor orchestre compuse 
din populaţii de broaşte şi buhai de baltă, a înţeles că, în pofida 
trecerii timpului, persistă în acest spaţiu un farmec neschimbat, 
ceva nedefinit prin cuvinte, care i-a sensibilizat pe cei care s-au 
oprit primii pe aceste meleaguri şi au ales să nu mai plece de aici, 
să întemeieze o localitate, o mică istorie revărsată în Marele Fluviu. 
Şi, cu cât te îndepărtezi de aceste văi şi ponoare, de aceste dealuri 
costelive, de aceste drumuri a căror memorie mai păstrează paşii 
tuturor celor care le-au bătut, cu atât înțelegi că doar aici ai simţit 
cum trecutul, prezentul şi viitorul se împletesc miraculos într-un 
singur fir – cel al curgerii eterne.

Având în faţă Lunca Prutului, cu pădurea de frontieră 
şerpuind de-a lungul râului-hotar, în spate – dealurile argiloase, 
costelive, acoperite primăvara cu pâlcuri de iarbă tânără şi tufe 
parfumate de cimbru, de corovatica violetă, vara – cu smocuri 
de negară, dintre care ţâşnesc spre cer, drepte şi gălbui, firele de 
lumânărică şi îşi mijesc vârfurile tufele de siminoc, cu poalele 
doldora de lanuri de porumb, cu ponoarele împodobite cu vii şi 
livezi, satul Hînceşti continuă să depună mărturii despre trecerea 
sa prin timp sau, mai concret, despre destinele celor cărora le-a 
fost hărăzit să se nască şi să crească în el, să intre, apoi, ghidaţi 
de sfaturile părinţilor şi ale dascălilor, în lumea oamenilor. Unii 
au rămas la vatră, alţii, urmându-şi destinul, au plecat în lumea 
largă, simţindu-se, însă, mereu ataşaţi de meleagul natal, căci nu 
doar însemnul din buletinul de naştere le confirmă originile, ci şi 
sentimentul că se trag dintr-un loc anume, dintr-o viţă de oameni 
senini la chip şi la suflet. Şi nu e întâmplător că, atunci când merg la 
Domnul, cei care au vieţuit mereu aici iau cu sine o parte din lumea 
în care s-au bucurat şi au suferit, au iubit şi au urât, au învins şi au 
pierdut, unde sufletul li s-a avântat spre crestele luminoase sau a 
căzut fulgerat de durere. 

Contemplat de la înălțimea zborului de pasăre, primăvara şi 
vara, satul pare cufundat într-o mare de verdeață. Pomii fructiferi, 
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arbuştii, viile şi, mai ales, numeroşii salcâmi alcătuiesc o corolă vie, 
fremătătoare, întinsă deasupra caselor, majoritatea aşezate cu fața 
spre răsăritul soarelui. Semețe, dealurile cu Ruptura cea Mare şi 
Ruptura cea Mică, străjuiesc văile unde veacurile îşi lasă însemnele 
pe răboj şi pe unde sute şi mii de vieți nu contenesc să se perinde. 
Aici, după ploile repezi de primăvară, pământul emană un abur 
proaspăt, inconfundabil; în verile toride, generoasă, vița-de-vie 
te îmbie să intri în hruba ei umbroasă; toamna, în liniştea serilor, 
nucilor li se aude plesnindu-le coaja; iarna, vântul umple văgăunile 
cu zăpadă şi gerul înfloreşte geamurile. 

Peisajul hînceştean se schimbă pe an ce trece. Pâraiele, care, 
parcă mai ieri, se strecurau alene printre verdele crud de pe vale şi 
se revărsau cuminți în bulhace aproape că au secat; locurile unde 
altădată vântul încrețea apele este împânzit de buruieni; cărarea 
de pe dealul Lutăriei nu mai există – a fost înghițită de malul care 
muşcă tot mai îndrăzneț din deal. Albia râulețul Camenca este şi ea 
mai mult uscată. Lunca Prutului, celebră prin eleşteiele şi bahnele 
doldora de peşti, pe care pluteau colonii de mătreața-broaştei, prin 
nagâți, bâtlani, pescăruşi, lişițe, prin păpurişurile şi stufărişurile cu 
glasuri foşnitoare, prin pajiştile cu iarbă mustoasă şi prin pâlcurile 
maronii de lalele sălbatice sau cele galbene de calcea-calului, nu mai 
trimite spre sat valuri de răcoare, nici nu mai cheamă ploile. Astăzi, 
acest teren defrişat este mai mult o întindere jalnică: un şes ars de 
soarele torid al verii, cu smocuri de iarbă uscată, plin de crăpături tot 
mai adânci – consecințe ale unei politici eronate, căci, începând cu 
anii 1970, aici, au fost efectuate acțiuni de amenajare hidrotehnică şi 
ameliorare hidrologică, ceea ce a condus la modificarea dramatică 
a biodiversității. Omul a intervenit în ceea ce a creat natura şi a 
distrus irecuperabil armonia de altădată. Apele s-au ascuns, lăsând 
în urmă un pământ acoperi de săruri, unde cresc în voie spini şi 
ciulini; speriate, păsările de baltă au zburat pe alte meleaguri, cele 
călătoare tot mai rar se opresc pe aici la popas. Afluenții Prutului au 
dispărut cu tot cu somnii, păstrugile, şalăii, crapii, bibanii, caraşii, 
plăticile, țiparii, zvârlugile, ştiucile, plevuşca. Gârlele şi iazurile, cu 
cotloanele mişunând de raci, s-au transformat în locuri pline de 
praf. Vegetația s-a uscat, arşița şi uscăciunea domină peisajul. 
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Impactul acestor fenomene se simte tot mai dramatic: ploile 
ocolesc satul, cețurile dense de cândva nu se mai văd, roua e o tristă 
amintire, fântânile seacă. Tot mai puțină apă rămâne acolo unde 
puteai s-o atingi cu mâna. În aceste timpuri în derivă, toate dau 
semne de oboseală.

Odată cu degradarea sistemului ecologic, în Hînceşti, se 
constată şi o nivelare a spiritului ce anima satul de altădată, în care 
copiii roiau prin mahalale, iar părinții lor ştiau să tragă şi sapa, dar 
şi să-i facă sufletului sărbătoare. Factorul uman se diminuează, căci 
îmbătrânirea locuitorilor, provocată de reducerea sporului natural, 
de migrarea tot mai accentuată a populației, inclusiv, a tinerilor, 
care aleg să-şi făurească destinele în străinătate, a devenit deja, ca 
şi în întreaga Republică Moldova, un motiv de reală îngrijorare. 
Timpuri noi – obiceiuri noi, îmi va reproşa cineva. Într-adevăr, 
începutul acesta de secol ne-a modificat esențial viața, ne-a impus 
alte reguli de conviețuire, de multe ori, anapoda, strâmbe. Copii 
abandonați de mame şi tați, care, în căutarea unui câştig, somați 
de sărăcie, îşi părăsesc familiile, părinți îmbătrâniți, lăsați în grija 
Domnului, oameni disperați… Este un tablou obişnuit pentru 
satele moldave. „Moştenirea noastră nu ne-a fost lăsată prin 
niciun testament” – aforismul aparținând lui Rene Char, poet şi 
scriitor francez, ne atenționează sever asupra condiției noastre 
de moştenitori ai acestui inestimabil tezaur, care este plaiul natal, 
şi, nu în ultimul rând, asupra sacrei noastre datorii de păstrare şi 
continuare a obiceiurilor şi tradițiilor strămoşeşti. 

Misterios, trecutul ne îmbie să-i deschidem cartea, să o 
răsfoim, să o citim şi înțelege. Pe filele-i îngălbenite au rămas 
înscrise nume, nume, nume – ale actorilor, care în perioade 
concrete de timp, au jucat împreună în nesfârşitul spectacol, pe 
nume viață. Sunt numele predecesorilor noştri, ale celor care au 
viețuit în acest spațiu, ramuri ale unor stejari uriaşi, falnicii noştri 
arbori genealogici. Pe drumurile satului, pe cărările şerpuite sau 
prin hrubele înguste s-au perindat atâtea şi atâtea generații… Copii, 
tineri, adulți, bătrâni, tați şi mame, bunici, străbunici – fiecare cu 
istoria sa, cu romanul său, nu mai puțin interesant decât celebrele 
mostre ale genului din literaturile lumii. Neştiutori de carte, dar 
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descifrând abil textele vieții, înzestrați cu talente sau simpli ca o filă 
albă, arând, semănând şi secerând, strămoşii noştri continuă să ne 
mai transmită mesaje despre un timp apus, un timp cu înălțări şi 
căderi. Noi, cei de astăzi, îi continuăm, le semănăm, poate, la chip, 
le repetăm uneori destinele, căci sângele apă nu se face, glăsuieşte 
înțelepciunea populară. 

Sentimentul continuității ne copleşeşte şi anume aici îşi are 
originea intenția noastră de a decodifica semnele unor timpuri 
apuse, de a le recepta şi înțelege mesajele lăsate nouă drept 
moştenire. Inima trecutului mai palpită, glasul lui răzbate până 
la noi dintre veacuri, ca un imperativ, ca o poruncă. Este ceea ce 
exprimă, în celebra sa demonstrație despre relația trecut - viitor 
Hannab Arendt (1906-1975), teoreticiană germană în domeniul 
politic: „Primul lucru ce trebuie observat este că nu numai viitorul 
– „valul viitorului” – ci şi trecutul este privit ca o forță, şi nu, ca în 
aproape toate metaforele noastre, ca o povară pe care omul trebuie 
să o ducă pe umeri şi de a cărei greutate cei vii pot sau chiar trebuie 
să scape în marşul lor spre viitor. După cum spunea Faulkner, 
„trecutul nu este niciodată mort, nu este nici măcar trecut”. Mai 
mult decât atât, acest trecut, a cărui forță se întinde până la origine, 
nu trage înapoi, ci împinge înainte şi, spre deosebire de ceea ce ne-
am aştepta, viitorul este cel ce ne duce înapoi în trecut”1. 

Satul Hînceşti/Niorcani : File de monografie. Chişinău, 2021, pp. 
10-14.

1Hannab Arendt, Prăpastia dintre trecut şi viitor, prefața la volumul Între 
trecut şi viitor. Opt exerciții de gândire politică, traducere în româneşte de 
Luis Rinaldo Ulrich, Bucureşti, Editura Antet, 1997, p. 14-15.
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Interviuri (locutor)

„Gloria nu are ce căuta în casa poeţilor”

Interviu cu poeta şi criticul literar Margareta Curtescu

Irina Nechit: Dragă Margareta Curtescu, ai publicat de curând la 
Editura „Cartier” un nou volum de poezie, „Iubirea altfel”. E un titlu 
ales din alte câteva sau e singurul potrivit pentru această carte? În 
general, cum îți vin titlurile? 
Margareta Curtescu: Dragă Irina Nechit, succesiv, manuscrisul 
meu s-a intitulat diferit, dar, în final, am considerat că sintagma 
„Iubirea altfel” circumscrie un sens unitar, îmi sintetizează raportul 
cu realităţile abordate, cu toate câte m-au inspirat. Să fiu sinceră, 
deseori titlurile îmi par parţiale şi incapabile să exprime cu exac-
titate un concept, de aceea îmi este dificil să le definesc din prima. 
– Poemul „Ploaie de weekend” începe cu versurile „Între lucruri şi 
scrierea lor există un drum învăluit de o ceaţă lăptoasă din care ies 
mereu alta”. În ce momente dispare distanța dintre lucruri şi cu-
vinte? Crezi în inspirație? Cum o aştepți? Când scriu, toate se con-
fundă inexplicabil, se suprimă, încât nu sesizez relaţia dintre lucruri 
şi cuvintele prin care le exprim. Doar atunci când textul stă în faţa 
mea, se conturează clar această distanţă şi am impresia că toate, 
pe câte le-am închis în cuvinte, sunt atât de îndepărtate şi străine, 
încât nu aş greşi, dacă aş declara că, în realitate, nu au existat. Ştii 
prea bine că, în orice timp, scrisul a decurs din inspiraţie, că oricine 
e contaminat de ea devine captivul, pentru o vreme, al unei stări 
aidoma unei scurte paralizii, de aceea nu cred că, astăzi, aceasta ar 
constitui un handicap sau indiciul unei sensibilităţi vetuste.
Irina Nechit: Cum arată masa ta de scris? 
Margareta Curtescu: Cu un laptop înconjurat de mape şi cărţi. Şi 
cu o veioză, veioză, confecţionată dintr-un bloc roz de sare. Toate se 
află într-o vecinătate necesară.
Irina Nechit: Ce locuri din Bălți îți par cele mai poetice?
Margareta Curtescu: Simplele străzi, cu noroi şi ochiuri de apă pe 
timp de ploaie, pe unde trec zilnic, dar pe care, uneori, am senzaţia 
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că le văd pentru prima oară…
Irina Nechit: Există la Bălți cenacluri, cluburi literare unde se citeşte 
poezie? Ai avut şi tu un recital?
Margareta Curtescu: În acest sens, oraşul în care locuiesc nu ne 
oferă nouă, poeţilor, un asemenea deliciu. Aici, viaţa se desfăşoară 
conform unui scenariu prea obişnuit, spectacolele şi protagoniştii 
nu se disting prin nimic, lumea se grăbeşte la piaţă, la serviciu. 
Doar în spaţiul universitar se mai întâmplă lansări de carte, la care 
se citează şi se citeşte poezie sau proză. Ultimul meu recital, la Bălţi, 
s-a produs în cadrul Festivalului Primăvara poeţilor 2012, când 
i-am găzduit pe participanţii de la Chişinău.
Irina Nechit: Cum a decurs lansarea cărții tale la Libraria din Cent-
ru din capitală? Ce părere ai despre viața literară din Chişinău?
Margareta Curtescu: Memorabil, cu valuri de emoţii. La Chişinău, 
cred, există mulţi animatori ai vieţii literare, care
reuşesc să-i menţină ritmul.
Irina Nechit: Mai citez din alt poem al tău: „Între pământ şi cer ne-
putinţa îşi scoate puii să-mi smulgă / hulpav din carne cu ghearele 
lor umede”. Neputința e o temă fertilă în poezie? Cum lupți cu ne-
putința? O poetă cu mai multe volume editate este, de fapt, ceea ce se 
cheamă o femeie activă?
Margareta Curtescu: Pentru mine, sentimentul neputinţei e ca un 
generator de poezie, e însuşi drumul ce duce spre ea, de aceea, conş-
tientizând-o, nu lupt cu această stare, ci încerc să profit de ea, să o 
valorific. În fine, deşi cotidianul meu se compune din mai multe 
activităţi, nu mă consider o femeie activă. Mai exact, mai puţină 
activă în câmpul poeziei.
Irina Nechit: Cum au apărut versurile „de aici până la capătul foii e 
o criză de nervi, e un mers de somnambul printre lucruri”? Ții minte 
cum ai scris un poem sau altul? Sau nu contează împrejurările în care 
îți scrii textele?
Margareta Curtescu: Noaptea târziu, în momentul când par-
curgeam cu ochii o foaie imaculată, fapt ce-mi provoca, îmi amint-
esc, o mică depresie. De obicei, reţin cu exactitate doar unele cir-
cumstanţe, când au apărut poemele. Pe cele cu mai mult relief.
Irina Nechit: Ce crezi despre glorie? Poeții au nevoie de glorie?
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Margareta Curtescu: Nu simt nimic în raport cu această noţiune 
foarte abstractă şi relativă, pentru mine, dar mai mult decât con-
cretă, pentru unii. Gloria, consider, nu are ce căuta în casa poeţilor. 
Pentru precizare, confruntaţi definiţia pe care i-a dat-o Mihai Em-
inescu în Scrisoarea II.
Irina Nechit: Într-un poem al tău eroina mărturiseşte că o obse-
dează amintirile despre cum cânta colinde pe la geamuri, de Crăciun. 
Ai cântat colinde cu-adevărat? În ce sat ai umblat cu colindatul? Ai 
un colind preferat?
Margareta Curtescu: E o amintire care nu încetează să mă fas-
cineze. Am cântat colinde, „noaptea, pe la cântători”, cu sora-mea 
mai mare, pe la geamurile vecinilor, ale rudelor, în satul meu natal, 
Hânceşti, de pe malul Prutului. Nu pot să uit emoţia trăită atunci, 
când conştientizam că, după geamul, în aparenţă, calm, ne ascultau 
cei pe care îi calificam drept „boieri mari”.
Irina Nechit: Ce le doreşti cititorilor JURNALULUI de Chişinău cu 
ocazia sărbătorilor de iarnă?
Margareta Curtescu: Să trăiască din plin inconfundabila stare de 
magie, care, iată, a şi început să ne împresoare.
Irina Nechit: Îți mulțumim şi la mulți ani!

Jurnal de Chişinău. 2013, 27 dec., p. 10.
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Poezia ca un seism

Aurelia Borzin: Eveniment editorial: A fost lansată cartea de poezie 
„Iubirea altfel” de Margareta Curtescu, apărută la Editura „Cartier”. 
Margareta Curtescu este autoarea volumelor de versuri „Prinsă 
între clamele speranţei” (Editura „Arc”, 1997) şi „Simple bluesuri” 
(Editura „Cartier”, 2003). În 2005 publică cartea de critică literară 
„Eternul Orfeu” (Editura „Ştiinţa”). Este prezentă cu poeme şi studii 
critice în volume colective şi în antologii, din ţară şi din străinătate. 
Este conferenţiar universitar la Universitatea de Stat „Alecu Russo” 
din Bălţi.
Stimată doamnă Margareta Curtescu, dacă e să vă citez, „între 
lucruri şi scrierea lor există un drum învăluit de o ceaţă lăptoasă 
din care ieşiţi mereu alta”. Cu ce schimbare la faţă şi la suflet aţi ieşit 
scriind poemele din volumul „Iubirea altfel”?
Margareta Curtescu: Pentru mine, poezia nu semnifică doar o 
pulsaţie frenetică a simţurilor sau convertirea, într-un sistem de 
semne, a propriilor senzaţii şi emoţii, ci, mai degrabă, e un act de 
autoreflecţie, de autodimensionare, de aceea, după ce scriu un poem, 
simt cum interiorul meu, risipit şi deformat, se reorganizează, se 
repliază în alte forme. E acelaşi, dar e şi altul, căci mi s-a prelins 
în poeme o parte din substanţa mnezică, rateurile şi frustrările 
s-au subţiat, tensiunile mi s-au dezamorsat. Şi scrierea poemelor 
din volumul „Iubirea altfel” a echivalat cu trăirea unor multiple 
„seisme”, după care a intervenit starea de acalmie. Relieful meu 
lăuntric a dobândit, în fine, alte configuraţii.
Aurelia Borzin: Referindu-mă la titlul cărţii, pentru cei mai mulţi, 
iubirea este iubire şi asta nu e deloc puţin. Ce conotaţii aţi fixat în 
calificativul „altfel”?
Margareta Curtescu: În primul rând, aş afirma că „iubirea” este o 
noţiune sintetică şi nu echivalează neapărat cu ideea de eros. Titlul 
„Iubirea altfel”, refractar, în fond, e o convenţie, căci, în subsidiar, 
îmi exprimă raportul cu aspectele sensibile ale lumii, propria 
percepţie a evenimentului trăit. Şi propria ordine, pe care încerc să 
o impun lucrurilor...
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Aurelia Borzin: O parte din poeme sunt cu dedicaţie. Dacă nu ar fi 
existat oamenii cărora aţi făcut aceste dedicaţii, nu ar fi existat nici 
poemele respective?
Margareta Curtescu: Nu ar fi existat. Percep relaţia cu o persoană 
ca pe o experienţă unică, din care extrag şi senzaţii inedite. Caut în 
celălalt conţinutul care să mă provoace. Altfel spus, trăiesc fascinaţia 
irepetabilului, ca mai apoi să o contextualizez poetic.
Aurelia Borzin: Ce înseamnă scrisul pentru dumneavoastră: terapie, 
exorcizare, eliberare sau nimic din toate acestea?
Margareta Curtescu: Scriu, de obicei, după ce mă distanţez 
de trăirea propriu-zisă, de aceea scrisul îmi este ca o stare de 
convalescenţă, ca o regenerare progresivă a unei plăgi.
Aurelia Borzin: În poezia „tu” am găsit o definiţie pe care o daţi 
poeziei: „poezia este uitarea de după uitarea cea mare”. Ce înseamnă 
totuşi poezia?
Margareta Curtescu: E o prelungire a vieţii trăite, dar o prelungire 
din care sunt excluse, după ce le valorific verbal, formele concretului.
Aurelia Borzin: Aţi semnat şi o carte de critică literară, „Eternul 
Orfeu”. De unde vine interesul atât de mare al scriitorilor români 
faţă de mitul orfic?
Margareta Curtescu: Schema dedusă din structura mitului orfic 
desemnează condiţia dublă a creatorului: fiinţă superioară, înzestrată 
cu virtuţi ordonatoare, şi om supus eşecului. De la „Metamorfozele” 
lui Ovidius, care au propulsat legenda lui Orfeu în spaţiul culturii 
universale, fixând arhetipul, toate scrierile derivate din acest subiect 
conservă, integral sau parţial, aceeaşi schemă, reductibilă, în fond, 
la aceleaşi conotaţii şi efecte simbolice. Consacrând în literatura 
română tema artistului şi a destinului său, schema orfică a servit în 
mod diferit la elaborarea numeroaselor opere artistice: unii autori 
au apelat la forma tradiţională a scenariului mitic şi, fară să intervină 
în esenţa sa, l-au propulsat în scrieri în care simbolul figurează în 
forma sa brută; alţii 1-au stilizat şi 1-au adaptat unei epoci concrete, 
modelându-i semnificaţiile în conformitate cu ideologia timpului; 
cei mai mulţi, însă, valorificându-şi propria biografie, au descoperit 
în unele segmente ale mitului scene exemplare în care şi-au turnat 
propriul destin uman şi artistic.
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Aurelia Borzin: În calitate de conferenţiar universitar, cum găsiţi 
echilibrul între canonul literar şi dezinvoltura, creativitatea şi 
chiar sfidarea anumitor reguli (cel puţin estetice) specifice actului 
creatorilor?
Margareta Curtescu: De obicei, delimitez respectivele activităţi, 
aplicând mecanismele adecvate, dar, pe unele segmente, nu pot 
evita interferenţele. Literatura este un spaţiu, în care demersurile se 
completează reciproc, teoriile concretizându-se prin exemple.
Aurelia Borzin: Cum vă influenţează ca om al literelor arealul 
cultural „bălţean” în care activaţi?
Margareta Curtescu: Benefic. Ambianţa în care activez mă 
motivează să scriu, este determinantă în tot ceea ce fac. E suficient 
să amintesc, în context, numele lui Nicolae Leahu, Ghenadie Nicu, 
Anatol Moraru, Diana Vrabie. Apelăm chiar şi la un cod lingvistic, 
ludic, în esenţă, inaccesibil altora din exterior. În timp, la noi, s-a 
constituit o conştiinţă aparte, care implică şi un mod aparte de 
receptare a lucrurilor. Rămân, în continuare, ataşată de Adrian 
Ciubotaru, Lucia Ţurcanu, Maria Şleahtiţchi, colegii mei care au 
plecat la Chişinău.
Aurelia Borzin: Vă mulţumesc mult pentru dialog.

Ziarul Naţional. 2013, 15 dec.
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Călătorii şi literatură

Prezențe lirice basarabene la Salon du livre de Paris. 

Nu am jinduit vreo decoraţie sau vreun eveniment singular 
de la acest martie crispat, nu m-a atenţionat, barem, vreun vis 
sau vreo previziune astrologica. La început, a fost propunerea lui 
Nicolae Tzone, directorul Editurii Vinea (Bucureşti), să public, în 
noiembrie trecut, antologia în piaţa dante, apoi, la mii de kilometri 
de Bălţi, cineva a vibrat la istoriile mele – în timp ce le citea, le 
auzea în franceză – şi, după zile şi nopţi de perseverenţă, de ispitire 
a unui domeniu, dificil şi tentant, în egală măsură, dar (important!) 
şi a propriei sensibilităţi lirice, Victoria Sicorschi, căreia nicicum 
nu-i pot atribui celebra sentinţă traduttore e traditore, le-a transpus 
în limba ţării care a adoptat-o. Astfel, după un travaliu consecvent 
al profesoarei de franceză, şcolită la Universitatea de Stat „Alecu 
Russo”, în prezent, stabilită în sudul Franţei, şi după mai multe 
dialoguri ale noastre, susţinute ritmic pe teme de semantică a 
detaliului în poezie, în primele două luni ale anului, a apărut 
poèmes obliques, inclusă ulterior în lista de cărţi traduse şi expuse, 
în perioada 20-23 martie 2015, de editura bucureşteană la Salon du 
livre de Paris. Apropo, anul acesta, patru cărţi de poezie, semnate de 
autori di Basarabia, au profitat de proiectul Editura Vinea. 25 de ani 
de poezie: Radmila Popovici, Iseult arrive, Dumitru Crudu, Acvika, 
Silvia Goteanschi, Dramaturgie des cordes luisantes şi antologia 
invocată mai sus a subsemnatei.

Privit de sus, Salon du livre de Paris (menţin originalul, 
pentru a va transpune imaginar în atmosfera de acolo), îţi apare ca 
un teren imens, cele 55. 000 m2 fiind segmentate în spaţii unde sunt 
amplasate pavilioanele ţărilor participante, standurile editurilor 
din diverse părţi ale lumii, cu săli de conferinţe improvizate, 
printre care mişună mulţimea interesată de o „marfă” specială – 
Cartea, dar şi de autorii conversând, de pe scenele lor, cu publicul 
– toţi în acelaşi timp. Lumea vine en masse la asemenea întruniri 
ale bibliofililor: fluxuri umane nu încetează să se îndreapte spre 
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Porte de Versailles, bulevardul Victor, unde e situat Pavilionul 1. 
Afară, la intrare, am văzut, oameni de diferite vârste, aşteptând 
calmi, în rânduri imense, să intre în sala ticsită cu cărţi. La finele 
evenimentului, pe pagina oficială a Salonului, organizatorii, vor 
estima, în cifre impresionante, bilanţul: 4 zile, 180. 000 de vizitatori, 
1200 de edituri din 50 de ţări.

Târgul/ Salonul de Carte parizian, alături de cele de la Mont-
real (Canada), Beirut (Liban) şi Salonul Internațional de Carte şi 
presa de la Geneva (Elveția), este relevant în sensul configurării 
unuia dintre cele mai spectaculare evenimente internaţionale de 
acest gen. Vitrinele în care sunt expuse cărţi pe toate gusturile şi 
pentru toate vârstele sunt abordate necontenit: unii le examinează, 
pur şi simplu, alţii, interesaţi să-şi cumpere opurile preferate, 
se opresc şi citesc selectiv din ele. Ai impresia unei librării sau 
biblioteci ambulante, de proporţii uriaşe. Câte lumi închise între 
mii şi mii de copere şi-au dat întâlnire aici! gândeşti. Aspectul 
comercial ţi se relevă abia atunci când ochii ţi se opresc pe cozile 
enorme de la casele de achitare. Ediţia curentă a pus în evidenţă 
cartea din Brazilia, ţara fiind reprezentată de 48 de autori (începând 
cu 1981, cînd a fost inaugurat evenimentul, fiecare Salon se 
desfăşoară în onoarea unei anume ţări, România fiind în această 
ipostaza la ediţia de acum doi ani). Aflăm că tematicile prioritare le 
constituie călătoria şi apărarea libertății de exprimare şi că oraşele 
invitate sunt Cracovia şi Wroclaw, cu scriitorii lor, nume sonore 
ale literaturii poloneze: Ludwik Flaszen, Norman Davies, Urszula 
Koziol, Ryszard Krynicki, Ewa Lipska, Marek Bieńczyk, Joanna 
Bator, Iwona Chmielewska ş. a – 22 de autori, în total.

Împreună cu Radmila Popovici, Aliona Grati şi Victoria 
Sicorschi încercăm să explorăm sectoarele Pavilionului expoziţional, 
locuit câteva zile de cărţi. Remarcăm, între multe prezenţe notorii, 
editura Gallimard. La Pavilionul României, situat în zona centrală, 
inscripţia de pe un placaj enorm La littérature féminine, le féminin 
de la littérature ne anunţă genericul manifestărilor culturale. 
Vineri, 20 martie, în ajunul sosirii noastre, aici s-au produs mai 
multe lansări şi prezentări de carte, discuţii, conferinţe, la unele, cu 
reflecţii la temă, participând şi colegele noastre de la Chişinău, Nina 
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Corcinschi şi Victoria Fonari. Regretăm că am ratat dezbaterile 
La littérature féminine, le féminin de la littérature şi L’imaginaire 
féminin, discuţiile de la masele rotunde L’accueil des livres de 
Mircea Cărtărescu en France şi La Roumanie dans le journalisme 
français pendant la dernière moitié du siècle, implicând conţinutul 
volumului Journalistes français dans la Roumanie communiste, 
coordonat de Radu Ciobotea, lansarea noii ediţii a revistei Seine 
et Danube, cu Dumitru Ţepeneag şi Virgil Tănase, prezentarea 
antologiei Nouvelles de la Grande Guerre, a romanului-document 
Esclaves sur Uranus de Ioan Popa, traducere de Florica Courriol, 
Qui veut la peau d’Andreï Mladin? (versiunea franceză a romanului 
Atac în bibliotecă, 1983) de George Arion, traducere de Sylvain 
Audet, lansarea romanului Sara de Ştefan Agopian, în traducerea 
lui Laure Hinkel – toate apărute în 2014, la edituri din Franţa.

Programul de sâmbătă provoacă spiritul nostru filologic, 
subiectele anunţate sunt de-a dreptul incitante: discuţiile À quoi 
bon les poètes au temps de détresse?, Genres en écriture, Gellu 
Naum, la pérennité de la poésie, lansarea volumelor Grandes dames 
de la culture roumaine et leur parcours français – Marie, Reine de 
Roumanie şi Anna de Noailles au bord du Léman de Marie-Victoire 
Nantet; Vies parallèles de Florina Ilis, în traducerea lui Marily le 
Nir, Le Levant de Mircea Cărtărescu, tradus de Nicolas Cavaillès 
(în formă de proză!). Între moderatori şi participanţi la discuţii – 
nume arhicunoscute: Matei Vişniec, Mircea Cărtărescu, Magda 
Cârneci, Cristina Hermeziu, Bianca Burța-Cernat, Simona Sora, 
Dinu Flămând, Simona Popescu, Bogdan Ghiu, Linda Maria Baros, 
Ioana Crăciunescu, Aïda Vâlceanu ş. a. 

Editurii Vinea îi sunt rezervate două segmente de program: 
Débat et lecture; fragments choisis des livres "Huit livres de poésie 
pour la France", ediţia a 3-a, cu volumele: Ion Vinea, Femme blanche 
s’appuyant à un arbre; Geo Bogza, Poème invective/ aux empreintes 
digitales de l’auteur; Angela Marinescu, Le langage de la disparition; 
Nicolae Breban, Elégies parisiennes; Robert Șerban, La mort 
paraffine; Gheorghe Grigurcu, Une rose apprend la mathèmatique; 
Dumitru Crudu, Acvika; Silvia Goteanschi, Dramaturgie des cordes 
luisantes şi Poésie roumaine en langue française publiée aux 
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Editions Vinea: Miron Kiropol, Ces triomphes qui te contemplent; 
Aurora Cornu, La nuit des abandonnés; Nicolae Tzone, Nicolas le 
magnifique; Margareta Curtescu, Bălți (Moldova), Poèmes obliques; 
Marina Dumitrescu, L’invisible cuirasse, Radmila Popovici, 
Chişinău, Iseult arrive, Daniela Șontică, Privilège de femme de lune, 
la care participăm şi care încheie seara de sâmbătă. O îmbrăţişăm 
pe scriitoarea Lucreţia Bârlădeanu, rezidentă la Paris, aflată în 
compania elevatei Aurorei Cornu, care, foarte curând, îşi va evoca, în 
versuri palpitante, seninul tinereţii. Jurnalişti, scriitori, traducători 
formează publicul rămas până la această oră târzie la Pavilionul 
României. În ordinea respectivă, moderatorul Nicolae Tzone invita 
pe scenă autorii şi traducătorii lor pentru lecturi paralele. Radmila 
Popovici citeşte în română toate la locul lor. Universul senzitiv al 
versurilor divulgă experienţele eului feminin, tentat necontenit de 
convertirea unei realității obiective, ordonate metodic, în dezordini 
interioare, în trăiri dense, cu implicații tragice: „toate sunt/ la locul 
lor pălării/ tablouri sticle pline/ le-am aranjat de/ câteva ori/ le 
mai aranjez o data/ perfect// de ce dar nu am/ curaj să desprind/ 
pleoapele// tălpile pe podea/ reci ca de obicei se tem/ să calce/ nu 
cumva să strivească/ lumile microscopice”. Claudiu Soare lecturează 
poemul tradus  în franceză: „tout est bien rangé/ les chapeaux/ les 
tableaux/ les bouteilles// sauf que je n’ai pas/ le courage de décoller/ 
les paupières// arracher les plantes des pieds/ si froides à la terre / 
qui d’habitude ont peur de marcher/ pour ne pas écraser/ le monde 
microscopique” etc. 

Citesc, la rândul meu, ploaie de weekend, dublat de versiunea 
franceză, pe care o sonorizează Victoria Sicorschi: "dans ma maison 
le battement de la pluie induit des gerbes de paix comme dans un/  
vol de confettis des gouttes mélangées au soleil brillent et inondent 
même ma/ frayeur// je n’arriverai jamais à écrire le livre informe 
de la pluie sur ses traces je marche au/ visage tiré mimant le sourire 
car entre les choses et leur écriture il existe un chemin/ enseveli d’un 
brouillard laiteux dont je sors toujours différente”. Ritmurile acestei 
limbi, înrudită cu româna prin originile latine, îmi sunt familiare 
încă din şcoală, însă acum, auzindu-le aplicate pe poemul meu, mă 
emoționează nespus de mult… 
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Aliona Grati îşi execută misiunea de critic, rostind aserţiuni 
sumare pe marginea cărţilor noastre. Scriitorul Miron Kiropol îşi 
prezintă propriile creații, dar insistă să citească şi un poem din 
Eminescu – şi în limba originalului, şi în franceză. Întoarse în 
public, ne întreţinem cu poeta şi jurnalista din Bucureşti Daniela 
Şontică, îl descoperim pe francezul Jean-Yves Conrad, Doctor 
Honoris Causa al Universităţii „Ştefan cel Mare” din Suceava, 
distins, în România, cu ordinul Meritul Cultural în grad de Ofiţer, 
un mare admirator şi susţinător al culturii noastre. Ne vorbeşte cu 
multă admiraţie despre basarabeni, pentru că, în condiţii ostile, 
şi-au păstrat limba maternă, despre vizitele la Chişinău şi Soroca, 
invocându-i pe Mihai Cimpoi, Grigore Vieru, Ion Hadârcă, Nicolae 
Dabija. 

În dimineaţa de duminică, ne întâlnim lângă standul Editurii 
Vinea, unde sunt lansate cărţile noastre în română. Nicolae Tzone 
se pronunţă pe marginea poeziei Marinei Dumitrescu, Aliona Grati 
şi Victoria Sicorschi o comentează pe a Radmilei Popovici şi pe a 
mea. Curioşi, trecătorii se opresc şi ascultă o altă limbă decât cea 
franceză. Lecturându-şi poemele, Marina Dumitrescu îşi dezvăluie 
fragilitatea sensibilităţii feminine. Cele câteva poeme citite de 
Radmila Popovici, temelie, înainte de a fi sărut, lapte praf, în care 
instanţa lirică mimează conversaţia cu un interlocutor virtual, par 
fărâme de drame transpuse într-un limbaj, la prima vedere, denudat, 
dar traversat, în subsidiar, de conştiinţa unui declin existenţial, care 
ia formă unor mărturisiri incendiare: „de ce vă mai ascuțiți/ colții 
păstrați-vă/ smalțul// e de-ajuns/ că-mi astupați canalele/ sangvine 
ori de câte ori/ se aud bubuiturile/ tahicardiei geamătul/ ischemic 
// ați uitat că durerea/ e un sac de box şut/ şut iar şut/ şi/ time-
out// răstignirea mi-e soră/ de cruce/ mirele îmi coase/ rochia din 
celule albe/ şi roşii// i-au mai rămas/ mânecile// mama şi tata/ îmi 
derulează viața/ până la punctul/ în care devin cetatea/ şi subterana 
voastră// seară de seară/ vă adorm/ pe spatele biciuit/ de când eram/  
temelie” (temelie); „de ce nu eram/ mărul din curte/ să-mi scutur 
omizile/ să chem fulgerul să mă/ crape până la rădăcini/ în două 
părți una/ de mamă alta de/ tată înainte/ de a fi tăiat/ cu drujba” 
(înainte de a fi). 
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Aşa cum am dedicat antologia memoriei părinţilor mei, 
selectez pentru lectură septembrie cu fructe căzute pe jos, proiecții 
ale imaginii paterne în conştiința mea: „scriu despre tine mă profilez 
în ziua marelui denunţ voi/ reveni de pe o pajişte maronie cu braţele 
pline de lalele sălbatice// decojesc zile şi nopţi de când ai plecat unde 
e viaţa mea de atunci? liniştea dă peste margini mă ghemuiesc lângă 
pernă/  miroase a bahnă aud păpurişul foşnind şi printre ani strigătul 
unui copil: „ta-a-a-a-a-a-t-ă-ă-ă!”. Actualizată, întâmplarea din 
copilăria mea, cu reverberații psihanalitice, ajustată în melancolice 
ritmuri de jaz, precum remarca Aliona Grati, se dizolvă, cu tot 
cu mirosul de bahnă şi foşnetul păpurişului de altădată, în aerul 
vibrant al Salonului...

Ce-a urmat – expun telegrafic. Luni: turul Parisului, cu 
autocarul roşu (Big Bus). Arcul de Triumf, Câmpiile Elysées, 
Grădinile Tuileries, Piaţa Concordiei, Catedrala Notre-Dame, 
Scoala Militară, Hotelul Invalizilor, Opera Garnier, Louvre, Sorbona 
şi, desigur, Turnul Eiffel – toate într-o combinaţie cu nume de 
celebrităţi din istoria, cultura şi literatura acestui meleag: Napoleon 
Bonaparte, Voltaire, Victor Hugo, Rodin, Maria Antonieta, 
Esméralda, Quasimodo. În căşti, vocea lui Joe Dassin şi refrenul 
"Aux Champs-Elysées, aux Champs-Elysées/ Au soleil, sous la pluie, à 
midi ou à minuit/ Il y a tout ce que vous voulez aux Champs-Elysées" 
îmi tulbură şi mai mult simţurile.

Marţi: drumul spre casă pe traseul aerian Paris-Istanbul-
Chişinău, împreună cu Radmila şi Aliona. În timp ce ne perfecta 
actele de zbor, funcţionarul de la aeroportul Charles de Gaulle 
reuşeşte să condamne politica imperială a lui Putin şi să-şi exprime 
adeziunea pentru parcursul nostru european. Cinci ore la altitudini 
ameţitoare, în cele două boeing-uri ale companiei Turkish Airlines, 
sunt consacrate discuţiilor de orice gen. În timp ce nava lăsa în urmă 
spaţii străvezii, de sticlă, evocând confortul (nu doar cel domestic, 
dar şi cel spiritual) pe care, la Paris, mi l-a oferit gazda mea, 
basarabeanca Svetlana, bibliotecară de formaţie, dar şi de vocaţie 
(selectă în lecturi, e o cititoare notorie şi, respectiv, o interlocutoare 
de zile mari), în contextul literaturii licenţioase a lui Denis Diderot, 
la care, de obicei, fac trimitere în timpul cursului Literatura română 
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şi comparată, ţin condrumeţelor mele o prelegere despre... nuvela 
Micuţa a lui B. P. Hasdeu. Ajunse în aeroportul din Chişinău, 
sună telefonul Radmilei: mama-sa, nerăbdătoare să-i audă vocea, 
îi comunică despre catastrofa din Alpii francezi... Îngrozite, ne 
gândim la cei care, câteva ore în urmă, la fel ca şi noi, nu bănuiau 
nimic...

Acum, mă simt ca şi un recipient umplut cu amalgame de 
miresme, adunate lacom în cele două zile de prin spaţiile Salonului 
du livre, sau în scurta vizită a acestui seducător oraş, unde epocile 
îşi mai etalează gloriile, dar şi dramele, unde câmpiile, cheiurile, 
arcurile, turnurile, străzile, bulevardele, catedralele, cafenelele, 
zidurile, scările şi încă o mulţime de locuri continuă să mai 
transmită mesaje despre o istorie cu înălţări şi căderi, cu luciul 
grandorii şi al victoriilor, dar şi cu pasaje de umilinţă. (De altfel, 
o primă impresie despre Paris e că, aici, toate îţi vorbesc despre 
efortul uimitor de concentat al generaţiilor, care s-a concretizat în 
atâtea capodopere arhitecturale, sfidând „vânturile, valurile”). Cum 
să triez atâtea parfumuri, cum să procesez atâtea emoţii, când ele 
mă copleşesc, se multiplică şi continuă să-mi completeze starea de 
frenezie, obsesiva stare de frenezie, pe care o simt imprimându-mi-
se post factum, tot mai intens, pe ecranul memoriei?

Metaliteratura. 2015, nr. 1(39), pp. 10-14.
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Szeged: festin academic şi cultural

Participarea la un forum ştiinţific, dedicat latinităţii, 
romanităţii şi românităţii, organizat în incinta unei universităţi 
maghiare dintr-o localitate situată în proximitatea Timişoarei, 
la o altă extremitate a românimii (conştiinţa distanţei „De la 
Nistru pân'la Tisa” mi s-a acutizat pe tot parcursul acelor zile!), 
a implicat mai mult decât onorarea unei obligaţiuni academice. 
Un sentiment, cel al solidarităţii mărginaşilor, localizat undeva 
prin profunzimile unei sensibilităţi maladive, se impunea defint 
încă înainte de producerea evenimentului propriu-zis. De aceea, 
conformându-mă genericului România între interculturalitate şi 
identitate: spaţii romanice europene şi extraeuropene, am decis că 
este justificat, în context, un subiect, cu care aş comunica (defel 
patetic!) conaţionalilor de acolo şi colegilor de pe alte meleaguri 
despre un parcurs identitar al românilor basarabeni, proiectat în 
poezia momentului '89.

Drumul spre Szeged (în română, Seghedin), suranumit 
Oraşul Soarelui, unde, în perioada 3-4 octombrie 2014, urma 
să-şi desfăşoare lucrările cea de a III-a ediţie a Colocviului 
internaţional Comunicare şi cultură în România europeană, trece 
prin Timişoara. Aici, suntem aşteptaţi de bunii noştri colegi de 
la Facultatea de Litere, Istorie şi Teologie a Universităţii de Vest, 
coorganizatorii evenimentului. Din grupul de profesori de la 
Universiatea de Stat din Moldova, cu care eu şi colega mea de 
catedră, Diana Vrabie, conlucrăm în cadrul Programului de master 
interdisciplinar „Civilizaţie europeană” (Mari cărţi ale umanităţii), 
proiect internaţional, inaugurat acum doi ani, în colaborare cu 
Agenţia Universitară a Francofoniei şi Institutul Cultural Român 
„Mihai Eminescu” de la Chişinău, fac parte doamnele profesoare 
Ludmila Zbanţ, Tatiana Ciocoi, Adriana Cazacu şi tânărul profesor 
de filosofie Alexandru Lupuşor. A doua zi, ne vom alătura celorlalţi 
participanţi, sosiţi de prin diverse centre universitare din România, 
Italia, Spania, Franţa, reuniţi aici pentru a parcurge împreună, 
ghidaţi de Călin Timoc, competentul şi ingeniosul profesor de 
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istorie, drumul până la destinaţia finală.
Situat pe ambele maluri ale Tisei, Seghedinul, al patrulea 

oraş ca mărime din Ungaria, unde au poposit, cu diverse ocazii, 
fericite sau nefaste, Ion Luca Caragiale, Octavian Goga, Constantin 
Brîncuşi, ne întâmpină cu forfota unei urbe moderne, dar, încă 
din autocar, nu întârzii să remarc turnurile, subţiri şi graţioase, 
ale catedralelor gotice, cu mesajele lor (aceleaşi, de atâtea secole!), 
formele arhitecturale, clasice sau baroce, care imprimă solemnitate 
şi eleganţă edificiilor, parcurile şi scuarurile cu vegetaţia luxuriantă, 
monumentele întruchipând celebrităţi ale locului (guvernatori, 
judecători, cărturari, artişti) sau oameni dintre cei mai ordinari 
(soldaţi, ţărani, copii). Într-una din zile, mă vor impresiona 
reprezenarea, într-un simbolism inedit, a tragismului uman, 
provocat de primul război mondial (două chipuri schiloade de 
ostaşi, fără figuri, nişte forme, în fond, compuse din bandaje, 
zdrenţe, picioare de lemn) sau a actului intelectual, întruchipat 
într-un grup de copii care citesc. La toate, se adaugă tramvaiele 
ultramoderne şi tinerii anglofoni, ceea ce imprimă oraşului un uşor 
aer european, rarefiat, totuşi, de unele însemne vizibile ale fostului 
regim.

Deschiderea evenimentului ştiinţific are loc în incinta 
Facultăţii de Pedagogie „Juhasz Gyula” a Universităţii din Szeghed 
cu omagierea fastuoasă a Catedrei de limba şi literatura română 
la cea de a 65-a aniversare a sa. Prezentarea, colorată emotiv, a 
Mihaelei Bucin, şefa de catedră, discursurile şi filmul „La cei 65 de 
ani în 65 de imagini”, traduse sincronic în maghiară, reconstituie 
istoricul acestei insuliţe de românism academic, din care transpare 
ideea despre efortul colaboratorilor din toate timpurile, orientat 
spre formarea profesorilor şcolari, promovarea şi menţinerea, în 
fond, a spiritului românesc pe aceste meleaguri. Constat că destinele 
noastre de marginaşi, pe care le invocam în debutul acestor note, se 
întâlnesc pe unele segmente, însă, din toate câte se afirmă la această 
manifestare, extrag gândul că, în Ungaria modernă, minorităţile 
naţionale se bucură de protecţia legii. Totuşi, îmi atrag atenţia 
accentele de alarmă din discursul rostit de profesorul Gheorghe 
Petroşan, întemeietorul şi decanul de vârstă al catedrei, care constată 
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o situaţie nefavorabilă în sensul reducerii substanţiale, după anul 
2000, a numărului de studenţi instruiţi de catedră, ceea ce va avea 
un impact negativ asupra condiţiei şcolilor cu instruire bilingvă din 
zonă. Involuntar, mă gândesc la românii din Transnistria, la cei din 
regiunea Cernăuţi şi din sudul Basarabiei...

Şedinţa în plen şi discuţiile în secţiuni au fost un prilej fericit 
de acumulări, inerente acestor întruniri intelectuale, de schimburi 
de opinii, de cunoaştere reciprocă. Diverse ca subiect, intervenţiile 
vorbitorilor recompun, rând pe rând, coerenţa, din antichitate şi 
până în modernitate şi postmodernitate, a spiritului latin, expansiv 
şi vivace, efervescent şi pitoresc. Reflecţiile profesorului din Italia, 
Norberto Cacciaglia, asupra operei lui Alessandro Manzoni sunt 
completate de cele ale Ioanei Costa, cercetătoare în filologie 
clasică (Bucureşti), intitulate Cantemir, auctor şi persona (Historia 
Othmanica), argumentele lingvistului-academician, profesorului 
universitar José Manuel González Calvo (Spania) vizând necesitatea 
conceptului de predicat în gramatica limbilor romanice se întâlnesc, 
în spirit, cu disertaţiile rostite de Estelle Variot (Franţa), implicând 
rolul trecutului în construirea prezentului şi viitorului lingvistic şi 
cultural al Europei ş.a.m.d, ş.a.m.d. Deşi suntem puţin timorate de 
atmosfera cazonă a locului (Facultatea de Pedagogie este instalată 
în blocurile unei foste garnizoane militare sovietice), toate ne exaltă 
şi ne menţin în ambianţa unui veritabil festin academic şi cultural 
de amploare.

În dimineaţa de 5 octombrie, ieşim din lumina solemnă, 
pigmentată cu nuanţe ale istoriei recente şi mai îndepărtate, a 
Banatului unguresc şi, graţie celor două nave ale companiei Tarom, 
intrăm, aproape de ora 23, în nocturnul brăzdat de melancolii (timp 
de evocări şi reflecţii!) al baştinii.

Sintagmele. 2014, anul 5, oct., p. 8.
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Filolog wherever you are... : [Evocări veroneze]

„Vino! Vino să vezi ce facem noi aici!”, insistă vocea din 
telefon. E a unei profesoare, fostă absolventă a filologiei bălţene, 
stabilită în oraşul italian Verona. Acum unsprezece ani, când 
plecase, lăsându-şi cei doi copii minori în grija soţului, intenţiona 
să-şi construiască în Moldova o casă. O are, dar… în Italia, ţara 
care i-a oferit şansa unui trai decent şi unde, între timp, s-au stabilit 
fiul şi fiica ei. E o poveste ordinară, atât de frecventă prin părţile 
noastre, încât ar putea să nu mai sensibilizeze pe nimeni, însă în 
ea e închisă o dramă umană, una dintre sutele de mii, care bântuie 
astăzi localităţile basarabene, unde generaţii de copii au crescut 
deja cu taţi amărâţi, disperaţi, cu bunei, rude sau chiar cu străini. 
Veţi sesiza totuşi că, în această poveste, e şi altceva.

Călătoria mea în ţara supranumită şi belle payese, are deja o 
finalitate: să-mi revăd colega şi prietena mea din studenţie, dar şi 
să fac mai multe studii de caz. Mai târziu, când îi citeam jurnalul 
ţinut în primul an de aflare acolo, simţeam că parcurg, alături de 
ea, acel drum al suferinţei materne, al acceptării unei alte condiţii, 
a unui statut social diferit de cel pe care îl deţinuse aici (plecase 
dintr-un post de management pedagogic, avea succese în domeniu, 
era apreciată de colegi). V-aţi întrebat vreodată cum e să renunţi la 
identitatea ta şi să devii altcineva şi ce li se întâmplă intelectualelor 
noastre, foste profesoare, educatoare, aflate la munci în străinătate? 
Deşi nu mai profesează pedagogia, multe din ele îşi întreţin viaţă 
spirituală cu lecturi din literatura română sau din cea italiană, cu 
informaţii despre civilizaţia şi cultura ţării-gazdă. În biblioteca 
prietenei mele, pe lângă volume din literatura italiană, observ cărţile 
lui Mihai Eminescu, Liviu Rebreanu, Marin Preda, Grigore Vieru. 
Regretă că s-a înstrăinat de mediul nostru literar şi că ştie vag ce 
se mai scrie astăzi. În schimb, are prieteni printre scriitorii italieni. 
Îmi vorbeşte cu pasiune despre romanele lui Roberto Milone, 
jurnalist profesionist, autor şi responsabil de programe la Rai Uno 
şi Rai Due, în prezent, vicedirector al Canalului 2. Dânsa a transpus 
în română un fragment din Un sogno per te (Un vis pentru tine), 
recentul roman al acestui scriitor pasionat de lumea interioară a 
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contemporanului nostru. Îmi spune că, după ce a însuşit la perfecţie 
limba italiană, a practicat activităţile de traducător şi de ghid pentru 
turişti români şi ruşi. Îmi face o excursie de lux prin centrul istoric 
al Veronei, povestindu-mi în detalii despre fiecare monument antic 
sau medieval: stradă, piaţă, zid, castel, pod, scară, capelă, biserică, 
poartă, clădire etc. În piaţa Dante, lângă monumentul celebrului 
scriitor italian, îmi evocă pasaje necunoscute din biografia 
autorului Divinei comedii. Coborâm scările spiralate ale turnului 
care i-au sugerat lui Dante imaginea cercurilor Infernului; păşim 
pe scările pe care odată urcau nobilii veronezi spre teatrul roman, 
atingem cu mâna rămăşiţele zidului – martor al unor spectacole 
în care se regăsea o lume apusă de mult; contemplăm tablourile 
celebrilor pictori ai Renaşterii italiene, păstrate cu multă grijă în 
biserica Sfânta Anastasia sau în Dom; coborâm în cavoul Giulietei, 
pe cripta căreia cineva a pus o floare albă; de pe colinele Veronei, 
cutreierate odinioară de armatele austriece şi cele franceze, 
admirăm priveliştea citadină. Mi se vorbeşte pertinent despre stiluri 
arhitecturale şi despre confruntări armate, despre viaţa nobililor de 
odinioară şi despre Napoleon, pasaje din antichitate, evul mediu 
sau din istoria recentă a Veronei refăcându-se efervescent sub ochii 
mei, în timp ce naraţiunea ghidului nu mai conteneşte, la fel cum se 
va întâmpla, o săptămână mai târziu, când mă va însoţi prin spaţiul 
tulburător al Veneţiei… „Cunoşti mai multe despre locurile noastre 
decât noi înşine”, remarcă, pe bună dreptate, prietenii săi italieni.

Un posibil personaj de roman, protagonista acestor evocări 
veroneze. Confruntată cu dificultăţi de orice gen, acolo, într-o ţară 
străină, nu s-a conformat unor condiţii umilitoare, ci şi-a continuat 
traseul intelectual, şi-a menţinut spiritul de filolog – oriunde s-a 
aflat…

 
Sintagmele. 2014, anul 1, nr. 1, oct., p. 7.
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File de album
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Motto: „Dar ţinutul natal nu este atât o 
întindere, cât o materie; este un granit sau un 
pământ, un vânt sau o uscăciune, o apă sau o 

lumină. Ne materializăm reveriile în el; prin el 
visul nostru îşi capătă adevărata substanţă: lui 

îi cerem culoarea noastră fundamentală”. 
Gaston Bachelard, Apa şi visele

Instantaneu

Îmi plac fotografiile – la ceasul 
când se preschimbă-n tigri: fiecare 
îşi ţine-n gură halca ei de timp. 
 
Noi înotăm – în ochii lor: zâmbind, 
mai facem gesturi mari şi luminoase 
sub cerul înflorit... 
 
Dar dedesubt, 
însângerată, apă fără umbră 
ne-a şi vărsat într-o bulboană sumbră.

Ștefan Augustin Doinaş
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1957. Maria şi Vasile Curtescu, părinţii 

1980. Echimăuţi (Rezina). Cu colegii de grupă la cules mere
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1985. Bălţi, şcoala nr. 4. Diriginta clasei a VI -a

1986. O lecţie de limba română în clasa a VI -a
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2010. La porţile cetăţii Soroca. În rândul al doilea de la stînga spre 
dreapta: Natalia Ivasişen, Zinaida Ţărîţă, acad. Silviu Berejan, Cassian 

Maria Spiridon, Gheorghe Popa, Valentina Botnarciuc, Anatol Moraru, 
Lilia Trinca. În prim plan: Mircea A. Diaconu, Nicolae Leahu, Margareta 

Curtescu, Tatiana Potâng, Maria Șleahtiţchi, Lucia Ţurcanu

2011. Mihăileni (Rîşcani). Fotografie de grup. Participanţii la Colocviul 
Internaţional aniversar „Eugeniu Coşeriu - 90 de ani de la naştere”
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2013. Aix-en-Provence (Franţa).                           
Împreună cu Ana Bantoş

2013. Universitatea d’Aix-Marseille 1, Aix-en-Provence (Franţa). 
Susținerea tezei de doctor Le mythe du sacrifice dans le folklore roumain 
et russe, drd. Victoria Sicorschi (cu Fridrun Rinner, cond. şt., Chantal 

Connochie-Bourgne, preşedintele comisiei, Ana Bantoş, referent)
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2014. USARB. Cu poeta Radmila Popovici                                                                       
şi interpreta Adriana Ochişanu

2013, 19 aprilie. USARB. 
Prezentând programul 
Conferinţei Ştiinţifice 

Internaţionale „Reverberaţii 
ale modelului cultural 

francez în context european 
şi universal”
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2014. Târgul de Carte Gaudeamus (Bucureşti).                                                   
Lansarea antologiei în piața dante, cu Felix Nicolau, Nicolae Tzone,                 

Lucia Țurcanu şi Mircea Ciobanu

2014. Uniunea Scriitorilor din Republica Moldova, Festivalul „Primăvara 
Internațională a poeților” (de la stânga spre dreapta, cu scriitorii: 

Nicolae Spătaru, Miroslava Metleaeva, Aliona Grati, Arcadie Suceveanu,    
Victoria Fonari, Radmila Popovici, Vlad Zbârciog)
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2014, 4 octombrie. Szeghed (Ungaria), după încheierea lucrărilor 
Colocviului internaţional Comunicare şi cultură în România europeană 

2014. USARB. Între profesorii audienţi ai cursurilor de formare continuă
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2015. USARB. După întâlnirea cu criticul literar Gheorghe Grigurcu 
(România)

2015. La Salon du Livre (Paris)
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2015. Salon du Livre, Paris. Standul Editurii Vinea (Bucureşti)

2015. Pavilionul României, Salon du Livre (Paris)
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2015. Paris. Salon du Livre. Cu poeta Daniela Șontică

2015. Salon du Livre, Paris. Cu traducătoarea Victoria Sicorschi
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2015. Turnul Eiffel,                              
simbolul Parisului

2015. Paris. Catedrala Notre-Dame, 
una dintre cele mai frumoase şi 

armonioase clădiri gotice ale Franţei

2015. O şedinţă a Catedrei de literatura română şi universală
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2015, septembrie. Recital 
de poezie la Salonul 

Internațional de Carte 
(Chişinău)

2015. Poetul și directorul Editurii Vinea, Nicolae Tzone despre  
antologia în piața dante
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2015. Catedra de literatura română şi universală.                                             
Aserviți celui mai fascinant domeniu – literaturii

2015. USARB. La un eveniment cultural, cu Margareta Tetelea, 
Tatiana Suzanskaia şi Nicolae Leahu
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2015. Cu Mihai Şleahtichi şi Margarita Tetelea, după înmânarea 
distincţiei de stat – medalia „Mihai Eminescu”

2016. USARB. Cu poetul Nicolae Tzone, cercetător pasionat al 
avangardei literare românești
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2017. Ziua Mondială a Poeziei. Memorialul 
Ipoteşti - Centrul Național de Studii 

„Mihai Eminescu” (Botoşani)

2017. La Casa-muzeu „Grigore Vieru” din Pererîta, împreună cu un grup 
de scriitori
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2017. Chişinău. Biblioteca Minicipală B. P. Haşdeu. Lansarea volumului                      
poemes oblique

2017. USARB. Rostind comunicarea la Conferința Științifică „Foametea 
în R.S.S. Moldovenească (1946-1947): istoria şi memoria tragediei în 

cercetările actuale”



141

2018. Iaşi-LIBREX, Amiaza cărţilor fraterne. 
Cu poeta Silvia Goteanschi
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2018. Biblioteca Hînceşti. 
Reîntoarcere la baştină

2018. Chişinău. Bookfest. Salonul Internaţional de Carte
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2018. Chişinău. Bookfest. Salonul 
Internaţional de carte, alături de 

Radmila Popovici şi minunata Vivi, 
fetița cu ochii în care cerul şi-a scurs 

azurul

2018. Biblioteca Universitară 
Centrală „Mihai Eminescu” 

din Iaşi. Evenimentul ştiințific 
Zilele Unirii: consolidarea 

limbii, literaturii şi civilizației 
româneşti

2018. USARB. Colloquia Proffesorum:                                                 
Tradiţie şi inovare în cercetarea ştiinţifică, ediţia a 7-a
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2018. Slovacia. Participanţii la Festivalul Internaţional de Poezie 
„PARS POETRY”: Ondrej Kalamár, Miroslav Kapusta, Zuzka 

Kuglerova (Slovacia), Remi Juskiewicy (Anglia), Anna Czachorowska 
(Polonia), Aleksy Wrobel (Anglia), Alois Marhoul (Republica Cehă),                                         

Elka Nyagolova (Bulgaria)

2018. Slovacia. Între participanţii la Festivalul Internaţional de Poezie 
„PARS POETRY”.
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2018. Slovacia. Recital în cadrul Festivalului Internaţional de Poezie 
„PARS POETRY”

2018. Slovacia. După un recital de poezie, împreună cu distinsa poetă şi 
traducătoare Elka Nyagolova (Bulgaria), cu poetele Beata Kuracinova, 

Milena Orsi şi Margareta Partelová (Slovacia)
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2019, 12 aprilie. USARB. Împreună cu colegii de catedră Nicolae Leahu şi Anatol 
Moraru şi discipolele participante la Conferința studențească

2019, 15 martie. V International spring symposium (USARB), 
cu colegele Carmen Dimitriu  (Comrat) şi Mariana Chirița 
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LA BUSTUL LUI ALECU RUSSO

Comemorarea scriitorului Alecu Russo - patronul spiritual                                  
al Universităţii bălţene

Între colegi, cu poetul Ion Hadârcă, celebrat la Bălţi                                       
în cadrul Colocviului studenţesc de traducere a poeziei
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LA BIBLIOTECA ŞTIINŢIFICĂ USARB

Lansări de carte

2004. Un eveniment cultural de mare anvergură.                                              
În prim-plan: acad. Silviu Berejan, Gheorghe Popa
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2011. Lansarea romanului Un songo per te (Un vis pentru tine)                           
al scriitorului italian Roberto Milone. Cu autorul şi traducatoarea 

Tamara Burlacu
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2011. Lansare de carte cu Maria Şleahtiţchi, Anatol Moraru                                     
şi Nicolae Leahu

2013. Literaţi şi lingvişti bălţeni aşteptând protagoniştii unui eveniment 
cultural
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2012. O întâlnire cu scriitori botoşăneni, clujeni şi bistriţeni

2012. Lansarea volumelor poetului şi romancierului                                      
Gheorghe Calamanciuc 
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2014. Lansarea volumului Manuscrise de Dimitrie Balica 
comisul. Alături de Teo-Theodor Marşalcovschi, Gheorghe Popa                                          

şi Elena Harconiţa

2014. Lansarea antologiei A-Z.best de Emilian Galaicu-Păun (în centru), 
alături de poetul Nicolae Leahu
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2015. O sărbătoare de suflet cu rarisima Doamnă Maria Tonu, fondator şi 
coordonator al Cenaclului „Grigore Vieru”, din oraşul Toronto, provincia 

Ontario, Canada

2019, 23 aprilie. Clubul Cărţii, BŞ USARB. Book Caffe
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2019, 23 aprilie. Clubul Cărţii BŞ USARB. Book Caffe

2019, 23 aprilie. Clubul Cărţii BŞ USARB. Book Caffe
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                                                 M A R G A

M                                                                          Sus,
 A                                                                 Sus-

R                                                        din
   G                                             Nord,

 A           urcînd           din
  pogoară-de undeva,

PARE-SE, 
din hîncești,

așa cum vin unele margarete
dinspre goetheborgi și bulgakovi 

sau – 
altele, 

Altețele Lor, 
din movilești
sau Fălești.

Și vine Marga, nu de azi sau de ieri,
ci de-abinelea

dintr-un alaltă... 
-alaltăieri,

și nu din unul fofilat în trecut,
ci din altul, 

dintr-Altul – sferic și sclipitor –
și-adunându-se foarte,

foarte cu spor,
tot mai copt și mai copt,

tocmai 
dinspre 
9948. 
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Și,                                                                s,
     insinuîndu-se                                       u
                            dinspre Punt               u

                                                  înspre S
Marga lunecă, apoi, așa cum o astră, 

                                                                     o  
                                                                           a 

                                                                                s
                                                                               t 

                                                                         r 
                                                                   ă 

curcubeie desface dinspre Apus
îndreptîndu-se către Soare-Răsare

cu fel de fel de levănțele prinse la cingătoare
încît se miră și lișițele, stolurile de cocori – 

și-i și țipă! – 
zburînd pe contrasens, 

 acestea din urmă (stolurile, domnilor corectori!)
cu dorul 
(bălțean), 

                                                               cocoloș 
                                 sub aripă.

Mi-o amintesc aievea sau am visat-o? 
                                              Era... 

                                               Era piscicola epohă Brejnikolă,
                 cînd sensul lumii stătea 

                                                   în lupta piromanilor bolșevici 
                     „pentru pace”

         și împotriva oricăror 
                                                             pericole,

            care ar putea submina unitatea 
                                                                 (firește că „de nezdruncinat”) 
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              dintre partidul roşu 
                                           (ca „avangardă a clasei muncitoare”)

           şi țăranul 
               proaspăt                         proletarizat.

            Conviețuiam, prin urmare, în acelaşi ev, 
                                                                  atît că la poluri diferite,

cînd Poesia ne somă să o exteriorizăm
                         în Cenaclul Mînăstirii

                          liricelor 
                                                           caramelite.

             Acolo, 
                        acolo ni se încrucişară, 
                                                                pentru început,

                                                                                verbele,
             minunînd madonele din fresce, 

                                      superbele!
             Acolo aflarăm ce pot scrie contemporanii

                                      şi să buchisească bursucii, varanii
             sau somonii cei studioşi,

                               perforînd apele Răutului, 
                                                                      corpolenți sau osoşi!

             Acolo schimbarăm nişte cuvinte 
                                                    (nespus de jenați

             de divagațiile Zaporojeanului din Afumați),
                 despre ottolațişii din țările baltice

                        sau despre kotovskienele poveşti trifanbaltice 
           (etichetate, de niprean, ca fiind „revolute”),

      fluierate, însă, de noi 
        (juni rebeli, amîndoi), 
     să facă circaziene volute

                                                                         pe sub cupole,
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              îngînînd sau pițigăind 
bîline 

                                  şi barcarole
              (barcarolele proprietarului de borcan

                                                           şi stacană 
                                                                                        lîngă stacan!).

              Debarasîndu-ne, 
                                            în cîteva ore, 
                                                                   de maistru,

                                                     încropirăm un lot de arhei
             împreună cu Ceilalți, ai noştri (îi ştie Țara!), 

                                                                       cu EI
şi merserăm prin cătune, academii, colhozuri, cetăți

             să împărțim imne şi parodii, 
                                      reticențe, cezuri, 

                                                                                      mă rog, bunătăți
             din ceea ce-aveam... 

                                 Și, cu cît mai multe-mpărțeam,
             cu-atîtea – spre mirarea 

          tinerilor turci 
                                                       (ce eram!) – 

                                                                                            altele noi 
                                                                                              izvodeam.

             Dar unde-i, 
                                  unde ni-e
                                                    Profesoara, 
                                                                        Criticul

                              (vor fi spunînd, resentimentarele, Critichesa?), 
                                                                                  Poetul? Poeta? –

              întreabă
                             admiratori şi admiratoare:

                                                    De Marga? Nicu? Sau Nicolae? 
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                              De Maria? Adrian? Mircea? Sau de Margareta?

              Deşi sugerat-am deja, 
                                  pentru claritate postodernă, 

                                                                                              explic:
               e-aici, 
                          mult înainte de-a fi
                                                            virtualizată 
                                                                                în pixeli, 
                                                                                                în plic!!!
              Întreagă-întreguță e: una sută procente identitate
                                                                 şi – cît îi trebuie – 
                                                                                                şi-alteritate!
            Tocmai convorbim cu malurile 
                                        Prutului 
                                                   din noua ei carte, 
                                                                   hînceşteană,
                                                                                         cu VaLuRiLe
             amintirilor, cu juvența noastră 
                                                                  prea, 
                                                                          prea strîmtorată 
             între filmele cu ceapaevi sau petrecăreți hinduişti 
             şi rețelele de sîrmă 
                                             (cu steluțe-n cinci colțuri) 
                                                                                          ghimpată.

             Marga crescu încet şi frumos
                                                              între litere de stejar şi-abanos,

             între cerneluri de boz,
     paparude, 

                                                                  frunze de brustur şi de rogoz
             şi, 
                 cînd începu, 
                                       cu măsură,  
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                                                          să publice
                                 poemele nopții acestei
                                                                   suverane
                                               (şi-acelei, văpsite în purpuri!) republici,
             corul de agnese şi yurici căzu în surdină
             cu tot 
                       patosul lui
                                         de hidrocentrală
                                                          înghesuind
                                                                     propagandă-n 
                                                                                 lupaniana „Lumina”. 
              Dar, pentru că i se păru prea puțin
                                                      să modeleze doar mlădițe şi vrejuri
              şi să le-nvețe să scrie

                 (cu sînge, cu viață!) 
                                                                        şi să citească

                                                   poveştile umbrelor pe bolta cerească,
            Marga porni spre Rhodope
                                                            şi arhipelagul egeu
            să adune fărîmele, 
                                            firimiturile chiar
                                                                         din sfîşiatul 
                                                                                   Cîntec al lui Orfeu.
            Ani şi ani culese vocale, 
                                                     consoane,
                                                                      sintagme,
            topindu-le în gînd, zi de zi,
            ca să-l înfățişeze pe Regele-Liră Areopagului,
                                                                                           Tagmei
            damnaților:
                                 poeților
                                                interpreților
                                                                      şi procleților...
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            Inițiații ştiu, 
                                 ştiu-ştiu-ştiu:
                                                        în Cînt, 
                                                                     Regele Tracilor
                                                                                               este viu!
            El face să murmure clipele-n flori
                                   şi timpul să ațipească, fremătînd, în culori;
            el leagă fire de infinire 
                                                   şi cheamă pietrele la devenire;
            el înşişi zeii îi pritoceşte din carte în carte
                                             şi mută cumulus-nimbuşii în altă parte...
            Toate acestea le-am aflat de la Marga,
                                                       cînd pe la amiază, cînd pe-nserat,
            în anii cei depărtați şi sfătoşi

                         cu poeți bălțeni în roluri de moaşe (reciproce),
                        iară semnelor lor – 

                                                                                    şi de strămoşi.

            Acum, 
                        cînd Cronos ne mai dă ascultare,
                                                                              evocăm examenele 
                                                                          şi referatele doctorale,
            exclamații de Nea Iancu, 
                                                       Trahanache, 
                                                                            Apunache,
            varii cărți de dezvățătură, zîmbetul lui Emil Iordache
            sau sămile, cu ştersături, ale hatmanului Neculce,
                      păstrate-n arhivele din Târgul cel Dulce.

            Plimbarisim, 
                                   alteori, 
                                                generoase idei
                                                   de la Biserica Sf. Nicolae din Bălți
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            pînă la Sfîntul Nicolae Domnesc 
                                                                     (Cea din Iaşi),

şi, 
   aşa cum 
          se  leagănă 
                         roua 
                           pe frunze, 
                                      aşa se 
                                            umplu
                                                   urmele 
                                                          noastre 
                                                                  de-ai 
                                                                        trecerii
                                                                                   paşi...
Oh! 
      Vă spuneam:
                           tare, 
                                  tare ne mai 
                                           emoționează 
                                                         această 

                                                            întreită 
                                                                                          sosire a Ei

(a Margăi, desigur, a Mariei şi-a Margaretei)
                  cînd dinspre mituri, cînd dinspre ai viitorului zei!

(Onomasticon. Floreşti: Limes, pp. 82-88)
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AUTOGRAFE-DEDICAŢIE

Mult stimatei şi mult 
preţuitei de Anatol 
Codru, Doamnei 
Margareta Curtescu, 
aceste nişte mirări
10.IV. 2006
Anatol Codru

Pentru distinsa poetă 
şi eseistă Margareta 
Curtescu aceste 
elixiruri din cafeneaua 
mea poetică.

Cu toată consideraţia 
şi recunoştinţa,
Arcadie Suceveanu 
8.IV.2011

Bunei 
mele colege de 
suflet şi de zodie 
Margareta 
Abramciuc, această 
carte şi despre noi, 
cu preţuire şi urări 
de bine.
5.10. 2017 Anatol 
Moraru



164

Vlad Scutelnicu
oferă Zarul rotund, 
ca semn de preţuire 
şi stimă poetei 
Margareta Curtescu
Iaşi, 10.03. 2016

Iubitei Margareta  
cu cele mai profunde 
sentimente care pot 
exista între surorile de 
suflet
06 mai 2015
Radmila Popovici

Pentru colega mea 
Margareta Curtescu, 
această carte începută 
într-un timp 
înfloritor.
Cu toată preţuirea
6. 03. 2015 Bălţi
Maria Şleahtiţchi
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Pentru Margareta 
Curtescu, prietenă 
de la prima carte a 
subsemnatului (îţi 
aminteşti?), toată 
dragostea  lui Mircea 
V. Ciobanu. 2.10. 2014

Margaretei Curtescu 
un text mai mult 
sugerat decât surprins 
cu adevărat, despre 
posibilul hypertext 
Elena Ungureanu,
cu preţuire
13.02.2014

Doamnei Maria 
Abramciuc, neobosit 
promotor al valorilor 
spirituale româneşti 
– omagiul şi preţuirea  
Anei Bantoş.                        
Bălţi, 30 mai 2012
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Margaretei, lui Marius 
şi Lucas, urările de 
bine ale lui Nicolae 
Leahu. 31.01.12

Margaretei, această 
carte străveche
(şi cunoscută ei), 
într-o versiune, să-i 
zicem ... actualizată
Cu urări de bine ( şi 
poemelor ei)
Nicolae Leahu
Anul 2011

Margaretei
această carte 
de poeme aspre
Cu regretul şi 
speranţa de a le 
îmblânzi în alte cărţi
Urări de bine şi de 
succese
Nicolae Leahu 
5 dec. 2000
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Acest Eminescu 
după Eminescu
(Texte şi contexte)
cu preţuire (veche), 
poetei 
Margareta Curtescu
Azi, 20. IV. 2004, 
la Bălţi 
Adrian Dinu Rachieru

Doamnei Margareta 
Abramciuc cu 
statornică admiraţie 
şi aceste versuri
în minte: 
„Oisive jeunesse 
À tout asservie, 
Par délicatesse 
J’ai perdu ma vie.”. 
Gheorghe Crăciun
Iaşi, mai 1997
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Mihaluţa, Lina  (8*)
Mihăescu, Gib  (85*)
Milone, Roberto  121*, 149*
Mincu, Marin  80*
Moraru, Anatol  7*, (86), 110*, 127*, 146*, 150*, 155*, 182, 187
Moraru, Anton  8 
Müller, Herta  18*, (32) 
Munteanu, Eugen  53
N
Nagherneac, Ana  (8*), 178
Nantet, Marie-Victorie  113*
Napoleon I Bonaparte  (116*, 122*)
Naum, Gellu  113*
Nazar, Valeriu  199, 200
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Nechit, Irina  11, 105*, 167 
Negruzzi, Constantin  (13*, 15*, 18*, 23, 26, 38, 51, 91*) 
Netida, Xenia  192
Nicolau, Felix  130*
Nicu, Ghenadie  7*, 71*, 106, 110*
Nir, Marily le  113*
Noailles, Anna-Elisabeth  113*
Nucă, Sergiu  199
Nyagolova, Elka  144*, 145*
O
Ochişanu, Adriana  129*
Odobescu, Alexandru I.  91*
Oişteanu, Angela  136
Orsi, Milena  145*
Oteanu, Elena  131
P
Partelová, Margareta  145*
Pascal, Armand  (77*, 85*)
Pădureac, Lidia  172
Perța, Cosmin  (25)
Peto, Andreea  13*
Petrescu, Camil (17)
Petroşan, Gheorghe 119*
Pintilei, Elena  186
Pîrvulescu, Ioana  (77)
Pîslaru, Margareta  (86*)
Poenaru, Vasile  124
Pogor, Vasile  (12*)
Poiată, Mihai Ştefan  183
Pomelnicova, Ana  67
Popa, Gheorghe  86, 127*, 148*, 152*, (201)
Popa, Ioan  113*
Popa, Iulius  191, 202
Popa, Nicolae  (68, 90), 132
Popescu, Simona  113*
Popovici, Radmila  111*, 112*, (114*-116*), 129*, 130*, 143*, 155*
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Potîng, Tatiana  4, 127*
Preda, Marin  121*
Pricop, Constantin  16
Prus, Elena  54, 76* 
Q
Quan, Xiaohui  54
R
Rachieru, Adrian Dinu  73*, 77*, 133, 159*
Răducan, Puiu  130
Rădulescu, Ion Heliade  95*
Răileanu, Nicolae  183
Răileanu, Viorica  28
Răileanu, Vitalie  116
Rău, Alexe  192
Rebreanu, Liviu  121*
Rinner, Fridrun  128*
Rodin, Auguste  (116*)
Russo, Alecu  (17*, 18, 18*, 29, 39, 43, 74, 90*, 91*)
S
Sainenco (Coşciug), Ala  91*, 201
Scurtu, Elena  13, 176, 203
Scutelnicu, Vlad  155*
Sicorschi, Victoria  100, 111*,112*, (114*, 115*), 128*134*
Sijie, Dai  16*, (54) 
Simion, Eugen  71*
Simionica, Anatol  204
Soare, Claudiu  (114*) 
Sora, Simona  113*
Sorocean (Ciobanu), Inga  93*
Spătaru, Dan  (86*)
Spătaru, Nicolae  130*
Spiridon, Cassian Maria  127*
Stan, Mihai  134, 135
Stanciu, Sergiu  120, 121
Stasiuk, Andrezj  (14*, 34)
Stănilă, Moni  188
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Suceveanu, Arcadie  (17*, 61, 63, 69, 71), 130*,158*, 193 
Surugiu, Beatrice  9
Suzanskaia, Tatiana  137*
Ş
Şandru-Mehedinţi, Tudora  79
Şerban, Nicolae  113*
Şerban, Robert  113*
Șleahtichi, Mihai  106*
Şleahtiţchi, Maria  (5*, 7*, 78*), 85*, 87*, 108, 110*, 113, 114, 127*, 
150*, 156*, (178-180), 194, (201)
Șontică, Daniela  (114*, 115*, 134*)
Ștefănescu, Alexandru  138
Şveţ, Natalia-Maria  186
T
Tănase, Virgil  113*
Tărîță, Zinaida  (7*), 127*
Tetelea, Margarita  137*, 138*
Thibaudet, Albert  81*
Tian, Shu  54
Timoc, Călin  (118*)
Tonu, Maria  128, 153*
Topalo, Valentina  15, 204
Trifan, Călina  58*, 199, 200
Trinca, Lilia  127*
Tzone, Nicolae  19*, 37, (74*, 75*), 103, 111*, (114*, 115*), 130*, 
136*, 138*
Ţ
Ţepeneag, Dumitru  113*
Țurcanu, Lucia  7*, 92*, 110*, 125, 127, 127*, 130*, 131, 132, 190, 
195, 198
Ţvetaeva, Marina  87*
U
Ulrich, Luis Rinaldo  104*
Ungureanu, Elena  11, 156* 
Uruşciuc, Eugen  119
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V
Variot, Estelle  120* 
Vasiliu, Lucian  (85), 97
Văcărescu, Alecu  (74*)
Văcărescu, Iancu  (74*)
Văcărescu, Ienăchiţă  (74*, 90*)
Văcărescu, Nicolae  (74*)
Vâlceanu, Aїda  113*
Vieru, Grigore  (62, 115*, 121*, 139*, 153*)
Vinea, Ion  113*
Vişniec, Matei  16*, 19*, (45), 113*
Vițu, Anatol  (159)
Vleju, Maria  172
Voica, Marina  86*
Voltaire (François-Marie Arouet)  (116*)
Vrabie, Diana  10, 16, 109, 110*, (118*) 
W
Washington, Dinah  74*, 78*
Wrobel, Aleksy  144*
Z
Zbanţ, Ludmila  (118*)
Zbârciog, Vlad  130*
Zhongkui, Liu  54
Zhuang, Zhuo  (88*)
Zilieru, Horia  75*
***
Д
Долгов, Вячеслав  122
Н
Няголова, Елка  122
Т 
Танески, Звонко  140
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b) Titluri

A
a treizecea zi la bolzano : [versuri]  68*, 147
acasă : [versuri]  156
aici : [versuri]  154
al doilea jurnal început : [poem]  155
alte erori ale suplicii : [poem]  155
Ajun de aniversară. 75 de ani ai USARB. Catedra (transistorică) de 
literatură română şi universală  180
Alexandru Abramciuc : Biobibliografie  13
Alexandru Abramciuc In Memoriam  15
amintiri dintr-un alt mileniu  130
Angrenajele textului, angrenajele lumii  [pe marginea poemului-
parabolă Maşina apocaliptică de Arcadie Suceveanu]  69
Anul literar 2018. Poezia : [Margareta Curtescu: Inima desenată pe 
cer]  185
Ars Amandi : [ediţia VI a Festivalului internaţional de poezie a 
lumii latine Ars Amandi]  137
Autobiografism şi intensitate narativă în romanul Animalul inimii 
de Herta Müller  32
Autograf Margareta Curtescu  165
autoportret cu mama  130
B
„Baikonurul” literar bălţean funcţionează impecabil: Lansarea de 
carte de versuri „Prinsă între clamele speranţei” semnată de M. 
Curtescu-Abramciuc  119
Bălţiul poate oferi subiecte pentru oricâte tragedii, comedii sau 
drame vrei/poţi să scrii…”  182
Biografia crizelor sensibilităţii feminine] : [text de escortă la ciclul 
de poeme semnat de Margareta Curtescu în antologia „Poezia 
acasă. Poeţi contemporani din Basarabia”]  135
C
ca o hrubă de sticlă poemul  132, 133
ca printr-o hală ticsită cu amintiri  151
Calvarul unui deportat în Siberia: Vladimir Ciocan  157
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Capitol enciclopedic (cadre didactice ale universităţii)  191 
Catedra de literatură română şi universală - USARB: autoportret 
colectiv în mişcare  184
„Cavaler al unor ordine derizorii”  85
câinele de pluş ascetul servul  146
Când nimic nu mai e de spus şi lumea se ţine de tabieturi  147
„Cântarea României” de Alecu Russo: perspective critico-
metodice  18
Cercul deschis al SEMN-ului, la douăzeci de ani  194 
Ciclul epistolar Negru pe alb de Constantin Negruzzi: conexiuni 
cultural-literare sau contemplarea celuilalt  26
Ciclul epistolar Negru pe alb de Constantin Negruzzi: epicitate şi 
discurs fervent  23
cînd nimic nu mai e de spus şi lumea îşi vede de tabieturi : [poem]  
150
Comisul Dimitrie Balica: lecţiile istoriei şi ale literaturii  36
Componentele şi funcţiile discursului repetat în romanul Din 
calidor. O copilărie basarabeană de Paul Goma  53
Condiţia personajului în romanul „Procesul” de Franz Kafka  42
Copilăria „ostaşilor propăşirii”  73 
Corporalité féminine et écriture dans le volume a-z. best de 
Emilian Galaicu-Paun  40
Cronică literară. Radu Florescu, Camera liturgică  93
Cronici în reţea. metaliteratură. net.  63*
Cum am devenit „bălţean”  195
cum stai ghemuită  155
Curiozităţi pentru mass- media: despre tine se spune : [poem]  
79*, 155
Curriculum la unitatea de curs Civilizaţia naţională în context 
european : Codul şi denumirea domeniului general de studii: 011 
Ştiinţe ale educaţiei. Denumirea programului de studiu: Didactica 
limbii române în şcoala alolingvă : Forma de învăţământ: 
învăţământ cu frecvenţă  19
Curriculum la unitatea de curs Didactica textului literar în şcoala 
alolingvă : Ciclul II – studii superioare de masterat. Codul şi 
denumirea domeniului general de studii: 011 Ştiinţe ale educaţiei. 
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Denumirea programului de master: Didactica limbii române în 
şcoala alolingvă : Forma de învăţământ: cu frecvenţă  22
Curriculum unităţii de curs Civilizaţia naţională în context 
european : Codul şi denumirea domeniului general de studii: 
011 Ştiinţe ale educaţiei. Domeniul de formare profesională la 
ciclul II: Master de profesionalizare. Denumirea programului de 
studiu Didactica limbii române în şcoala alolingvă : Forma de 
învăţământ: învăţământ cu frecvenţă  20
Curriculum unităţii de curs Didactica textului literar în şcoala 
alolingvă : Ciclul II – studii superioare de masterat : Codul şi 
denumirea domeniului general de studii: 011 Ştiinţe ale educaţiei 
Codul şi denumirea domeniului de formare profesională: 0114 
Formarea profesorilor Denumirea programului de maşter: 
Didactica limbii române în şcoala alolingvă Forma de învăţământ: 
cu frecvenţă [Resursă electronică]  21
Curtescu, Margareta  200
Curtescu, Margareta : [poetă, eseistă, conferenţiar universitar]  
201
cuvinte la singular : [poezii]  128, 143
D
De ce îşi pune omul întrebări [chestionar „Contrafort”]  170
de la bălţi la bolzano înainte şi înapoi  147
Debut la „Nistru”  89*
Deloc singură în carusel : [Margareta Curtescu cu cea de-a doua 
carte, „Simple bluesuri”]  113
Demers identitar național în poezia română din Basarabia: 
momentul ‚89  41
Despre caruselul cu bluesuri poetice  88*, 114
Despre modul cum am fost însemnaţi  187
Dialogues Francophones  10
Dialogul cu lumea, dialogul cu sine. Expresii şlefuite cu sufletul : 
[pe marginea apariţiilor recente ale scriitorului Gh. Calamanciuc]  
175
Dihotomia eului orfic eminescian : [studiu]  80
Dimensiunea po(i)etică a exilului în „Veneţia, ca un dat... sau 
Jurnalul unui evadat din Est” de Eugenia Bulat  48
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Dimineaţa venea cu poeme  131
Din strunele trăitului, pe clapele scrisului : [postf. volumului 
poèmes obliques lansat în martie la Salon du livre  63*
Din strunele trăitului, pe clapele scrisului Poèmes obliques  62*, 
102
doar mâna ta e cea care simte: [versuri]  136 
Doi poeţi. Peisaj, candoare, poezie  87*
Două poduri pentru o viață nouă  163
Două poeme pentru cei tineri. Gheorghe la 25 de ani ai Cartieru-
lui  181
Drama copilului în contextul migraţiei: proiecţii în romanul 
Kinderland de Liliana Corobca  30
drumul: [versuri]  136
Dubla funcţie a nuvelei paşoptiste  33
E
e tîrziu a venit timpul : [poem]  155
Echinoxul de toamnă. (Antologie de versuri)  99
Efecte tehnice şi reflexe ale realului în Cerul din Ilicatinca. 
Romanul celor doi potrivnici de Gheorghe Calamanciuc  27
Elegie pentru floarea secerată  83
Elemente ale livrescului în proza paşoptistă  31
emoţie de iarnă  151
Entitatea orfică a poetului  86
era glacială: [versuri]  144
erai cea mai frumoasă cădere  154
„Este limba în care m-am născut. Este tot ce ține de viața mea. 
Este ființa mea”  166
„Eternul Orfeu” de Margareta Curtescu  3
Eternul Orfeu : Reflexe ale mitului orfic în poezia românească  2
Euridice, spaţiu al operei (Grigore Vieru)  62
Euridyce, sau Conotaţiile unei iluzii : [semnificaţiile limbajului 
poetic : eseu]  91
F
Factual şi ficţional în „Soveja” de Alecu Russo  74
Facultatea Filologie : [despre aportul celei de-a treia generaţie (nu-
mită optzecistă) la edificarea Facultăţii: Gh. Popa, M. Şleahtiţchi, 
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N. Leahu,… M. Abramciuc (Margareta Curtescu)]  201
Femeia în labirintul istoriei : istoria verbală  11
Femininul evanescent al poeţilor postmodernişti : [studiu]  78
Festivalul Internațional „Primăvara Europeană a Poeților” 2019  
188
Filolog wherever you are... 122*
Fiziologiile provincialului la 1840  94
floare de vâsc  134
Fluiditatea, o stare poetică: O lansare în cenaclul de joi : [pe 
marginea cărţii Mecanica fluidului semnată de Gh. Crăciun]  81
G
gest inutil : [versuri]  152, 154
„Gloria nu are ce căuta în casa poeţilor”  105*, 167
Graţii: nu doar misterul detaliilor anatomice : [obiectivul artistului 
fotograf Nicolae Răileanu a surprins şi imaginea Margaretei 
Curtescu]  183
H
Harta literară a scriitorilor-profesori bălţeni  204
Hăul meu necesar  151
I
iarna mieilor : [poem]  129, 150
Imaginarul feminin în poezia actuală din Republica Moldova  189
Incursiuni în identitatea românilor de la est de Prut: Andrzej 
Stasiuk, „Călătorind spre Babadag”  34
[Informaţii despre Maria Abramciuc în capitolul enciclopedic 
USARB 700 de cadre didactice]  202
inhalaţii cu frică : [poeme]  150
inima desenată pe cer : [grupaj de versuri]  97, 99*, 142
interior : [versuri]  156
iubirea altfel : [versuri]  98*, 105, 132, 147, 149
iubirea altfel sau plânsul ca ofelizare  109
iulie : [versuri]  128, 144
Î
În artă întotdeauna contează talentul şi conştiința obârşiei  164
În expectativă, poetul sau Realitatea secundă  35
În expectativă, poetul… sau Realitatea secundă : [Profil: Mihai 
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Cimpoi]  75
În intimitatea secolului 19  77
În piaţa dante : poezii  103
Încă o zi îşi pierde cumpătul  146
Într-o zi taurul îşi va sfâşia pielea  146
Îţi aminteşti? astă-vară lîngă tîmpa ţi-ai zis...  153
J
Je suis moi  147
July  123
Jurnalul ca spectacol al existenţei  60, 70
Jurnalul unui elev: 1954-1955: Realitățile basarabene din anii ’50 
ai secolului XX, trecute prin optica unui tânăr, Serghei Câşleanu  
158
K
Kafka sau Alegoria omului modern : Note de curs  16
L
la paris curajul e un deliciu : [poem]  155
lanţul de sânge  125, 127, 147
Latenţele muzicale ale versului Margaretei Curtescu  116
„Latine voci ţesînd marame, toamnei...” : [eseu]  177
Lector superior, dr. Margareta Curtescu (Maria Abramciuc)  203
Lectura ca forţa transformatoare în romanul „Balzac şi Micuţa 
Croitoreasă chineză” de Dai Sijie  54
Legenda ta n-o va cunoaşte nimeni  133
Libertatea între modernitate şi antimodernitate  70*, 196
Lirica română din Basarabia de la sfârşitul secolului al XX-lea şi 
efectul de breşă  28
Literatura română din Basarabia prin vocile „actorilor” săi: 
dezbatere/ masă rotundă/ repertoriu analitic : [ancheta  rev. 
Contrafort – 10 ani de la apariţie]  171
M
Mai bine aş trăi doar în vis  133, 134
Mai-mult-ca-romanul : [Rec. la cartea Busuioc, Aureliu. Pactizând 
cu diavolul]  76
Manuscrise de Dimitrie Balica comisul  6, 9
Margareta Curtescu. Scriam ca şi cum aş fi scrijelit în propria 
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inimă  65*
Margareta Curtescu : [poetă, critic literar, eseistă, publicistă, 
doctor în filologie]  186
Margareta Curtescu : [poetă, eseistă, conferenţiar universitar]  
192, 199
Margareta Curtescu cu ale ei bluesuri complexe  77*, 112
Margareta Curtescu. Eternul Orfeu  4
Margareta Curtescu. Iubirea altfel  110
Margareta Curtescu şi re-trăirea „vieţilor”  78*
Mă dădură afară din casă cu tot cu poezie  125, 144
Mit şi context în Maşina apocaliptică de Arcadie Suceveanu  61
Modelul cultural francez: tabloul unor conexiuni  49
Moldova – cădere fără sfârşit? Opinii ale scriitorilor despre 
alegerile prezidenţiale  169
Motive apocaliptice în poezia lui Arcadie Suceveanu  63
Muzica neamului implantată în suflet: Anatol Vițu  159
N
Nicolae Tzone sau poezia „care se naşte instantaneu cu respirația”  
37
Nihilism în poezia lui Arcadie Suceveanu  71
ninsoare în martie: [poem]  147, 150
Nostalgia cuvântului inocent  89*
Nou tratat de igienă : nuvele  87
Nou tratat de igienă stilistică  87
nu bate e încuiat! : [versuri]  136
Nuvela O alergare de cai de Constantin Negruzzi  51

O
O carte necesară: Alexandru Abramciuc  14
O carte pentru lecturi de duminică  107
O călătorie în intimitatea secolului  19  77
o ceaţă lăptoasă din care ies mereu alta : [grupaj de versuri]  148
O constelaţie de poete la început de deceniu  198
O frumoasă realizare a universitarilor bălţeni : [„Manuscrise de 
Dimitrie Balica comisul”]  7
O poetă de interior 68*
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O probă de scris dezinvolt: jurnalul Soveja de Alecu Russo  43
octombrie  125, 146
olfactiv-1 : [sel. din cartea „Iubirea altfel”]  98*, 129
Omagiu savantului : [lui Demir Dragnev]  173
Orfeu: conotaţii ale modelului în poezia română  66
Orfismul literar. Coordonatele fenomenului : [eseu]  82
Ovidiu Hurduzeu, „La Roma totul e O.K.”  95
P
Parietale  124
Peisaje literare din Basarabia în dimensiunea istoriei : (referinţe la 
volumul Literatura basarabeană şi modelele literare europene de Ana 
Bantoş)  50
plânsul  124, 132
Pledoarii pentru scrisul românesc la Bălţi în prima jumătate a 
secolului al XIX-lea: Comisul Dimitrie Balica  55
Plimbare de seară  146
ploaie de week-end  67*, 124, 131, 147
poem fisurat  125, 127, 151
the poem of the empty branches  123
Poeme ca jurnal şi dosar. O recuzită vie 72*, 106
Poeme din Nord: scrisoare  151
poèmes obliques  100
poemul de seară  133
poemul infinit (-iv)  139
poemul ramelor pustii : [versuri]  128, 144, 146
Poeta îşi sculptează eroina : [text de escortă pe pagina a patra a 
cop. volumului „Iubirea altfel”]  110
poezia ca un seism  108*, 168
Poezia contemporană din Basarabia. Generaţii şi paradigme  190
Poezia din ziua a opta  57*, 98
Poezia începutului de secol XXI. Portret în mişcare (Literatura din 
Basarabia. Început de secol XXI)  58*, 126
Poezia lui Nicolae Leahu: de la metaforism la textualism”  64
Portret neterminat al... Mariei Şleahtiţchi  179
post-scriptum : [versuri]  146
Prezențe lirice basarabene la Salon du Livre de Paris  111*, 117*, 
161
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Prezumtivul, timp compensativ al fiinţei orfice (comentarii la 
poemul Euridice de Cezar Baltag  88
Prinsă între clamele speranţei  73*, 79*, (80*, 97*), 115, 118
Privirea fatală : [eseu]  96
Problemele etnografiei populare oglindite în lucrările scriitorului 
basarabean Dimitrie Balica comisul  8
Proiectul prozastic al lui Alecu Russo: pledoarie ideologică şi 
intenţionalitate artistică  29
Proiecții ale identității şi alterității în lirica migraţiei basarabene  
44
Proza lui Constantin Negruzzi: relaţia cu modelele  38
Proza romantică românească  5
Proza romantică românească: tabloul unui fenomen  67
R
Receptarea romanului „Ultima noapte de dragoste, întîia noapte 
de război” de Camil Petrescu în liceu: componente ale demersului 
teoretic  17
Referinţe critice : [text de escortă: „În piața Dante” de Margareta 
Curtescu  69*, 70*, 104
Registre discursive în „Amintiri” de Alecu Russo  39
Remediu  67*, 132
Reportaje din centrul magmic al simţirii  46
Reprezentări ale lumii est-europene în piesa „Despre sexul femeii 
ca un cîmp de luptă în războiul din Bosnia” de Matei Vişniec  45
Reprezentări orfice. Cîntecul poetic  89
Retrovizoare în labirint : [despre volumul „Femeia în labirintul 
istoriei”  12
reverber  146
ritual : [poem]  99*, 123, 128, 145, 146
Romanul Misterul de Est de Lucreția Bârlădeanu: o călătorie prin 
spațiu şi timp  24
rugă : [versuri]  156
Rusoaica Irina Cantacuzino : „Sunt o rămăşiţă a unor vremi de 
mult apuse” : [crochiu]  11
S
Satul Hînceşti / Niorcani: File de monografie  1, 104*
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să mă evoc în timp ce stropii se surpă : [versuri]  136
să scrii un poem simplu de tot  96*, 127, 138, 154
să-l iubească altă femeie  133
sărutul cristinei urmat de : [poem]  155
Scriitorul ca personaj autoreferenţial  197
scrisoare  130, 151
Scrisul ca o sufocare într-o pungă de plastic  68
Scrisul românesc la Bălţi în prima jumătate a secolului al XIX-lea: 
Comisul Dimitrie Balica  52
Senior lecturer, PhD Asociate Professor, PhD . Margareta Curtescu  
203
Sensibilităţi lirice postmoderne  108
Sentimentul că am fost : [experienţe inedite ale grupului de 
scriitori bălţeni la editarea revistei „Semn”]  174
sepsis : [versuri]  144
septembrie cu fructe căzute pe jos: [versuri]  121, 136
Simple bluesuri  (82)*, 111
Spaima ca o stare  152, 154
Spre ziuă cuvintele  152
Strategii de organizare a discursului în proza lui Mihail 
Kogălniceanu  56
stricto sensu  123, 128, 146
Substanţializarea absenţei  83
Szeged: festin academic şi cultural : [participarea la un forum 
ştiinţific dedicat latinităţii]  118*, 120*, 162
Ş
Şcoala din Bălţi: Margareta Curtescu  66*
T
[...] te iubea cum se iubeşte  134, 138
te iubea cum se iubeşte într-un azil de bătrîni  133
Tenataţia departelui : [Maria Şleahtiţchi  – inteligenţă rafinată, 
spirit dinamic]  178
Tentation du lointain  178
[Text de escortă: poèmes obliques de Margareta Curtescu]  101
Trebuia să avem şi noi un trecut  146
Trolii moldoveni. Consemnări pe marginea unei lucrări 
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compromise : [pe marginea lucrării: Istoria Moldovei apărute sub 
egida Asociaţiei istoricilor şi politologilor Pro-Moldova]  172
Trying to Peer into the Future  178
Ţ
ţipăt de păsări speriate: [versuri]  136
U
uluită cobori în văile umede : [versuri]  154
Uluită cobori... Margareta Curtescu  205
Un autoportret orfic : [eseu]  84
Un cuvînt printre cuvinte  89*, 117, 206
Un demers temperamental : [eseu]  57
Un fel de fiertură din renunţare şi alte ingrediente  147 
Un homo cantas – poetul, act orfic – poezia  65
Un model de poet şi cercetător – Margareta Curtescu  76*
Un om într-un secol ingrat: Filip Câşleanu  160
Un poem ca o zdreanţă  131
Un poet resorbit în propria vorbire : [despre creaţia lui Nicolae 
Popa]  90
Un roman conştient de sine  72
Un roman-reflecție: Arşița de Cosmin Perța  25
Un scris feminin [versuri]  154
Un SEMN de blazon al înnoirii şi emancipării  193
Unica forţă capabilă să se ia la întrecere cu dragostea”  A trăi 
pentru a-ţi povesti viaţa  79
V
va veni alt timp pentru a jubila : [poem]  155
vacanţă niponă : [versuri]  136
Valenţe ale ironiei în proza literară a lui Mihail Kogălniceanu  57
Valori ale literaturii basarabene. Bluesul speranţei  84*
vară : [versuri]  125, 144
Vîrstele orfice ale lui George Meniuc  92
Volumul Meditaţii poetice (meditations poetiques) de Alphonse 
de Lamartine şi afirmarea meditaţiei în lirica românească pre-
eminesciană  47
Volumul Privelişti de B. Fundoianu, un proiect liric modern  59
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W
words in the singular  123
Z
Zbor frânt : [Alexandru Abramciuc – dimensiunile unei 
personalităţi]  176
***
Д
Две елегии за моята Родина  122
Л
лето : [grupaj de versuri]  140 
О
обонятельное : [versuri]  141
С
срце насликано на небото... : [grupaj de versuri]  140
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c) Publicaţii în serie

A
Accent provincial: săptămânal regional independent al munici-
piului Bălţi  163, 179
Akademos: revistă de ştiinţă, inovare, cultură şi artă a Academiei de 
Ştiinţe a Moldovei  7, 173 
B
Basarabia: revistă a scriitorilor din Moldova  73*, 91, 154
C
Confluenţe bibliologice: revistă de biblioteconomie şi ştiinţe ale 
informării a Bibliotecii Ştiinţifice a Universităţii de Stat „Alecu 
Russo” din Bălţi  4, 9, 15
Contrafort  58*, 73*, 77, 87*, 82*, 87, 110, 126, 146, 149, 151, 158, 
169-171
Convorbiri literare: revistă literară (Iaşi)  73*, 152
Cugetul: revistă de istorie şi cultură  119
Curierul de Nord  118
D
Dacia literară: revistă literară (Iaşi)  56, 73*, 89*, 92, 153
Destin românesc: revistă trimestrială de istorie şi cultură (Bucureşti)  
172
F
Familia: revistă de cultură (Oradea)  73*, 84*, 150
Făclia: săptămânal de informare, opinie şi cultură pedagogică  110
H
Hyperion: revistă de cultură (Botoşani)  139
I
Intertext: revistă ştiințifică de cercetare a ICFI, ULIM (Chişinău)  26, 63
J
Jurnal de Chişinău: săptămînal independent  107*, 157, 159, 160, 
167
L
Limba Română: revistă de ştiinţă şi cultură filologică  19*, 17, 18, 
23, 29, 39, 43, 49-51, 109, 147, 164
Limbaj si Context: revistă de lingvistică, semiotică şi ştiinţă literară  
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58
Literatura şi Arta: publicaţie de limba română  7, 8, 12, 73*, 175
M
Metaliteratură: revistă ştiinţifică a Institutului de Literatură şi
Folclor al AŞM şi a Facultăţii de Filologie a Universităţii de Stat
„Ion Creangă”  65*, 161, 189, 198
N
Nistru  78*, 89*, 156
P
Poezia: revistă de cultură poetică (Iaşi)  66, 73*
Q
Quadrat: revista de proză şi arte vizuale  24, 26
R
Revista Art-Emis : magazin literar-artistic şi de opinie (Stuttgart, 
Germania)  46
Revista literară: (revistă a Uniunii Scriitorilor din Moldova)  37, 
106, 142, 185
Revista română  144
Romania Literară  68* 
S
Scriptor (Iaşi)  145
Semn: revistă literară (Bălţi)  6*, 7*, 9*, 57, 65, 68-70, 72, 73, (73*), 
75, 76, 79, 81-85, 88*, 89, 90, 93-96, 114, (131), 148, 155, (174), 177, 
(193, 194) 
Sintagmele: revistă a Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi  
120*, 122*, 162, 174, 193-195
Sud-Est  60*, 205
Sud-Est cultural: revistă de artă, cultură şi civilizaţie  78, 143
T
Timpul: cotidian naţional  60, 66*, 77*, 112, 113
V
Vatra: revistă lunară de cultură (Târgu-Mureş)  57*, 98
Vocea Bălţiului (Bălţi)  3, 14, 137
Z
Ziarul de Iaşi  72*
Ziarul naţional  110*, 168
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***
А
АКТ  140
В
Веси: литературно-художественный, историко-краеведческий
журнал (Екатеринбург)  141

Bun de tipar 16. 03. 2023. Garnitura MinionPro. Comanda nr. 352. Tiraj 50. 
Centrul editorial universitar USARB, str. Puşkin, 38


